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Hiuoiogie politica Românește ia c. i. r.
Dintre toți monarhii actuali ai 

universului, nu știu dacă există 
vreunul pentru care să nutresc 
simpatia pe care o dedic Regelui 
Alfons XIII al Spaniei. Defunctul 
Biasco Ibanez (nu l-ar mai răbda 
Infernul, în a cărui smoală trebue 
să macerezel...) avusese nerușina
rea să afirme, într’o broșură cele
bră, că sveltul Suveran al Iberilor 
ar fi cointeresat în foarte multe tri
pouri madrilene, — și că ar avea 
deplorabilul obicei de a deschide 
procese de les-majestate tuturor 
pasionatilor de turf cari nu consimt 
să-i aclame pe hipodrom culo ile, 
purtate de o gloabă specializată în 
clacaj și în surprize suspecte. Chiar 
dacă ași fi dat crezare calomniilor 
lui Biasco Ibanez, tot ași fi 
continuat să țin la un rege cu a că
rui statură și cu ale cărui predilec- 
țiuni mă împăcăm atât de bine. 
Fost Roșior, — am și astăzi o ma
re slăbiciune pentru oamenii cari 
iubesc armăsarii; și sunt în stare 
să iert orice unui Suveran care se 
îngrijește de îmbunătățirea rasei 
cailor.

Familiaritatea ca grajdul, — tre
bue totuși să mărturisesc, — ar fi 
trebuit să strecoare în sensibilita
tea Regelui Alfons XIII câteva 
principii de cari el ar fi putut uza 
și în inițiativele sale politice.

Toți călăreții știu, de pildă, că 
este imprudent să intri în stănoaga 
celui mai blând cal, fără câteva 
cuvinte de avertisment prietenesc, 
— mai ales atunci când animalul a 
fost lăsat prea multă vreme în sea
ma vizitiului. Te încrezi în convin
gerea că iapa „nu bate”. — și in
tri temerar in boxă, fără teamă de 
riscuri: și te pomenești cu o lovi
tură brutală de copită tocmai dela 
gloabă care nu mușcase și nu as- 
vârlise niciodată in viața ei de 
gloaba. Abea după ce te-ai vinde
cat de fractura fluierului, afli că 
Cinci minute înainte de intrarea ta 
in stănoagă, iapa fusese lovită cu 
furca de un grajdar zănatec. Lovi
tura de copită primită de superior 
era, astfel, riposta la lovitura de 
furcă a inferiorului.

0 națiune nu poate fi desigur în
totdeauna tratată ca o iapă. Dar a- 
lunci când cineva o asimilează cu 
animalele bune de călărit, ea tre- 
buește menajată cel puțin tot atât 
cât calul. Este mai ales foarte im
prudent ca ea să fie lăsată în sea
ma grăjdarilor și a slugilor de casă. 
Plantonul dă cu furca, — și ser
gentul de zi încasează lovitura de 
copită. Dacă gradatul n’ar fi dispă
rut de pe linia grajdului, însă, nu 
și-ar fi vărsat nici grăjdarul focul 
pe crupa calului. Or, regele Alfons 
XIII a comis marea imprudență de 
a dispare pien des și pentru prea 
multă vrem« de pe linia grajdului. 
In timpul freituentelor și prelungi
telor sale evaziuni recreatoare 
spre Paris, Biarritz sau Deauville, 
Spania a fost lăsată în grija oame
nilor de Curte și a credincioșilor de 
casă. Intre Rege și Națiune, di
vorțul s’a ivit pe nesimțite, și Su
veranul a început să polarizeze im
popularitatea lingușitorilor pe cart 
ii dăruise cu o imprudentă încre
dere.

Astăzi dezorientat de reacțiunile 
din ce în ce mai violente ale țării 
care l-a întâmpinat odinioară cu a- 
tâta unanimă simpatie, Alfons XIII 
a intrat pe panta concesiunilor și 
a șovăielilor. Se vorbește insistent 
de Republică, se întrevede ipoteza 
melancolică a abdicării. Simplu pa
liativ, în evoluția unei crize de re
gim al cărei principal responsabil 
este tot cel ce-i îndură astăzi spas-

murile. O Națiune este capabilă să 
se lase supusă la un regim de dre
saj sever, și să îndure de dragul re
generării aspra zăbală a dictaturii. 
Ca și calul, ea suportă și struna și 
martingala și chinga, dar cu condiția 
ca ea să aibe impresiunea că cel ca
re o conduce știe unde vrea să mear 
gă, și se pricepe în mânuirea dâr- 
logilor. Când călărețul da impre
siunea de ezitare și de neîncredere 
îr. propriile sale puteri, calul „scui
pă“. Când Monarhul începe să fie 
socotit ca un figurant pur decora
tiv, neobsedat de grija stăruitoare 
a binelui public, Națiunea își spune 
și ea că nu are nici un motiv să 
stărue întrun devotament care se 
soldează numai în necazuri și pri
vațiuni. Abnegația, Ia oameni, ca 
și la cai, nu este o calitate obliga
torie.

Ion Dimltrescu

Sindicalismul consumatorilor

uine industria 
naționala...

Brasoi Lapok, prin reprezentantul 
său bucureștean, lansează știrea că în 
culisele cele mai inaccesibile și mai 
guvernamentale, s’ar fi încheiat o con- 
vențiune privitoare la înființarea unei 
fabrici de arme și de munițiunl in Ar
deal, cum și a unei fabrici'de automo
bile in vechiul regat. Uzinele Skoda, 
din Cehoslovacia ar fi convenit să 
sprijine înființarea unei industrii națio
nale de mașini în România.

Știrea e cu atât mai tristă cu cât e 
mai adevărată.

Dacă legea progresului ne obligă să 
aplaudăm o asemenea inițiativă, me
moria și experiența ne constrâng să 
arătăm numai mâhnire pentru noua fe
ricire pe care ne-o pregătesc guver
nanții.

Intr'adevăr Ford susține că e tim
pul ca fiecare cetățean să-și aibă auto
mobilul lui, așa cum îji are umbrela 
lui. Căci, în definitiv, ce e un automo
bil decât produsul hibrid ieșit din in
cestul umbrelei cu trenul!

Până astăzi, însă găseam să cumpă
răm otice mancă de automobil, pe pre
țuri convenabile, scăzute de tot in ul
timul timp din cauza concurenței și a 
crizei generale.

De aci înainte nu va mai merge așa.
Căci se va întâmpla ca și cu hârtia, 

ca și cu stofa. Ni se va spune:
— Consumați de-astea proaste și 

Scumpe, fiindcă sunt naționalei Fiți 
patrioți! încurajați industria naționa
lă!...

La vamă se vor pune taxe prohibiti
ve. care vor face imposibilă concuren
ța automobilelor străine.

Până astăzi, e lucru dovedit, Capi
tala noastră «re cele mai elegante taxi
metre din Europa. Fiindcă ni l-eam fur
nizat târziu, la un grad de perfecțio
nare și ieftinătate superior momentului 
în care și le-a furnizat Parisul sau Ber
linul. Există apoi un „sistem Ford“, un 
privilegiu al proprietarului, de a-și 
schimba mașina, înlocuind-o, în fieca
re, an, cu tipul cel mai nou al aceleiaș 
fabrici, plătind în schimb o mică di
ferență.

Adio tuturor acestor avantagiil
Individual și colectiv, contribuabilul 

va plăti și luxul acestei „experien
țe“, in acest timp al afacerilor făcute 
sub egida Progresului (cu pâ mare). 
Național (cu nâ mare).

Avem însă un singur sfat pentru ci
titorii noștri:

— Cumpărați-vă automobile din vre
me, că vine Industria Națională..,

Romulus Dianu

MINIȘTRII : Domnule Președinte, ce se aude cu împrumutul?
D. MIRONESCU : Mai sunt câtewa chestiuni de detaliu, care trebuleic 

lămurite cu bancherii: dacă ne dau, când ne dau, cât ne dau și cum ne 
dau. încolo, e ca și făcut 1

Proectul de sindicalizare for
țată a industriilor, — cu care d. 
ministru Mihail Manoilescu intră 
în galeria marilor glorii economice 
ale continentului, — a avut darul 
de a stârni o febrilă neliniște 
printre asociațiunile profesionale 
ale comercianților din țară. Ultima 
ședință a Camerei de Comerț a 
fost ocupată cu desbaterile asupra 
primejdiilor ridicate de acest pro- 
ect pentru comerțul românesc, — 
Instrument de prosperitate națio
nală și de echilibru social tot atât 
de demn de luat in seamă ca Și 
„producția", atât de dragă econo
miștilor noștri.

Undeva, odată, Jean de Pierre- 
feu analiza cu multă ironie acest 
„snobism al producției”, de care 
sunt contaminați toți specialiștii de 
astăzi ai problemelor economice. 
Este suficient ca un amator de pri- 
copsire rapidă să se prezinte ca 
„producător”, —i pentruca să fie 
pretutindeni tratat cu respectul cu
venit noilor aristocrații ale veacu
lui. Cel mai suveran dispreț cople
șește, dimpotrivă, pe aconsuma- 
tor", — calitate socotită de foarte 
mulți ca un fel de atribut peiorativ, 
evocând imaginea unui animal 
care rumegă și digeră parazitar 
produsele ivite din mâinile făurare 
ale „producătorului“. Ar fi totuși 
vremea cu economiștii și con
ducătorii Statului să-șl aducă a- 
minte să „actul economic” final 
este tot , consumația”, — și că 
prin urmare consumatorul merită 
din partea Statului-arbitru cel pu
țin tot atâta ocrotire cât cel ocu
pat cu producția, cu circulațiunea 
sau cu repartiția bogățiilor.

Trăim vremuri de cruntă mize
rie, — și mizeria aceasta sugrumh 
mai ales pe funcționari, pe învăță
tori, pe ofițeri, — adică niște cate
gorii sociale care sunt, din punctul 
de vedere economic, corporațidni 
de consumatori. Oamenii aceștia, 
— când au avut norocul să nu fie 
lăsați fără slujbe, șl aruncați pe 
drumuri ca șomeuri, — sunt cons

trânși să ducă o existență neno
rocită, cu salarii de foamete. Pen
tru toți, viața este prea scumpă. 
Și vina preturilor exorbitante o 
are tocmai Statul care le acordă 
salarii atât de degradante, șl care 
in loc de a-i ocroti ii strivește mai 
nemilos, printr un exces de pro- 
tecționisîn industrial al cărui rezul
tat este scumpefta revoltătoare a 
produselor indispensabile vieții.

Statul românesc, — au dreptul 
să strige acești îndelung batjoco
riți consumatori, — nu mai există. 
Personificare juridică a Națiunii,— 
subiect șl suport al suveranității, 
■—Statul acesta s'a lăsat treptat 
expropriat de suveranitatea lui de 
către tiranicele sindicate ale ex
ploatării publice.

Sindicatele electorale, denumite 
partide, șl personificate in Clu
burile politice, și sindicate indus
triale, — organizate sub formă de 
carteluri și de trusturi, — ale că
ror abuzuri nu numai că sunt to
lerate, dar sunt astăzi și încura
jate de deținătorii Executivului, 
prin proecte de extravagantă „Sin
dicalizare forțată”.

Sindicatele acestea, — adevărate 
oligarhii profesionale, —1 sunt as
tăzi adevăratele guverne ale Sta
tului românesc. Guverne aoonime 
și iresponsabile, lucrând din Um
bră pentru a se substitui unui 
„Stat” incapabil să pună o frână 
exigențelor lor excesive. Expro
priat de orice autonomie, — dis
locat de presiunile convergente ale 
acestor sindicate legate printr’o 
venală conspirație cu partidele 
politice, Statul de azi nu mai 
este in stare să mai asigure pro
ducția individului izolat. A renun
țat la marea și esențiala lui misi
une, — aceea de a ocroti pe cei 
slabi, — a abdicat la roiul lui de 
Stat-Arbitru între diversele forțe 
sindicale organizate. Și-a pierdut 
chiar monopolul legislativ, din mo
ment ce a consimțit să-și sub
ordoneze inițiativele legislative 
tuturor manevrelor de presiune șl

Direcțiunea generală a căilor fe
rate a fost informată că în unele 
servicii C. F. R. funcționarii con
versează în limba maghiară. E un 
obiceiu pe care nu l’a reprimat la 
timp vechiul regim și care a înve
ninat simțitor raporturile dintre un 
director general tolerant și un corp 
de funcționari patrioți-

D. general Mihail Ionescu are 
alte vederi. Păcat numai că în mă
surile sale de remediere și de re
presiune, intră pe lângă o bună 
parte de dreaptă violența și o lip
să de simț comercial, calități esen
țiale unui militar destoinic, dar de
fecte funeste conducătorului unei 
instituții ce trebuie să fie rentabilă 
întâi, și apoi națională.

D. general Mihail Ionescu, a po
runcit să nu se mai vorbească altă 
limbă decât cea românească, atât 
între funcționari ,,cfit șl Intre el 
și particulari. Persoanele străine 
cari nu știu românește, și au vreo 
nevoe la C- F. R., vor B obligate 
să vină cu interpret**.

Mai mult :
„Orice abatere dela această dis

poziție, va fi sever pedepsită, iar 
la recidivă cei găsiți vinovați vot 
fi licențiați din serviciu”.

Foarte bine, foarte frumos — în 
ceeace privește serviciul interior, 
al raporturilor reciproce dintre 
funcționari. Extinderea măsurii in 
paguba particularilor ce nu știu 
românește, este însă absurdă și 
va trebui să se revină asupra ei, 
cu nenorocitul uz al excepțiilor.

Să ne explicăm.
Calea ferată este în cazul de față 

o întreprindere comercială, ca ori
care alta. C- F. R.-ul este negustor 
și are tot interesul să se poarte 
negustorește, adică să facă plăcere 
clientului, român sau străin, in- 
trându-i acestuia in voie, prin toa
te mijloacele posibile și licite.

■Or, o-măsură atât de tricoloră, 
nu face decât să îndepărteze clien 
tela. Tovărășiaunui interpret prin 
birourile instituției devine extrem 
de costisitoare. Inchipuiți-vi-1, mă 
rog, pe neamț, la ghișeul de bilete 
al gării de Nord, neputându-se în 
țelege cu funcționarul cassler. și 
pierzând, din cauza aceasta, tre
nul. Dacă din pricini independente 
de voința lui-, a fost pus în situa
ția de a pierde trenai, neamțul nu 
va consimți în nici un caz să piar
dă timpul. Va alege prin urmare 
alte mijloace de locomoțiune, tot 
așa de rapide și poate egal de cos
tisitoare.

E acesta interesul Căilor. Fe
rate Române ?

I Am ales cazul cel mai banal 
și mal frecuent, emițând că mai 
poate fi vorba de tratative cu fur
nizorii străini, sau de reclamațiuni 
ale celor neumulțumiți de mersul 
lucrurilor la noi. Pentru a fi cășu
nat unui străin o pagubă, îi^ ceri 
taxe și suprataxe, îl obligi să-și ia 
un interpret care să se exprime 
intr’o pură limbă romanească, așa 
cum nu se vorbește decât la stână.

Astă toamnă într’un lung voiaj 
prin Polonia și Silezia necunoscând 
graiul lui Mickiewici, m’am înțeles 
cu toți funcționarii gărilor în lim
ba germană sau franceză. La To- 
run, spre marea mea surprindere, 
un șef de gară știa limba spaniolă, 
și era o piăcere să-l lași să-ți ex
plice dece nu se poate un lucru. 
Mi se pare ceva frumos și vrednic 
de imitat.

A nivela cultura funcționarilor la 
etalonul strict al vorbirii unei sin
gure limbi, va fi fiind o măsură 
potrivită în armată și în magis

intimidare ivite 'din zona magnați
lor industriali- A consimțit la pro- 
tecționlsmul excesiv, a legiferat 
prohibiționfsmul, —> a dublat fis
calitatea din interior cu o fiscalitate 
vamală, — asigurând tuturor pa- 
raziților industriali im confort ali
mentat cu privațiunile și cu desnă- 
dejdea consumatorilor.

Dar, —•' pentrucă sindicalizarea 
este la modă, — ce-ar zlce d. Mi
hail Manoilescu dacă l-am ruga să 
ne vorbească puțin și despre 
„SINDICALISMUL CONSUMATO- 
RILOR'*  ?.... Dacă,—tn lipsa d-sșle 
—■ ne-am apuca noi să organizăm 
rezistența corporativă a acestor a- 
nlmale bătute cu toate bicele, — 
a acestor consumatori cari ar pu
tea stârși prin a ieși odată din rui- 
nătoarea lor izolare?... O necesi
tate de fapt, —i aceea de a nu 
muri de foame, — adăugată unei 
necesități sociale, —< aceea de ar
bitrare a diverselor interese eco
nomice armonios echilibrate, — 
militează astăzi pentru o cât mai 
energică reprezentare a interese 
lor consumatorilor in fața preten- 
țiuniior din ce în ce mai exorbi
tante ale producătorilor industriali.

Să nu ni se răspundă că Statul 
reprezintă astăzi aceste interese. 
Statut românesc sa prostituat, — 
Statul confiscat de Cluburile poli
tice a confundat prea multă vreme 
interesele sindicatelor industriale 
cu acelea ale Națiunii întregi. Nea
mul românesc este un neam de 
plugari, — adică, din punctul de 
vedere industrial, o Nație de con 
sumatori. Pentru apărarea intere
selor permanent nesocotite ale a- 
cestor consumatori, se impune 
restaurarea Statului, readus la func
țiunea lui de arbitru imparțial și 
neatârnat.

O ligă a consumatorilor ?.-. Este 
prea puțin. O mișcare de federa
lizare sindicală. Așteptăm proectul 
d-lui Mihail Manoilescu pentru sin
dicalizarea forțată a consumato
rilor.

Pamfil Șeicaru

tratură, în nici un caz într'o între
prindere cu tentacule comerciale, 
cum e C. F- R.-ul.

O spunem fără vanitate, fără 
vrășmășie. Am dori să fim înțeleși 
și ascultați. E rolul nostru de cola
borare activă, pe care d. general. 
Mihail Ionescu nu-1 va refuza. In
teresele înainte de orice, și mai 
ales la calea ferată.

A. Pecetaru
S!

Efectele crizei
Criza financiară nu are aerul să 

te impresioneze nici de proectul de 
lege al guvernului, nici de memoriile 
ce se discută în delegația economică, 
nici chiar de planul guinquenal, a că
rui alcătuire se află astăzi tn grija 
aceleiași delegațiuni.

Criza, dacă nu crește, se menține,' 
Iar efectele ei devin din zi tn zi mai 
alarmante.
Cum să nu te alarmeze, 'de pildă, ști

rea din Botoșani care anunță Că în- 
tr’o comună din preajma locului, o 
femeie în vârstă de 80 ani, a furat 
niște boarfe și apoi da predat posta*,  
lui de jandarmi? După rece zile dej 
arest preventiv, a fost eliberată cu.a 
forța, .fiindcă — scrie coresponden
tul nostru botoșănean — Maranda 
Todiresei (e numele babei. N. 
striga mereu să fie lăsată tn aresfl 
că n'are unde se duce, nu poate, 
munci și nu vrea să moară pe drumurf 
ca un câine".

Această stare de fapt —■ regreta«, 
bilă In esența ei — nu se poate Am 
cadra însă în nici tm articol de cod 
penal, așa încât baba Maranda 1 
fost evacuată, ca un chiriaș rău pla#J 
nic, din dulcea ei celulă și trimisă M 
satul natal. Dar abea ajunsă la domi
ciliu, Maranda a Todiresei a 
din nou, din nou da predat, fi di, 
astă dată, ca recidivistă, a fost ce«ț 
damnată, la două luni închisoare. z

Aci dăm iarăș cuvântul cotespofy 
dentulul nostru din Botoșanii

„Când Maranda a Todiresei s*g  
văzut din nou la porțile pușcăriei, tț 
început să plângă de bucurie, a căztd 
în genunchi și a prins a mulțumi fier
binte lui Dumnezeu pentru că da în
durat de ea și a strâns-o de pe 
mari".

Sistemul" babei Maranda, pentru 
a-și... asigura existența, nu este nou:, 
totuși aplicarea lui eu atâta stăruință 
și convingere merita atenția specială 
a unor comentarii. Cu atât mal mult, 
cu cât el va găsi probabil Imitatori, 
desigur nu numai în ceeace privește 
penitenciarele, ci și toate celelalte in
stituții de adăpost public și... forțat, 
pe care le întreține Statul.

N’ar fi exclus ca mâine, poimâine, 
să aflăm că un individ dela țară sau 
dela oraș, negăsind nici un alt mijloc 
pentru rezolvarea crizei, da apucat 
să facă pe nebunul, pentru a fi inter
nat la balamuc; sau că o individă, 
înebunită de foame și frig, da re
pezit să îmbrățișeze un scarlatinos, 
în speranța că va fi adăpostită — și, 
eviaent, hrănită — într’un spital de 
izolare. Tratamentul azarlatinei im
pune, e adevărat, un regim alimentar, 
destul de riguros; 
însă, in orice caz, 
stinenții absolute.

Să nu ne mirăm 
poimâine, vom auzi de asemenea năz
bâtii; sunt efaztele fatale ale crizei.

mult mai atractiv 
decât acel al ab-,

deci, daică mâine-

Victor Rodan

Din însemnări e nnni „cenzor“

Ulița desmățului
de CONSTAHTIN KIRIȚESCU

Orașele cu amestecătură multă 
de lume flotantă, în deosebi portu
rile și metropolele orientului — a- 
propiat ori extrem — au ulițe dos
nice în spre care omul serios se 
îndreptează pe furiș, cu gulerul de 
la pardesiu ridicat, aruncând în 
dreapta ori în stânga priviri neli
niștite, de teamă să nu fie văzut și 
compromis. Nici odată cetățeanul 
onorabil n’ar păși în lumina zilei 
pe o astfel de stradă. Mai ales, 
n’ar străbate-o avându-și alături 
nevasta ori copilul, să știe de bine 
c’ar trebui să facă un ocol lung. Un 
sentiment de pudoare îl face să se 
teamă de întrebarea curioasă, nai
vă sau indiscretă, la care n ar ști 
cum să răspundă. S’ar rușina chiar 

numai la presupunerea că ființa de 
alături gândește la aceleași lucruri 
ca dânsul. Sunt străzi răa famate, 
paria arterelor de circulație, tole
rate pentru că satisfac anumite ne
cesități, despre care nu se vorbește 
în lumea decentă, și care-și caută 
loc de clasare între fisiologie și 
vițiu, când nu și-I găsesc în clinică.

Morala arică, de o calitate su
perioară, sau — după unii — de o 
iprocrizie mai rafinată, nu s'a putut 
încă înălța pe culmile senine de pe 
care Japonezul privește cu îngă
duință spre Yoshiwara, cetatea plă
cerilor trupești...

Cine ar zice, totuș, că inima ca
pitalei noastre, adăpostește în vă
zul tuturora, priveliști vrednice să 

figureze în cartierele rău famate 
din Marsilia sau din Shanghai? 
Forma este atenuată și adaptată, 
de sigur; vițiul îmbracă altă haina. 
Felinarul roșu e înlocuit ca jocul 
de becuri Tungsram. Obesa preo 
teasă a Venerei, în carne și oase, 
e înlocuită prin imagina sveltei 
„stele de ecran”, al cărei nume de 
celebritate mondială, e pe buzele 
tuturora. Desfrâul na se mai arată 
subt forma chipului fardat din dosul 
perdeluței cu colțul discret ridicat, 
cl-și răsfață nuditatea provocatoa
re și gesturile lascive pe pânza 
strălucitoare de lumină. Numai în- 
tunericul-complice e la locul 
lui; neschimbat, dar și mai adânc, 
spre a ocroti cu masca-i de nepă
truns fețele spectatorilor, care ar 
roși, știindu-se văzuți.

A, da... Forma e salvată. Nu mai 
e lupanarul ce se ascunde. Este ci
nematograful care-și strigă mutește 
reclamele ațâțătoare și poftitoare. 
Sunt — în felul lor — ciocăniturile 
cu degetul în geamul localului, e- 
Idcvente promițătoare ale deliciilor 

ce așteaptă înăuntru pe trecătorul, 
ademenit de nădejdea unui spec
tacol ia fel cu proba de afară.

Bulevardul Elisabeta, în porțiu
nea dintre calea Victoriei și stra
da Brezoianu, pe dreapta, a căpă
tat de câtăva vreme, 'un aspect de 
uliță de bâlciu. Această impresie 
o dă forfoteala de lume care inuu- 
dă trotuarul, mai ales seara și în 
zilele de sărbători, desfătându-se 
de priveliștea afișelor în culori ți
pătoare, reclamele firmelor ce se 
desfășoară înăuntrul numeroaselor 
săli de cinematograf, grămădite pe 
acest petec de stradă.

Răsfățându-se pe pereții clădiri
lor, întinse pe paravane de scân
duri rezemate de ziduri, de felina
re, de copaci, de băncile trotuaru
lui, spânzurate de prăjini, legate de 
balcoane, reclamele colorate atrag 
și opresc pe loc publicul de gură- 
cască, sporind greutatea circula
ției. Priveliștea aceasta de bâlciu 
oriental, nu e spre cinstea capitalei 
tării. Ar fi prea pretențios a cere 
edililor și preocupări de ordin es- 

tectic, cel puțin în centrul orașu
lui?

Mai regretabilă de cât latura es
tetică, este cea etică. Reclamele fil
melor cinematografice înfățișează 
cele mai dese ori scene zise „su
gestive". Femei goale în atitudini 
impudice, răsturnate în brațele băr
batului; perechi de ambe-sexe în 
poziții orizontale sorbindu-și săru
tări lungi și pasionate, o frenezie 
a cărnii, iată ce se arată în afișe 
uriașe și în culori crude în această 
vitrină a desmățului, care e trotua
rul principalei artere a capitalei 
României mari.

De obiceiu, scenele zugrăvite pe 
afișele colorate reproduc cu exage
rare scene din filmul ce rulează 
înăuntru. Pe film scenele se succed 
repede și pot trece chîar neobser
vate; uneori chiar, cad victime sub 
foarfecele cenzurei. Nu face nipiic. 
Impudoarea își ia revanșa afară, 
pe trotuar. Aci scena senzuală, li
bidinoasă, erotică, ia proporții, de
vine permanentă și se expune zile 
întregi zecilor de mii de trecători, 

cari nu a.r fi avut prilejul s’o vadă 
înăuntru în format redus. Afișul e 
mai primejdios de cât însuș spec
tacolul. Acesta din urmă ar putea 
fi la urma urmelor, cu greutate, in
terzis unor categorii care au drep
tul la apărare. Cine poate însă opri 
pe trecători să privească imaginile 
lubrice ce se întind pe ziduri? Și 
școlarul care trece grăbit spre 
școală cu gândul frământat de pro
blema de algebră, căreia nu i-a pu
tut da bine de rost, și fetița care 
trece sfioasă, cu ghiozdanul sub
țioară, sunt atrași de imaginile 
scandaloase și turburați în gându
rile și sufletul lor.

Astfel, strada devine un agent de 
pervertire a tineretului, de ațâțare 
și de excitare spre senzualitate. E- 
vident, se abuzează în toate felu
rile de libertatea afișajului, atât a 
celui imaginat, cât și a celui scris. 
Multă vreme, s’a răsfățat pe zidu
rile orașului un afiș anunțând, nu 
știu unde, reprezentarea unei re
viste cil titlul obscen: „Două inimi 
într’un pat". Nu s’a găsit nici o au

toritate să rupă indecenta hârtie,i 
nici să interzică reprezentația a-j 
cestei murdării.

Există deci o pedagogie sui-ge- 
neris a străzii. Și ea lucrează cu 
metode eficace, căci e bazată p< 
o intuiție dibaciu folosită, și făi 
când să vibreze coarde sufletești 
prin excitante adecuate.

Ne plângem adeseori de rătăcii 
rea tineretului care alunecă pe po*  
vârnișuri primejdioase. Constatăm 
lipsa de interes pentru studiu ș( 
pentru lectura serioasă si folosi 
toare- Este o pricină de nesocotii 
această pervertire a sufletului fra 
ged, prin încuibarea in el a imag» 
nilor de stricăciune, pe care i 
servește așa de copios strada?

Nu există o autoritate care SÎJ 
îngrijească igiena morală iT 
străzii9 Știm că există un servicii 
de salubritate materială, care rw 
dică — sau cel puțin își dă silinți 
s’o facă —gunoaiele și murdăniis 
menajere, care infectează aerul s 
pritnejduesc respirația- Oare mut>

(Continuare in pag. ll-aj
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LA PAȘCANI restaurantuVgarei 
condus de cunoscutul și neîntrecutul în arta culinară 
GH. PETQESCU, fost în gara Bârlad

La orice tren din zi și noapte se găsește UN BUFET bine asortat 
cu tot folul de delicatese. Mâncăruri gătite CA LA MAMA ACASA 

VINURI excelente, PREȚURI ABSOLUT MODERATE 
D-nii Voiajori au reducere 15% la mese

calendar
MARȚI, 17 FEBRUARIE 1931

13 D

iPloeștenil
Nu aruncați hainele vechi I pentru orice costum 
Palton sau Pardesiu vechi, vă oferim stofă en
glezească pentru un costum, (se și confecțio
nează).

SCHIMBUL, Str. Romană NO. 14 PLOEȘTI.

MARII K1 In calitate superioară r lllllll 8 executarea modernă x ivuniLt și prejnri convenabile 
PUTEȚI PROCURA LA 
Szekeli & Reti

FABRICII deHOBILE ,...Târgul-Mureș
Sucursale; BRAȘOV, SIBIU 

Persoanele de încredere condițiuni de plată favorabile 
_ Marele asortiment de piane și pianine

Lemne de Foc
Profitați de ocazie

Lol 950 m a de kbt.
Cer și fag perfect uscate prima 

calitate transportate la domi- 
v cili« vinde

Depozitul „Lizeanu“
Str. Lizeanu No. 22 

colț Ștefan cel Mare, Viitor 
Tramvai 16. 17, 26. Telef. 205/07

A apărut No. B

Gazeta Medicală
Director Dr. G. D. IONAȘESCU

DEȚINUȚI RESPONSABILI 
și deținuți iresponsabili 

înainte de verdictul justiției, trebue 
să se pronunțe medicul

Schimbări radicale in regimul 
diabeticilor

Boala zilei i GUTA 
Fumătorii șl cancerul buzei 
Ațivrea sâ trăiți 100 de ani? 
O nouă anchetă a „Gazetei Medicale"

AMBROSLFISCHER&CO 
u AIUDKIUDALBA
CATALOGUL general de Vițe al- 

toita, Vițe americane. Pomi,, Arbori 
de alee, Trandafiri etc., se trimete în 
Cerere gratuit

AȘEZAMANTUL 
„PRINCIPELE NICOLAE” 

București, $os. Pantelimon

Pagina culturală 
Dostoïevski. Pictorul Grigorescu. 

Cronica teatrală etc.

Schimbările modei în ultimii 
50 de ani

Un non tratament pentru 
neputința sexuală 

Cum să alăpteze mamele 
t2 pagini Lei V

Publîcatiune
Se aduce la cunoștința generală, că, 

în ziua de 26 Februarie 1931, ora 10 
dimineața, se va ține licitație publică 
ta Așezământul „PRINCIPELE NI
COLAE”, Șoseau Pantelimon, Bucu
rești, pentru aprovizionarea cu lapte.

Licitația se va ține conform Legii! 
Cantabilității Publice. Caetul de sar
cini se poate vedea la sediul așeză
mântului.

Director, (ss), D. POPESCU

ied. d Ad-ția București str. Doamnei 27

Antinevralgic
or. HAHU MUSCEL
Singurul remedia contra GRIPEI, 

MIGRENEI, NEVRALGIEI, etc. Se 
vinde numai în cutii originale con
ținând 2 buline și cu semnătura doc
torului.

Modificări in mersul trenurilor
In locul trenurilor accelerate 

No. 33 și 34 București-Oradea 
Mare suprimate pe ziua de 15 Fe
bruarie a. c-, Direcțiunea Gene
rală C. F. R. a stabilit cu începere 
dela 20 Februarie a. c. legături cu 
Teiuș la trenurile accelerate No. 
23 și 24 Bucure^ti-Curtici, înfiin
țând trenurile accelerate No. 33 și 
34 între Teiuș-Cluj.

Delà data de mai sus se modi
fică și mersul trenului accelerat 
No. 23 pe distanța București-Arad, 
plecând din București la ora 20,55 
în loc de 21,45-

Nouile trenuri accelerate între 
,Teiuș-Cluj vor circula cu începere 
dințiiua de Sâmbănă 21 Februa
rie având mersul următor :

Trenul No. 33 va pleca din Te
iuș la ora 7,39 în legătură cu tre
nul accelerat No. 23 dela Bucu - 
vești și va sosi la Cluj la ora 9.50.

Trenul No. 34 va pleca din Cluj 
la ora 19,50 și va sosi în Tiuș la 
era 22,03 în legătură cu trenul ac
celerat No- 24 spre București.

Trenul accelerat No. 23, va avea 
zilnic un vagon clasa Pil mare și 
un vagon de dormit pentru Cluj, 
cari din Teiuș se vor atașa trenu - 
lui de legătură No. 33, iar la îna- 
poere se vor da din Cluj trenului 
accelerat No. 34, în legătură cu 
trenul accelerat No. 24 în Teiuș.

•
In legătură cu trenurile de mai 

sus, s’au modificat următaorele 
trenuri de călători :

Cu începere dela 20 Februrie- 
Trenul de persoane No. 307

București-Ploești va pleca din Bu
curești la ora 19.55 în loc de 20-55 
și va sosi la Ploești la ora 21,20.

Cu începere dela 21 Februarie.
Trenul mixt No- 3141 Câmpia 

Turzii-Turda va pleca din Câm
pia Turzii la ora 8.50 și

Trenul mixt No. 3i21 va pleca 
din Blaj la ora 7.35 și va sosi în 
Praid la ora 13.18.

0 întrunire cetățenească 
in Dealul Spirei

In vederea campaniei edilitare, 
din primăvara acestui an. cetă
țenii cartierului „Dealul Spirei” 
au hotărît ținerea unei mari în
truniri cetățenești, pentru Mier
curi 18 Februarie orele 7 seara 
în calea 13 Septembrie No. 144. 
Vor participa și lua cuvântul la 
această întrunire d-nii : Dem. Do 
brescu primarul municipiului și 
Chiriță Vasilescu, primarul sec
torului in (Albastru), cari vor 
face importante deelarațiunî cu 
privire la îmbunătățirile edilita
re pe care administrația comu
nală, urmează să le facă acestui 
cartier, în noua campanie edili
tară.

ORT.: Sf. Martir Teodor Tiron. 
CAT.: Marțea grasă. (Mardi grawj.

Sf. Teodul (Theodule). 
ISR.: 30 Șevat. 5691. 
MUS- - 29. Ramazan 1349.

TEATRELE
OPERA ROMANA, oia &30 seara : 

».Walkiria”.
NAȚIONAL» om 8.30 wua: „Evan- 

faini d-nei Wandermere” și „Act 
venețian”.

VBNTURA, ora 9 seara: „îndrăgos
tita’’.

REGINA MARIA» ora 9 seara: „Doi- 
lari".

MAJESTIC, ora 9.15 seara: „Foaie 
verde Majestic”.

ALHAMBRA. ora 9.15- „M. B. et Co.” 
CINEMAVQ ......

TRIANON- „Anna Christie'', cu 
Greta Garbo și Hani" Junkermann. 

REGAL: „Evangeline“, cu Dolores 
del Rio. Complectate: „Rapsodia 
ungară*'.

SELECT: „Kaiserliebchen*  (Iubirea 
noastră a fost un vis)» cu Liane 
Haid șl Walter Jansen.

CAPITOL: ,Jn țara surâsului*'»  cu 
Richard Tauber și Helia Kurthy. 
Complectară jurnal sonor.

VOX: >,Două suflete” cu Cbarlolte 
Susa și Gustav Froechlich.

R0XY; „Noapte bună fetiță dulce”, 
cn Hans Stuve, Charlotte Snssa, 
Junkermann, Verebes, și a.

BULEVARD PALACE: „Iubirea noas 
tră a fost un vis" (Kaiserliebchen), 
cn Liane Haid și Walter Janssen. 

CORSO: „Cântecul trandafirilor*'  cu 
James Thomas și Vera Flory.

OMNIA: „Malec în noaptea nunții”, 
și o complectate.

A. R. P. A. (Sala Episcopiei): ».Far
mecul carnavalului*',  cu Harry 
Liedtke, Gritt Haid și Margueritta 
Ruptei.

A. R. P. A. (Sala Franklin).- „Prințul 
balerinelor" cu Dina Grala, Al. 
beri Pauling și Werner Pitskau.

MARNA: „Rio-Rita", film sonor și 
vorbitor. Revista „De inimă albas
tră” eu Titi Mihăilescu șl Violeta 
lonescu.

MARCONI: „Pat șl Patachon ta Va
rieteu* ’, comedie sonoră și revista 
,,Maml, vreau eă mă‘nsor".

VOLTA BUZEȘTI: „Dinamita *
Conrad Nagel și Kat. Johnson 
Stan și Bran.

RAHOVA: ,,Un tango pentru tine”, 
cu Willy Forst și Tee Malten.

ȘERBAN-VODA- ./Prada fiecăruia* ’ 
și o comedie.

TERRA: „Hap Tang**  cu Ana May 
Wong șl „Dragostea unui om pu
ternic”, compania de reviste d'Aynl 
și Crețulescu.

REX: „Adio Madrid”, cu Ramon No- 
varro și o completare.

GLORIA: „Cântecul durerii", cu Al. 
Jolson și comedia germană „Trei 
zile de aresf.

AMERICAN: „Cântecul s’a sfârșit’’, 
șl o comedie cu Stan și Bran. In
trarea generală: 
și 15 lei.

ATENEUL OBOR: 
cu Greta Garbo 

DICHIU: „Mântuirea'
bort, Eleanor Boardman și o com
pletare ou Stan și Bran.

BAR AS CU (str. Ziduri 58): „Dreptul 
la dragoste” cu Greta Garbo si 2 
completări sonore.

ILEANA (Luna Park): „Sfârșitul lu
mii’* cu Paul Wegener.

FILANTROPIA: „Prințesa Maria” cu 
Sandra Milovanoff și o comple
tare.

LEONARD: „Omul care râde**  eu 
Conrad Veidt și o comedie ameri
cană.

EDISON: „Câinii sângeroși din Cali
fornia”.

LUCIFER: ,,Parada dragostei” cu 
Maurice Chevalier și o completare 
sonoră.

CERCUL SUBOFIȚERILOR: „Asfalt**  
artiști si o rnmedie.

concurs Msteteic
In conformitate cu adresa Funda- 

țiunei „arol I”, Facultatea de Medi
cină din București publică concurs 
pentru obținerea sumei de lei 11.900. 
provenită din venitul pe doi ani al 
legatului testamentar al Reginei Eli- 
sabeta, cate se va acorda unei român
ce. doctor în medicină, de la Facul
tatea de Medicină din București și 
care urmează să se specializeze în 
Obstetrică.

Cererile de înscriere pentru acest 
scop se primesc la Decanatul Facul- 
tă4li de Medicină până în ziua de 28 
crt.

Baloane de săpun

Nenorocirea delà Lemberg

Ficht-

inima, 
ii cu

Alaltăeri, am mai auzit una. Stă
team pe stradă. In dreptul unui foto
graf de pe Bulevard, îi priveam la o 
tânără pereche — in drum spre cu
nunie, probabil — venită să se foto
grafieze.- mirele, un tip semit, eu pă- 
tul fi mustața de culoarea aramei fi 
cu gâtul anchilozat într'un guler prea 
nalt; mireasa, durdulie fi cu o privire 
sfioasă, de căprioară.

— „Ai-abail...“ face, in spatele 
meu, o voce cunoscută. „Tare mi-e 
frică de o nenorocire!..."

Mă’ntote: d-l Leon Fichtner.
— „ Ce nenorocire, domnu 

net?.!1 întreb eu.
Amicul meu râde din toată 

cu ochii lui mici ca de pisică
„cotleții“ lui de „diplomat” în retra
gere.

— „Mi-e frică pentru mireasă, când 
o sparge, mirele, paharul...”

— „Ce pahar, domnu Fichtner?...44 
In vremea asta, d-l Fichtner m’a

luat de braț ji pornim amândoi spre 
calea Victoriei. Iar pe drum, îmi po
vestește istoria cu șamăsul care dă
dea mirelui un pahar spart-gata...

Știți că lya evrei e obiceiul ca, în mo
mentul când tinerii căsătoriți pun i- 
netele în deget, mirele să spargă un 
pahar pe care șamăsul — slujitorul 
templului ji omul rabinului — i-l pune 
sub picior, învelit într’o batistă.

Odată, vine un denunț la comunita-

tea din Buhuși că șamăsul — unul 
Moise Axei — ca să facă economie, 
pune în batistă un pahar spart-gata.

Scandați Președintele comunității 
vroia să-l cheme și să-i tragă câteva 
palme, pentru așa un sacrilegiu. Dar 
rabinul, mai cuminte, zicet

— „Stați, să-l prindem mai întâi, 
asupra faptului!..!'

Și, întdadevăr, la prima cununie ce 
se celebra, după discuția asta, în 
momentul când mirele ridicase deja 
piciorul, să sfarme paharul, rabinul 
se aplecă și ridică batista. Când colo, 
în batistă era un pahar spart-gata.

— ^Mișelule!..." strigă rabinul, fu
rios, către șamăs.

Da’ șamăsul:
— „Stai, rebă, să-ți explic 

de-azu..."
— „Ce să explici? Ai pus un pahar 

spart, sau n’ai pus?..!4
— ,^Zic eu că nu? D’ să vă spui 

de ce! Pahare întregi nam mai pus, 
niciodată, de când cu nenorocirea a- 
ceia, dela Lemberg..."

— „Care nenorocire?44
— „Sâ vedeți! Când eram eu șa- 

măs la Lemberg — pe vremea aceia 
puneam pahare tefere — odată, când 
a dat mirele cu piciorul în pahar, așa 
a pocnit — nu știu cum dracul — că 
mireasa 9ti speriat și a... avortat, a- 
colo, pe loc'4.

Geer Patricii

Conferința de eri a (Hui Iorga
Un secol do lupta nationaid polona**

cu 
ei

30 lei; reduse 25

„Femeia divină*,  
și o comedie.

cu John Gil-

In ciclul organizat de ateneul cul
tural ce-i poartă numele, eri d. a., la 
ora 5 a vorbit d. prof. Iorga, despre 
luptele de libertate ale poporului po
lonez.

Conferința a fost prilejuită de ex
poziția recentă dela Paris. D. profe
sor laudă sistemul de organizație al 
expoziției unde figurează documente 
importante în care se vădește apor
tul emigranților polonezi în luptele 
de libertate ale ale diferitelor popoa
re, cum a fost și acel vestit genera
lisim Bem— din armata ungară— de 
la 1848.

Numai documente din țara noastră 
lipsesc — ele ar putea fi împrumu
tate pentrucă expoziția va fi stră
mutată și în alte centre. Documen
tele se află în arhiva Brătianu; sunt 
actele privitoare Ia legăturile noastre 
cu Ceartoricki.

Luptele naționale polone, — con
tinuă d. Iorga — sunt cu hotărâre 
inspirate din cea mai curată și mai 
înălțătoare credință: iubirea cinstită 
a patriei.

Aceste înflăcărate și neistovite re
vendicări nu au fost exaltări șovi- 
niste conduse de politiciani ambi
țioși. Ele au avut obârșia în concep
ția altruistă a mesianismului istoric 
care a dictat acestui popor o neînce
tată frământare pentru dreptatea 
cauzelor naționale.

D. Iorga arată apoi rolul însemnat 
pe care l a avut marele poet patriat 
polonez Adam Mickiewicz, care a în
treținut de altfel o vastă corespon
dență cu Ioan Brătianu și C. A. Ro- 
seti, fecundând idei a de redeșteptare 
a românismului, în preajma lui 
1818.

Oratorul elogiază calitățile poporu 
Iui polonez și ale conducătorilor 
de seamă ai lui care au știut timp 
de un secol să ducă o luptă crâncenă 
cu Rusia, Austria și Germania, pen
tru a apăra integritatea teritorială 
și-a păslra neștirbit patromoniul de 
spiritualitate etnică.

Deși de opt ori trupul Poloniei a 
fost ciuntit de imperialismul lacom 
și dezechilibrat al germanilor, al ru
șilor și austriacilor, Polonia a reușit 
să reziste cu o admirabilă dârzeme 
care trebue dată de drept pildă de 
curaj și demnitate.

D. Iorga închee, făcând un căldu
ros apoi pentru apropierea țârei n.<as 
tre cu Polonia.

Conferința a fost ilustrată cu pro- 
ecțiuni. reprezentând momente is
torice și obiecte de artă națională 
poloneze. D. Iorga a dat ample expli- 
cftțiuni cu privire la origina și ea- 

iracteristicele lor.

D-sa a încheiat arătând că expozi
ția dela Paris mai cuprinde și a in
teresantă colecție informativă 
tot ce națiunea poloneză a creiat 
după restituirea Patriei.

Programul a fost complectat de 
audiție muzicală.

D-nii Alex. Teodrescu (vioară); 
Alfred Alesandrescu (pian); Dră- 
ghici (celo); Kulibin (pian), au inter 
pretat compoziții muzicale poloneze.

de

o

cronica muzicali
Recitalul lui Frédéric Lamond $i concertul 

simfonic al Filarmonicei
Elev al lui Buelow și al lui Liszt, 

FREDERIC LAMOND, — om trecut 
azi de șaizeci de ani —vine spre a-și 
justifica și la noi o faimă strălucită 
pe deplin întemeiată.

Muzician inspirat, Lamond si'a ui 
mit publicul «atât de restrânsul nos
tru public—amator de recitaluri prin 
varietatea mereu înoită a nuanțării 
sale. Grație acestei prospețime de ac
cente, am descoperit paginilor cunos
cute rezonanțe noi: gravul și recu- 
lesul ,,ADAGIO” din SONATA op. 53 
de BEETHOVEN,— SONATA op. 35 
de CHOPIN—, ca și toate interpretă
rile artistului, sunt stimulate și înto
vărășite de o delicată și veritabilă 
emoție.

Cu o 
pitoare, 
vibreze 
sibilul pianist s’a arătat neîntrecut 
în BRAHMS (Variațiuni op. 35 pe o 
temă de Paganini), a cărui muzică 
de suple și fugitive nuanțe pare a

tehnică aeriană, discret scli- 
cu inflexiuni ce tăceau să 
cele mai intime coarde, sen-

Ulița desmățului
Continuare din pag. 5-a

nat „dascălul”! Ele pornesc din 
acelaș sentiment si aceeaș convin
gere 
tilor 
relor 
mele
leități de a proteja curăția sufle
tească a tineretului, țara de mâine! 

Va avea cineva și cândva cura
jul să strige, în gura mare, că mai 
presus de farnienții străzilor, de 
clienții cafenelelor, și de toată 
această generație cu nervii tociți, 
este o eflorescentă tânără, care 
are dreptul să i se asigure o des- 
voltare sufletească sănătoasă?

dăria morală are dreptul la impu
nitate? Să aibă nasul mai multă 
trecere decât sufletul?

Mai știm că există o preocupare 
de așa zise „bune moravuri” care 
e codificată- Pentru paza ei, nu 
lipsesc organele: avem un parchet, 
o poliție, ba chiar o comisie de 
cenzură..- Cel ce scrie aceste rân
duri face chiar parte din aceasta 
’din urină. In discuții, el aduce din 
când în când nota discordantă a 
unui belfer demodat, plin de pre
judecăți învechite, care nu se poa
te adapta la estetismul concepții
lor modeme despre „viața reală”.

Ah, surâsurile indulgente și com- 
ipătimitoare cu care este întâmoi-

cu frazele ironice ale rafina- 
esteți, de prin cronicele zia- 
cu care se taie scurt, în nu- 
drepturilor artei, naivele ve-

Const. Chiritescu

Academia Romana 
și moartea lui D. Comșa

Duminică, 15 Febr.. cor., a încetat 
din viată la Sibiu, profesorul Dimi- 
trie Comșa, cunoscut atât pentru stu 
diile sale de agricultură cât mai ales 
ca luptător memorandist, după urma 
cărei acțiuni a suferit închisoare.

Academia Română, care avea cina 
tea de a-1 număra printre membrii 
săi onorari, a exprimat condoleanțe 
familiei și a rugat pe înalt Prea Sfin 
fitul Mitropolit Nicolae Bălan din 
Sibiu, membru onorar al Academiei 
Române, să reprezinte Academia la 
solemnitatea înmormântării, ce 
face astăzi Marți d. a.

Expoziția Bunescu
Expoziția de Pictură BUNESCU, 

va fi deschisă Vineri, 20 Februarie, 
în atelierul dela Museul Simu.
„România în fotografii“
Expoziția ,,România în Fotografii’’ 

din sălile Librăriei de Stat din stra
da Wilson, mai rămâne deschisă 
până Ia 20 Februarie crt

Vizitarea în fiecare zi între orele 
9—11 și 3—7.

conveni cu deosebire temperamentu
lui său. I

Cu Nocturna „LIEBESLIED'*,  oir 
rită în afara celor trei ecânteetoare 
piese de Liszt (Etüde de concert; 
Ronde des Lutins; Tarantela di bra
vura) s’a încheiat suculentul pro
gram al acestui subtil virtuoz al pia. 
nului.

•
Infăfișându-se bucureștenilor pen. 

tiu a doua oară, — de data aceasta 
în fața unei săli arhipline» — FBE. 
DERIC LAMOND a obținut Dumini
că cu masivul și opacul CONCERT 
în si bemol de CEAIKOWSKY un 
suces robust și sgomotos.

D. GEORGESCU, dirijând orches
tra Filarmonicii» a încadrat apari' 
țiunea pianistului scoțian între o e- 
xecutare impecabilă a transparentei 
și admirabilei SUITE IN RE MAJOR 
a lui BACH, și amețitoarea (și obosi
toarea) prezentare a primei simfonii 
a „eternului”’ BRAHMS. Osmln«

40 reprezentații cu 
Foaie verde Majestic!

FOAIE VERDE MAJESTIC!,—spi
rituala revistă a domnilor N. Kirițes- 
cu, N. Vlădoianu și N. Kaner, — își 
serbează astăzi jubileul de 40 de re
prezentații.

Cele 18 tablouri ale revistei sunt 
interpretate de către cele mai de sea 
mă vedete ale genului, în frunte cu 
d-nele Elena Zamora, Rozina Wi- 
quelin, domnii N. Kaner, I. Pizone, 
Niculescu-Buzău, Lică Rădulescu, 
Romeo Lăzărescu și în reprezentație 
doamnele Marilena Bodescu ți Silly 
Vasiliu.

Conferință artistică
D. JEAN BARAS, va conferenția 

astăzi la ora 9 scara, la Universita
tea populară din str. Mircea Vodă 
20, vorbind despre: ,,ARTA DECO
RATIVA MODERNA”. Intrarea li
beră.

Cărți revista
A apărut și se află de vânzare la 

toate librăriile, chioșcurile și depozi
tele de ziare, Mersul trenurilor „Her- 
mes”, redactat în limbile română, 
germană și ungară, cu ultimele mo
dificări valabil de la 5 Februarie! 
1931.

Primim la redacție:
Școala Secundară, revista asocia

ției generale a profesorilor secun
dari. An. II. No. 1. Redactată de d-nii 
C. Rădulescu-Motru, Șt. Șoimescu, 
Gr Orășianu, I. Dorigoroz, V. Cris- 
tescu, Râul Teodorescu.

România Medicală An. IX. No. 4. 
(cu un studiu asupra apendicitei, da 
col. dr. Dumitriu Mamant.

Știri Agricole. An. II. Nr. 6.
Drumul Nou. An. I. Nr. 4.

Pentru domnii

Institutori și învățători
a apărut

Abecedarul partea ll-a în culori 
de Tralan Șutcu. T. lacobescu șl P. Blzerea 

în colaborarea cu
Cezar Petrescu

Editura Scrisul Românesc Craiova

B

Farmaciile de serviciu
IN NOAPTEA DE 17 FEBRUARIE

G. D. Vasiliu (farm. „La Cerb”); 
Dr. O. Lascăr și dr. Thtiringer, cal. 
Victoriei 7o (tel. 311/19) ; C. D. 
Roșu, cal. Moșilor 45 (tel. 346/21) ; 
Victor Grimberg (farm. Trinității), 
calea Dudești 58 (tel. 315/36) ; Al. 
B. Nicolescu, cal. Șerban.Vodă 147 ; 
I. Lozinca, cal. Călărașilor (colț șos. 
Mihai Bravu) 3oO; îoan Stănescu, 
B-dul Pache 137 (tel. 373/68/ ; Ste. 
riu I. Shunda, Piața Buzeștî 47 (tel. 
301/85) ; I. Alexi. șos. Ștefan cel 
Mare 24; E’vira Straja, cal. Raho- 
vei 120; V. Gheorghiu, str. Duiliu 
Zamfirescu 2 (colț L. Blank) 2: Ilic 
Ioanid, str. Sf-ții Apostoli (colț An- 
tim) 52 (tel. 306/15).

SPECTACOLELE SAPTAMANII
Delà 16 Februarie la 22 Februarie 1931
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TEATRUL 
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TEATRUL 
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Walkiria
Evantaiul d-nei 

Wendermere 
și Act Venețian

Îndrăgostita Dollari Foaie verde
Ma| estic M. K. et. Co.

M
IE

RC
.

Aida Admirabilul 
Crichton îndrăgostita Dollari Foaie verde

Majestic M. B. et Co.

O*—»
Boris Godunov

Revizorul Îndrăgostita Dollari Foaie verde 
Majestic M. B. et Co.

Flacăra Sfântă Îndrăgostita Dollari

2LU 
z
>

Travatore

----- .. -

i
Vlad Țepeș 1 îndrăgostita Dollari Foaie verde

Majestic M. B. et Co.

a
Tosca

L———

t vantaiul d-nei
Wendermere și 

Act Venetian
Admirab. Crichton

îndrăgostita
Porumbița 
fără aripi Foaie verde

Majestic
M. B. et Co.

îndrăgostita Dollari

D
U

M
IN

.

Miguon Ginul cu 
mârțoaga

Vlad Țepeș

Îndrăgostita
Porumbița fără 

aripi
Foaie verde 

Majestic M. B. et Co.
Pagi :acci și

Gianni Schichi Indrgăostita Dollari
Foaie verde 

Majestic M. B. et Co.

i 394 m. București. — 13: Muzică 
instrumentală (plăci de gramofon).

13.30: Informațiuni, bursa de ce
reale, bursa de efecte, cota apelor 
Dunării și semnal orar.

13.50; Muzică ușoară (plăci de 
gramofon).

17:: Orchestra Alcazar: muzica de 
dans.

18: Informațiuni, meteorul și sem
nal orar.

18.15: Orchestra Alcazar: Conti
nuarea concertului.

19: D. Em. Bueuța: Romanul in 
literatura românească.

19.20: D. Alex. Maieu, conf. uni
versitar: Un sfert de oră la F'Iran- 
dello.

19.400 D. I. Cantacuzino: Oscar 
Wilde și estetismul.

20: Muzi ă tumânească (plăci de 
gramofon).

21: Orchestra Radio: T.eouoid: 
Globetrotter-marș; Giordanu: Fan
tezie din opera ..Fedora”; Tsehai- 
kowsky: iiopak; Borodin: O schiță 
din stepele Asiei Centrale.

. 21.30: 1). A. Iordan: Comemora
rea lui Laurian ți Boliac.

21.45: D-na M. Cojocăreanu Si- 
monio, dela Opera Română. Verdi; 
Arie din Forza del Destino; Cata
lani: Arie din Vally; Puccini: Arie 
din Manon Lescaut; Scheletti: Ce te 
legeni codrule; Divdiceanu: Vai Bă
diță dragi ne-avi’iP.

22.15: Orchestra Radio: Smetana: 
Suită de dans din „Mireasa vân- 
dută”; Lehar: Selecțiuni din opereta 
„Dragoste de țigan”.

22.45: Informațiuni.
BERLIN 12.30: Pentru agricultori. 

14—14.55: Plăci de gramofon, Eursa. 
16.05: Oră pentru tineret. 10 30: 
Concert transm. din Leipzig. 18' Oia 
cărților. 19.20: Muzica veche de car
naval. 20.30 —24: Bal.

KOENIGSWUSTERHAUSEN 12— 
12.55: Plăci de gramofon. 15.30: 
Timpul, Bursa. 15.45: Ora copiilor. 
20: Oră politică universală.

LANGENBERCt 13.05-14.30: Con
cert. 15.50: Ora copiilor. 17—18 : 
Plăci din operete noui. 18.15. Pen
tru agricultori. 19.25:Comemnrarea a 
75 ani <l»'la moartea lui FI. H 'ine. 
19.45—22: Bal.

LEIPZIG 12: Plăci de gramofon. 
10.30: Concert. 19: Oră pentru pă
rinți. 22.30: Concert. 23.30—24: Mu
zică de dans.

MUEHLACKER 12: Timpul. Plăci 
de ramofon. 12.20: Cogcert. 12 40: 
Presa. Vremea. Sport. 13: Plăci de
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gramofon. 14: Plăci de gramofon. 
14.55: Presa. 16.30: Concert de după 
agricultori. 19.15; Concert. 2015; 
Patru, comedii. 21.05: Ora copiilor. 
21.15: Pentru adulți. 23.15: Schla- 
ger.

BELGRAD 12.40: Concert. 16: -Mu
zică de jazz. 17.30: Concert de țileră. 
18: Cântece naționale. 20: 
seral.

BUDAPESTA 12; Muzică 
pole. 12.05: Concert. 17.25: 
de orch. 19.25: Concert.

HELS1NGFORS 17.25: Concert din 
armonică de mână. 18.35: Scen: din 
operele vesele. 19: Concert de or
chestră. 20.20: Plăci de gramofon. 
18.15; Duete din operete.

KATOWlCE 16.25: Plăci de gra
mofon. 17.45: Concert simfonic din 
Varșovia. 19.40—24: Tians. din Var
șovia.

KIEW 11: Ora, timpul. 15.1.5; E- 
iuisnme populară. 16.30: Conceit <le 
după amiază. 18; Concert.

LONDRA NAȚIONAL 1S.15: Ora
copiilor. 19: Cântece populare. 22.10: 
Muzică de cameră. 23.45—1: 
zică de dans.

LONDRA REGIONAL 18.55: 
zică de dans. 19.40: Concert 
orch. 20.30: „Liliacul”, operetă de 
Strauss .22.20: Plăci. 22.50: „Un om 
fericit“, comedie. 23.31—1: Muzică 
de dans.

OSLO: 17: Concert. 18.45: Con
cert de balalaici. 19; Diverse, vre
mea, presa. 20: Concert de violon
cel. 21: Coruri. 21.50: Actualități. 
22.05: Concert de orch.

PARIS 11.45: Bursa. 14: Bursa. 
13.05: Plăci. Hii Comedie. 21.30: 
Concert de pian. 22.20—23: Muzică 
de jazz.

RIGA 17: Concert de violoncel. 
19.03: Concert de orch. 2020: Con
cert popular. 21.20: Muzică de balet.
21.30— 22.30: Concert de mandoline.
22.30— 23: Muzică de dans.

ROMA 17—18.30: Concert vocal și 
instrumental. 20.45: Transmiterea 
unei opere.

TOULOUSE 13.45: Concert de a- 
cordeon. 14.05: Cântece spaniole. 
14.15: Muzică de dans. 18: Concert 
de balalaici. 18.15: Cântece rusești. 

,1.8.30; Concert de cameră. 18 45: 
Orgă. 20: Concert de ghitară. 20 45: 
Muzică vieneză. 22: Concert. 22.30: 
Concert. 0.15: Cântece. 0.30: Con
cert simfonic. 0.45: Tangouri.

VIENA 12: Concert de amiază. 17: 
Ora copiilor.
Pentru copii. 23: Concert seral.

Concert

de cio- 
Cuncert

Mu-

Mü
de

19: Concert 19 301
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VIATA ECONOMICA
Deficitul bugetar al Angliei

Cercurile financiare sunt preo
cupate de senzaționalul discurs ți
nut de d- Snowden, cu privire la 
situația financiară a Angiiei, care 
trece printr’o fază foarte critică.

Presa britanică consideră dis
cursul d-lui Snowden, ca cel mai 
important discurs financiar care 
s’a ținut în Parlamentul engîez de 
la războiu încoace, ba chiar în ulti
mii 50 ani. Toate ziarele subliniază 
avertismentul d-lui Snowden că 
Anglia trăește pe un picior prea 
mare și mult peste nivelul trasat 
de situația ei financiară. Chiar un 
ziar cu o nuanță atât de vădit so
cialistă ca „New Chronicle” a- 
probă fără rezerve declarațiile mi
nistrului laburist, spunând că atâ
ta timp cât criza economică mon
dială mai dăinuește .subvențiunîle 
acordate până acuma muncitorilor 
vor trebui reduse. Snowden este 
nn socialdemocrat, urăște pe con
servatori și are datoria de a apăra 
muncitorimea. Totuși ministrul la 
turist recunoaște că cheltuelile bu
getare sunt prea mari și aceasta 
din cauza sumelor pe cari le nece
sită șomajul și cari vor trebui re
duse în viitor, că sarcinile fiscale 
au ajuns la un punct peste care nu 
mai pot fi sporite, că se impun se
rioase economii în toate domeniile 
de activitate și cinar în executarea 
proectelor care au menirea să mă 
rească popularitatea partidului și 
că se cer sacrificii dela toată lu
mea.

Discursul d-lui Snowden a sur
prins poate pe multi, dar nu e mai 
puțin adevărat că finanțele Angliei 
trec în momentul de față printr o 
perioadă critică. Un fost subsecre
tar de finanțe englez susține că de
ficitul bugetar al Angliei pentru a- 
nul in curs va atinge considerabila 
cifră de 30 milioane lire sterline 
(circa 25 miliarde lei? și că exportul, 
care scade din ce în ce mai mult, 
va prezenta și el un deficit de cel 
puțin atâta țață de exportul anului 
precedent. Ca să putem înțelege și 
mai bine îngrijorarea pe care mi
nistrul socialist a manifestat-o în 
ultimul său discurs, ajunge să ară
tăm că subvențiile șomajului pe 
cari Ie suportă bugetul Angliei și 
cari au crescut dela 11 milioane fa 
37 milioane (în 1930), vor ajunge 
pentru anul în curs la 50 milioane 
lire, Ia cari se mai adaugă alte 40 
milioane pentru subvenții curente 
(ceeace reprezintă un total de cea. 
75 milioane leij. Afară de aceasta. 
Anglia are sistemul dezavantajos 
care permite ca fondul de șomaj să 
poată contracta datorii speciale, 
cari au ajuns până acum la 75 mi
lioane lire. Comisiunea instituita 
pentru ca să examineze această si 
mafie, a ajuns și ea la concluzia 
că nu se poate gospodări mai de
parte în aceste condițiunî. Dealt 
fel s’a putut observa și din dis 
cursurile marilor bancheri ținu-e 
de curând la adunările generale 
respective, că anul acesta este in 
cepând dela 1921 încoace, anul 
cel mai critic. Industria butnbacu 
lui intră în al 11-lea an de depresi- 
uiune, slăbită din punct de vedere 
financiar, șantierele navale lucrea
ză fără nici o rentabilitate, prețui 
de cost al acestora fiind cu 56 la 
sută peste costul din 1913. deși 
iraclitul este astăzi cu 18 la suta 
mai scăzut ca înainte de războiu. 
Acelaș lucru și in industria carbu 
n’ieră. unde nu s’a îăcut aproape 
cu industria ferului, a cărei pro
ducției care este divizată într o se
rie de întreprinderi mici. La fel și 
cu industria .ferului a cărui pro
ducție a scăzut cu 16 ia sută deși 
caoaJtatea ei de producția este de 
di nă ori mai mare decât producția 
ae astăzi. Situația este critică și în 
industria lâuei. preturile fiind actu
almente cu 30 la sută mai mici ca 
in anii precedeiiți. Se vede pi in ur
mare că marea industrie engleză 
nu mai poate suporta în viitor noui 
sarcini fiscale, fără să se puricii 
teze însăși existenta ei.

Discursul d-lui Snowden a putut 
impresiona tocmai pentru făptui că 
dânsul a fost acela care a ferit Au 
glia de a aluneca pe panta unei po
litici inflaționiste, dar tot dânsul a 
pledat pentru un fiscalisrn care să 
rie aplicat in mod deosebit asupta 
marei industrii. Astăzi ministrul la
burist recunoaște câ veniturile s>a 
tutui nu mai pot fi mărite prin noui 
sarcini fiscale, ci trebue să se re
dea industriei engleze posibilitățile 
de concurență pe piața internațio 
nală, printr’o eftenire a prețului de 
cost. Iar statul va trebui să-și echr 
libreze bugetul, printr’o politică 
de economii și prin suprimarea tu
turor acelor cheltueli cari oacă 
erau posibile in vremurile bune, au 
devenit într’un timp de depresiune 
economică ca cele de astăzi, o im
posibilitate.

' Mercator

Exportul iiosiru de vite 
In Franța

Veștile pe care Ministerul nostru 
de Domenii !e-a primti cu privire 
la exportul nostru de vite, in 
Franța sunt cu totul îmbucură- i 
toare.

Primul transport de vite bovine 
pentru măcelărie au sosit pe piața 
Parisului și marfa a avut un succes 
deosebit; toate aceste vite sosite 
din Ardeal au fost clasate in cate
goria I, și s’a plătit cu 40 iei kg. 
viu.

Se speră că în curând exportul 
nostru de vite în Franța, sa ia un 
mare avânt; dat fiind că cererea 
se menține aceiași.

Amânarea conferinței 
zootehnice

treiaConferința zootehnică — a 
și ultima din ciclul conferințelor agti- 
cole-econcmlze — și care urma să 
aibă loc Duminiă 22 cor., la Institutul 
național de zootehnie,, s’a amânat 
pentru I Martie.

C. F. R. 
personalul 
liniștit de

Gontramtârvenționismuiui 
pe C. F. B.

Direcțiunea generală a 
constatând că o parte din 
C. F. R. în loc să-și vadă
serviciu sau când are vreo plângere 
de făcut să se adreseze cu încredere 
pe cale erarhică, aleargă la tot felul 
de căi nepermise, a trimes un ordin 
către întregul personal prin care in-! 
terzice în mod absolut orice interven-i 
țiuni pe căi lăturalnice prin rude, per 
soane politice sau de înaltă 
socială.

Orice reclama ții» ui sosite 
țiunea generală <4 C. F. R.
cât pe cale erarhicăse vor clasa, iar 
cei dovediți vinovați vor fi pedepsiți 
pentru întâia oară cu mutarea disci
plinară, iar în caz de recidivă cu sus
pendarea din funcție.

situație

la dir-ec- 
altfel de

întrunirea linei 
contra carnețel

Liga contra cametei de sub preșe
dinția d-lui prof. univ. Km. Antones
cu, a ținui la sediul său o Întrunire 
publică, Duminică ora 10 dimineața 
în strada Batiște 17.

întrunirea a fost prezidată de d. 
Gh. Stănescu, care lămurește impor
tanța și necesitatea mișcării înce 
pută de Litră.

Vorbesc d-nii ing. TH RADULES
CU. PAVELESCU-DIMO, DEM. STRO 
ESC.U. W. dp HERTZ și Căpitan VA
SILE OPREA.

întrunirea a luat sfârșit la ora 1 
p. m.

———MB^> • w

Petroliferele la Paris
isfra Românii t4IO.

Atenua llontúntí 91.
Concordia 94.50.
Petrol-Rlocft Rede-

venfa necotof.

Conferința economică
a larilor din centrul $l Sud-Estul Europei

—«bm ♦ a—ii

Delegațiile. Chestiunea exportului de cereale și a creditului agricol
Atitudine comună la conferința delà Paris

Eri 
demia 
prima 
țional permanent de studii economice, 
a țărilor din centrul și sud-estul Eu. 
ropei.

Acest comitet a fost instituit jn 
urma conferinței dela Varșovia.
Elaborarea Programului

înainte de începerea lucrărilor în 
secțiuni, membrii delegațiunilor s’au 
întrunit într’o consfătuire preliminară 
la ministerul agriculturii, sub prezi
denția d-lui ministru Virgil Mad- 
gearu.

In această consfătuire s’a elaborat 
programul desbaterilor.
Delegații comitetului per

manent de studii
La conferința internațională -parii, 

cipă următorii delegați: M. Kanâisky, 
directorul oficiului național de export, 
M. Nikolof, administratorul băncei 
agricole, George Pacolov, șeful sec
ției veterinare din ministerul agricul- 
turei, toți din partea Bulgariei.

Din partea Ungariei, d-nii: Tibor 
de Pechy, consilier ministerial, Bella ____
Imredy, subdirectorul băncei Națio, române, d. C. Cantacuzino.

Deschiderea desbaler;ior
După consfătuirea dela ministerul 

de domenii, delegații s’au întrunit Ia I 
„Academia de înalte studii comer
ciale“, unde au început lucrările în 
secțiuni.

S’a luat în desbatere programul lu
crărilor comitetului, după care s’au 
discutat măsurile cele mai bune ce 
urmează să se ia în legătură cu con
ferința Institutului de export al țări
lor agricole, ce urmează să aibă ioc 
la Roma la 26 Martie.

S’a discutat de asemeni, în princi
piu atitudinea comună ce urmează s o 
adopte statele agricole la această 
conferință.

Delegații, au mai studiat următoa
rele chestiuni:

a) atitudinea adoptată la reuniunea 
țărilor exportatoare de cereale, con
vocată la Paris, în conformitate cu 
punctele formulate de comisia de stu
dii, a uniunei europene;

dimineață s’a deschis la „Aca- 
de înalte studii Comerciale”, 
sesiune a comitetului intema-

nale a Ungariei, St. Fodor, directorul 
institutului de export agâricol.

Din partea Letoniei: dr. Olgerd 
Grosswald ministrul Letoniei la Bu
curești, ML Umanis, delegat perma
nent.

Din partea Poloniei: ML Sokolow
sky, director în ministerul de indus
trie, Antoni Roman, șeful secției eco
nomice din ministerul de externe și 
N. Kawulsky, șef de Divizie în mini
sterul de externe.

România este reprezintată prin d-nii 
Savel Rădulescu, ministru plenipoten. 
țiar, șeful delegației române, Emil 
Marian, Cezar Popescu, Gh. Ionescu- 
Șișești, dr. Gh. Ionescu-Brăila. Eugen 
Pom, prof. G. C. Constantinescu, di
rectorul Institutului Național Zoo- 
technic, I. Cristu și T. Mândru.

Din partea Cehoslovaciei, d-nii: 
Ing. M. Prokes, consilier ministerial, 
dr. Gobemicek, consilier veterinar, 
dr. Angeheutoler, secretar atașat co. 
mercial la București.

In delegația Jugoslaviei ia parte 
d-nul dr. Tomici, directorul Institu
tului pentru comerțul extern.

•
Secretar al comitetului delegației

b) Studierea tratamentului prefe
rențial în scopul unor deziderate sa
tisfăcătoare;

c) Fixarea datei și locului sesiunai 
viitoare a comitetului

Hotărârile luate
Comitetul a botárát ca o sub- 

comisiune de specialiști să ia în 
desbatere proectul de convențiu- 
ne veterinară de tranzit

Iar o altă subconiisiune va re
dacta regulamentul de funcțio
nare a comitetului și acel al con
ferințelor anuale ale țărilor cari 
fac parte din blocul agrar.

Chestiunea exportului 
de cereale

După prânz comitetul s’a în
trunit în ședința plenară, luând 
în desbatere chestiunea conferin

Leni Zurich 3.08>/8 
Londra 817

Incheeri oficiale
De Credit Român 540, 45, 40. 
Banca Națională 5500
Astra Română 7Î0-
Credit Minier 220
Steaua Română 395.
I. R. D- P. 85-
S. R. D, 445,50-

Fraga 4.9814
Elveția 32.50.
Belgia 23.46.
Berlin 40-
Viena 23-66.
Budapesta 29.40.
Olanda 67.60.
Dinari 2-94-

CURSUL. SCHIMBULUI 
IN STREI NAT ATE

ZURICH (închiderea)
Reșița 308, 306 BUCUR 3.08% Berlin 123.18
Letea 400. Amsterd. 208.05 N.-York 5.18.45
Mica 475- Londra 25.17% Paris 20.32
împrumutul Refacerii 58. Milano 27.14 Praga 15.34%
Renta împroprietăririi 43%. Budap. 90.42% Belgrad 9.12%
Oblig. Creditul Județean și co Varșov. 58.00 Viena 72.84

mună 54%. LONDRA (închiderea)
Urbane București 48%.

N.-York 4.85%BUCUR. 817
Cursul devzelor Paris 123.93 Bruxei. 31.87%

Italia 92.32 Elveția 25.17 %
Paris 6.60- Olanda 12.10.58 Praga 164.12
Londra 816%. 816. Germ. 20.44 Viena 34.56
New-York 168, 15- Budap. 27.85 Belgrad 275 %
Italia 8-81. Suedia 18.15%

la Paris, la 26

d-lui dr, 
Ene

ței țărilor exportatoare și im
portatoare de cereale ce urmează 
să se întrunească 
Februarie.

Propunerile 
Ernest

Cu prilejul discutării acestei 
chestiuni, d. dr- Ernest Ene, secre
tarul general al ministerului de 
agricultură și domenii, a expus ne. 
cesitatea unei atitudini comune la 
conferința dela Paris, la care vor 
participa reprezentanții țărilor ex
portatoare și importatoare 
reale.

Aceste conferințe au fost 
cate de comitetul de studii 
uniunea europeană, în scopul de a 
stabili condițiile de deplasare a 
excedentului de cereale 
din recolta anului 1930-

Condițiunile atitudinei 
fixate printr’o rezoluțiune 
supune aprobărei generale respec
tive.

Subcomisiunea veterinară a 
luat în desbatere anteproectul ro 
mân și cel polonez pentru o con- 
vențiune internațională de tran
zit al animalelor și produselor a- 
nimaie.

Creditul agricol
Pentru studierea ches- 

tiunei creditului agricol 
a fost însărcinat un sub
comitet, care va lucra 
sub președinția d-lui Ion 
Lugoșianu, fost ministru. 

«
Astăzi la 10.30. ședință în con 

tinuare.
Pol. G. Tutoveanu

de ce-

convo- 
pentru

rezultai

vor ti 
ce se va

Ajutorarea șomerilor 
americani

WASHINGTON, 16 (Rador). — 
Senatul a votat un fond de 20 mi
lioane dolari, pentru ajutorarea 
foștilor combatanți. Vor beneficia 
de ajutoare foștii combatanți cari 
sunt azi victimele șomajului.

Ancheta noastră la G. F. R
Situația pensionarilor dela casa muncii. Birocratismul împovărător 

medicului, serviciul R da un bon 
în 24 de ore slujbașul căpăta oche
larii.

Pentruca să-și reguleze drepturile 
la pensii, pensionarii trebuesc să 
vină în Capitală, să urce scările in
stituției săptămâni întregi, să facă 
tot felul de formalități. O descentra
lizare a serviciilor nu poate decât 
ușura bunul mers al instituției 
socotim că trebuește făcută prin 
gulament.

Cheltueli inutile
Tn bugetul Casei de ajutor sunt a- 

fectate importante sume pentru con
strucții necesare personalului infe
rior. Nu știm ce sa făcut în această 
direcție. Dar socotim că atât timp 
cât sunt pensionari cari primesc pen
sii mizerabile, de 500_ 600 lei lunar,
ridicarea de clădiri ori care ar fi în
trebuințarea lor, constitue o cheltu
ială inutilă.

Pensiile sunt mici dar ele devin șt 
mai mici datorită felului în care sunt 
calculate. Pensiile se socotesc pen
tru 20—24 zile lunar, înainte se so
coteau pentru 30 de zile. Este, desi
gur, o mare nedreptate.

trecut peste un an de când s’a Pa*ea  mult biurocratîsm... .A
votat actuala lege pentru organizarea 
Casei autonome în vederea ajutoră- 
rei și ocrotirei personalului c. f. r. și 
totuși regulamentul legii n’a fost în
că redactat. In lege se arată clar că 
regulamentul trebuește să se aplice 
cel mai târziu în 6 luni de la pro
mulgarea legii de organizare. Aceas
tă întârziere regretabilă își găsește 
desigur explicația în obișnuita indi
ferență pe care autoritățile chemate 
să aplice legea o au față de prescrip- 
țiunile ei. Personalul și pensionarii 
de la Casa Muncii a c. f. r. își pun 
mari speranțe de mai bine în regu
lamentul a cărui redactare Întârzie șt 
de aceea considerăm că direcțiunea 
Casei Muncii_ este datoare să gră
bească lucrările de redactare.

Pentru ce întârzie regu
lamentul legii?

O lege oricât de bună ar fi ea este 
transformată într’un instrument an
tisocial dacă este aplicată prost. Se 
poate ca legea făcută de către d. Ga- 
fenru sa fie o perfecțiune. înclinăm 
să credem că ea a izvorât tocmai 
din necesitatea de a se pune capăt 
unei situați ce nu mai putea dăinui: 
aceea ca o instituție creată pentru 
a veni în ajutorul personalului in
ferior să servească numai la acor
darea unui sprijin material nelimitat 
personalului superior.

Când d- general Macri a pus 
bazele vechii Case a Muncii d-sa 
n’a avut intenția de a înființa o in
stituție de ajutor a personalului 
superior dela C. F. R., plătit cu 
lefuri atât de grase. Rezultatul in - 
tențiunei d-sale generoase s’a vă
zut. Sunt în București cartiere în 
cari se aliniază clădiri mărețe, fă
cute pe terenurile șl cu banii dațî 
de către Casa Muncii inginerilor 
dela calea ferată. Ce s’a făcut in 
acelaș timp pentru 'personalul infe
rior constitue o rușine.

Avem convingerea că noua or
ganizare cu mici defecțiuni ce 
trebuesc remediate prin regula
ment va da rezultate bune. Cu 
o singură condiție conducătorii 
nouei Case autonome să aibă con 
știința marei misiuni sociale ce le 
incumbă.

Casa pentru ajutorarea 
și ocrotirea personalului 
c. f. r. suferă de racila tu 
turor instituțiilor noastre 
de Stat: biucratismul. 
Formalități multe, obosi
toare și mai ales păgubi
toare pungilor atât de 
slab garnisite ale nevoia
șilor ce au de susținut in
terese în fața Casei de a- 
jutor.

Să dăm un exemplu: un slujbaș 
dela marginea țării dacă are nevoie 
de o pereche de ochelari trebue să 
facă o petiție și s’o înainteze spre a- 
probare la centrala din Capitulă. Tn 
majoritatea cazurilor această apro
bare nu vine decât după 3—4 luni, 
înainte era suficientă constatarea

Băi pentru bogail. nu pentru sărăci
Am primit la redacție nenumărate 

scrisori în cari ni se semnalează re
lele dela Casa Muncii Desigur*  toate 
informațiile ce ni se dau le cântă, 
rîm pentru a vedea dacă sunt sau 
nu exacte și numai apoi le semna
lăm în cadrele anchetei noastre.

Una dintre cele mai Juste plân
geri este aceea referitoare la felul 
cum se acordă permisele pentru băi.

Spicuim la întâmplare, dintr’o 
scrisoare:

>,Băile sunt populate cu persona
lul superior, căruia când 1 se dă per
misiunea pentru băi l se acordă și 
concediul de 30 zile cu leafa înainte. 
Bietul mic slujbaș, atunci când are 
fericirea să fie trimes la băi obține 
ajutorul de boală după 2—3 luni de 
așteptare. Te întrebi: oare ar fi mai

EXTRAS
din Bilanțul Societății Naționale de Credit Industrial
ncheiat Ia 31 Dec- 1930 publicat în Monit- Oficial No »931 

î ------------------
n Cass? și la Bănci..............................

Pârtofoliu de Scont...............................
Conturi curente debitoare .....
Participat», Imobile, Efecte publice .

Capital....................................: . . .
Rezerve și fonduri diverse ....
Angajamente .
Conturi diverse 
Beneficiu net

Lei

*

»,
500.000.000 
r 9.130.689 

1.770.427.098 
25762.405 
60.20033.9

îi

și 
re-

Toalete 
pentru nunți 

Rochii 
de seara si visita 

Mantouri 
de stofă cu blana 

Noutăți . ; 
exclusiv Parisien e 
Cu prețuri foarte 
convenabile la magazinul 
Femme

— elegante
București*  Cal. Victoriei 35

Consumul 
Popular 

Str. Carol S9 (colt) Tel. 32.96 

vinde eftln:Ană Proaspete 1 30 
uuu garantate 1 buc. 
Făină ”“ 45 
Untură 32 
Brânză ZTL9 
Untdelemn de gătit Kg. 22 
Miere de Mai extr. tină'U2 
Marmeladă de eaise 'h 12 
Nuci cn coaie 120 la k. 24 
Cacao olandeză verit. ' <12 
Prune dulci de Bosnia k 24 
Orez turcesc bob mare k.15 
Orez Giase Briliant k. 18 
Săpun leșie nscat k. 24 
Săpun Pisica «rit. buc. 5 
Săpun tip. Pisica „ 280 
Fasole albă curată Kg. 6 
Maiai zilnic proaspăt K. 4 
Calea nîocca „«X ..'i« 30

Bine asortat p. Post. Ulei de 
Post, Mazăre boabe de bătut.

Icre de tarama, mânătărci, 
tahân, linte

Mai eftln ca oriunde

strada Carol *9  colț. Tel." 32-96
Cereți mărfurile după prețul ziarului 

Mărfurile se expediază și acasă

Citiți tn No. 7 din

Oglinda 
lumii

Mare revistă de actua
litate, ilustrată, în cu
lori (^4 pagini 10 Lei)

Următoarele articole sensațlonale:
Negustorul cn 50 de metrese

4

începuturile lui 
Maurioe Chevalie 
— Un pic de dra
goste, vă rog l — 
Cutremurul catas
trofal din Noua« 
Zelandă. — Bale
rine oare se o- 
glindeso in lao*  
Sporturile de 
iarnă la Predeal. 
MaTCHUL DE HOCKBY 
R0MAN1A,AMERlCA- 
și multe altele 
extrem de intere
sante.

VIȚE ALTOITE 
' Port attól șt butași cu rtUUMad 
livrează din soiurile cele mai cusoacutaj 
in calitate cea mal bună garantat m 

iuri autentice:

Fr. CASPARi-mediu
catalog gratuit

SPECIALITATE «NEUBURGEB»^

Doctor 0. I. UASILIU
DOCENT UNIVERSITAR

Membru Corespondent al Societățeij 
de oto-rino-laringologîe a Spitalelor 
din ParL șl Buenos Aires (Argentina) 

Specialist în Boli și Operațiuni da 
NAS, GAT, URECHI și OTO-NEURO« 

OCULISTICA
Str. Vasil« Lascar, 38

Const 4—7 Telefon 29178!!

Citiți
Mioa Publicitate

Piața cerealelor la Brăila
Piața locală se

de
BRABLA 16. - w „

menține azi neschimbată față 
preturile de Sâmbătă.

Sosiri în port și docuri au 
circa 40 vag. cereale-

S’au vândut:
Porumb de Muntenia dinte 

cal cu 20000 lei vg. linie doc.
Porumb uscat cu 21.500—22000 

lei vg. bordo.
Orz de Basarabia de 61 kg- cu 

4—5 la sută corpuri negre cu 
19750 lei vg. linie doc.

Orz de 61—62 kg. predat Sulina 
cu 23250 lei vg.

Orz de 62—63 kg- cu 2225G- 
22500 lei vg. linie doc-

Orz de 63 kg. cu 21200 lei vg 
linie port.

Grâu de 78—79 kg. cu 32—340G0 
lei vg- linie port

Grâu de 76—77 kg. cu 6—7 la
Petre Mihail Isută.

mulți suferinzi între slujbași care 
lucrează prin birouri, ca acei care 
sunt expuși tuturor intemperiilor”.

In atenția conducătorilor Casei 
Muncii...

fost

de

Secară cu 30000 lei vg. linie 
port.

Grâu de Basarabia 72—73 kg. 
cu 50 la sută secară cu 23500 lei 
vg- linie port

Secară 18000 lei vg. linie port.
Ovăz cu 22—23000 lei vag. linie 

port
Fasole cu 48—50000 lei vag.
Mei cu 34000 lei vg- linie.
In obor s’au vândut:
14 care porumb cu 2,00—2.11 

lei kgr..
10 care orz cu 2,15 lei kg..

Banca Națională a României

Chestiunea iurnituriior 
cărbuni

Căile terate ungare nu au cerut cărbuni 
din Valea Jiului

Primim următoarele:
Domnule Director.

Onoratul du. ziar cu data de 16 Fe
bruarie publică o știre, conform că
reia Direcțiunea Generală a Căilor 
Ferate Ungare ar fi cerut societăților 
carbonifere din Valea Jiului o ofertă 
pentru o cantitate însemnată de căr
buni din exploatările noastre miniere, 
și că întreprinderile noastre ar fi re
fuzat să răspundă acestei cereri.

Această știre nu corespunde întru 
nimic realităței.

Dealtfel pentru ori cine cunoaște 
situația problemei cărbunelui, astfel 
cum se prezintă in Ungaria și la noi, 
este evident că aceste informațiuni nu 
pot avea altă sorginte decât încerca-

rea de a distrage atenția cercurilor 
hotărâtoare și a opiniei publice de la 
adevărata soluție industrială și socia
lă ce trebuește găsită pentru întreprin
derile carbonifere din țară.

Fiind convinși că veți contribui la 
punerea în adevărata lumină a ches- 
tiunei, vă rugăm să binevoiți ca în 
virtutea dreptului de apărare să in
serați prezenta dezmințire în onoratul 
dv. ziar.

Primiți, vă rugăm, domnule direc
tor, odată cu mulțumirile nzwtrz a- 
sigurarea deosebitei noastre conside- 
rațiuni.

Direcțiunea Societăților
„Petroșani“, ..Lnpeni*'  și „Lonea”

Declarândn-se balotaj pentru lo 
cui de censor ocupat de d. Grigore 
Eremie, al cărui mandat expiră la 
31 Decembrie 1931 și adunarea 
dm 15 Februarie a. c. descomplec- 
tându-se nu s’a putut face o nouă 
votare.

Se aduce la cunoștința d-lor ac
ționari că, pentru a se proceda la 
această votare, adunarea a fost a- 
mânată pentru Joi 19 Februarie 
a. c., orele 4 p. m. (16) în localul 
Băncei Naționale a României, str. 
Lipscani 25.

Banca Națională a României
Aduce la cunoștința generală că 

în vederea întreținerii permanente 
a circulației cu bilete bune a hotă - 
rât să retragă toate biletele rupte, 
cârpite sau murdare.

Posesorii unor astfel de bilete 
sunt rugați a nu le mai repune in 
circulațiune ci a le preschimba la 
ghișeturile Băncii din București, 
strada Eugen Carada, casieria 
schimbului, cât și la toate agențiile 
și sucursalele sale din provincie.

Cititi Almanahul 
ziarului „Curentul*



Cea mai durabila 
(esálurá qamnlalá! 
'Hu Se decolorează la 
spálal-nici la soare!

LA VULTURUL DE MARE CU PESTELE IN GH1ARE

STE BAZtfAl -3

MASA BUNA, FAINE BUNA pâinea G A G E L deci consumați ■ ^6 na tai

Curentul

Stamate și-a fracturat mâna

CUR ENTUt

D. Voicu Nițesca vizitează 
consiliul legislativ

D. Voicu Nițescu, ministrul 
Justiției, însoțit de d. Traian Pop 
profesor universitar din Cluj, au 
vizitat consiliul legislativ.

Ministrul Justiției a intervenit 
ca de urgență să fie supus apro
bării consiliului anteproectul de 
cod de procedură penală. In a- 
cest scop d. Voicu Nițescu a con 
vocat secția II de sub președin
ția d-lul Ionescu-Dolj, cerând cu 
insistență ca în cel mult opt zile 
proectul să fie aprobat de consi
liu șl trimis ministerului de Jus
tiție, pentru a-1 depune pe biroul 
Parlamentului.

După cum se știe anteproectul 
mal sus citat are peste 700 arti- 

; cole — așa că este o imposibili
tate a fi văzut șl cercetat nu
mai în 8 zile.

Groaznică nenorocire 
in Olanda

AMSTERDAM, 16 (Ra
dor). — Un autesbu» in ca-

Miercurl 18 Fenruarte
Tyw"r~-iwi—■„vad uuiraraavs. . 2

Cronica judiciară
procesul „Subsolul Roman" in tata Trib, 

do comerț
! Astăzi se judecă, în fața tribunalului 
comercial l^ov ă. I, apelul făcut de 
un grup de acționari, în frunte eu d. 
Lasctrr Catargi, împotriva ordonanței 
prezidențiale din Iulie 193g a azehriat 
tribunal, prin care, — fa cererea unor 
pretinși acționari ai societății petro
lifere ^Subsolul Român*' t — se sus
pendase executarea deriziunii luate cu 
toate formele legale de către adunarea 
generală ordinară a saztetății din 7 
Iulie 1930.

Este știut că. întfo ședir^ă dela td 
Iunie 1930, consiliul de administrație 
al soc. „Subsolul Român" decidea 
convocarea adunării generale pentru 
data de 30 Iulie, — amânată apoi, 
conform legtt, la 7 Iulie. Intre timp, 
la 27 Iulie, un pretins „Consiliu de 
administrație", improvizat în chip 
fraudulos, publica ta M. O. o .revo
care" a convocării adevăratului con- 
stlltt și înido ,,adunare generală’* de-

bilă de IjOtfijOh) kt.
La cererea acestor pretinși acțio

nari, — titrați cu acțiuni emise în 
frauda legiit tribunalul comercial în
cuviințase suspendarea executării de- 
riziunii luate de adevărata adunare 
generală. împotriva acestei ordonanțe 
s’a ("cot apelul care se va judeca as
tăzi, și în care d. Laszar Catargi a- 
tacă actele unul pretins „consiliu", ai 
cărui membri au Isbutlt în câteva Iutii

Camera de punere sub acuzare a 
admis eri apelul parchetului semnat 
de d. procuror Constantin Simionescu, 
în contra jurnalului tribunalului de co
merț care infirmase mandatele de a-

re se aflau 25 persoane a " ~fost ciocnit de o foeemeti'ț*  W‘e- Ve*
- — * - nivel, I drept un fals bilanț social, în carevă la o trecere

Sunt cinci morțî gi opt grav răniți. Toți ceilalți camotați din 
pasageri s’au alet cu răni 
mai puțin gșraw, »

cefe HjOOOJDqO de lei pietduți sau es- 
_____ . i averea societății erau, 
In chip prudent, dar prin falsuri evi
dente. reduse la cifra mai suporta-

întrunirea comitetelor
cetățenești din Capitală

Comitetele cetățenești din Capitală 
sau întrunit aseară la ora 8 în sala 
Transilvania.

D. DEM. I. DOBESCU, arată că de 
mult dorea ca cetățenii Capitalei să 
se întrunească spre a se uni cu toții, 
indiferent de culoare politică, contra 
abuzurilor.

Arată munca depusă pentru a pu
tea ajunge la o înțelegere cu comer- 
cianții și a pune ordine în adminis
trație; arată Insă că din cauza poli
ticei a fost împiedicat 

j Crede că în comitete trebue să in
tre toți cetățenii indiferent de culoa
re politică, căci nu est« mrt ta inte
resul primarilor de a forma oomitete 
de partide. i

Ceia ce se face azi de comitete nu 
este demagogie d o solidarizare a 
cetățenilor pentru apărarea dreptu
lui lor.

S’au tipărit cărți de identitate pen
tru a Iaca din membrii comitetelor, 
organe de control. încheie arătând 
că primăriile nu vor mai da ajutoare 
la nimeni fără controlul comitetelor.

Au mai vorbit d-nii avocat Câr- 
jean, arh. Șțefăriescu. Zăneseo, -Mi- 
hăiiescu/ Rovinâriiy Predeacu, Negn- 
șanu, Vârtelniță»' d-na Cernea, avoc. 
Istrate.

împotriva slnecuriștilor 
și abuzurilor

D. L ZAHARIA, fost prim ajutor 
de primar la Galați, Într'o expunere 
documentată, arat*  că cetățenii sunt 
sătuli do mizerie p speculă. Cere să 
fie puși in disponibilitate sineenriștii, 
iar salariile funcționarilor să fie mă
rite spre a se evita Mtfel abuzurile.;

D-sa cere desființarea monopoluri
lor, a trusturilor, precum șl a tuturor 

I organizațiunilor cari contribue ta 
! scumpirea traiului.

S’au format apoi mal multe comi
tete pentru a exercita controlul nece 
sar bunului mers al gospodăriei Ca
pitalei.

intrunFrBa"uDisM 
din cartierul aram

Box chis și întrecut simțitor Ia puncte, Dumitrescu (Turda) d L Zataea 
’ 4 jfl aceța§ timp impresia (Boxing) fac match nul.

x ,-ni r.ari ar putea Petre Ionescu (Turda) câștigi la
“ ■ «A--**..

0 gali ra atfi
Inaugurarea sezonului pugilist; cu totul contrariu- Fostul campion 

s’a făcut Sâmbătă seara sub auspi- național a suferit o nouă persecu- 
cii cu totul nefericite. ție: deși câștigase, în realitate nu

Matchul vedetă de o valoare și ’ i s’a acordat decizia pe motivul că 
<U> interes indiscutabil s'a sfârșit! avantajul cumulat nu era destul 
după prima repriză din cauza unui' de concludent E cu atât mai re-

să păgubească soc. „Subsolul Român" 
cu 24.()00.00() lei, — fraudând in ac» 
laș timp fiscul cu sume considerabile, 
și pricinuind concomitent Statului 
Eforiei spitalelor civile daune cifrate 
la suma de peste 6 (ȘASE) Mb 
LIARDE.

De altfel, parchetul de Ilfov a fost 
sesizat și el de operațiunile delictuale 
ale falsului „consiliu", atacat prin 
apelul de astăzi al d-lui Lasciv Ca
targ!, — și procesul soc. „Subsolul 
Român1' va cunoaște complicațiufi 
penale cu cari vom ține punctual la 
curent pe cititorii noștri.

restare emise de cabinetul 7 de ins
trucție în contra contraband'știlor va< 
mali Leon Colier și Hertnan Antonie: 
zis Mandy. In consecință contraban
diștii var fi menținuți arestați.

Tot exproprierea palatului sute 
RECLAMAȚIA D-LUI 

MINISTRU I. Ml HALA- 
CHE

D. jude prezident Stratulat, a as
cultat eri pe d. ministru Ion Miha- 
lache. asupra reclamației sale prin 
care acuză de calomnie pe d. Gheot- 
ghe Cristescu și un ziar de seară. Re
clamantul a arătat prin declarația sa, 
că aserțiunile sunt complect inexac e 
și calomnioase, declarând cl menține 
în totul reclamația astfel cum a fost 
formulată, cerând aplicarea unor re
presiuni severe în contra vinovaț<Lt.

AU FOST CONDAMNAȚI
Secția IlI-a a tribunalului a con

damnat la 3 ani închisoare pe Ion 
Măcelaru zis Oanea, acuzat de aten
tat la pudoare cu violență,, asupra 
unei copile de 6 ani.

— Secția Il-a a tribunalului a con
damnat la doi ani închisoare pe Voicu 
Pârvu, care prin abuz de încredere 
și-a însușit suma de 400.000 lei din 
sumele încasate pentru societatea 
„Azuga“,

— Acelaș tribunal a condamn i Ia 
două luni de zile închisoare pe d-na 
Fernănda Vasilescu prinsă în flagrant 
delict pe când încerca să extorcheze 
suma de 2O.OQ0 lei ca „onorariu" al 
unui șantaj.

Secția Ill-a a înaltei Curți de Ca
sație în complect obișnuit, se părea că 
va judeca eri — în sfârșit — vechea 
chestiune a exproprient palatului 
Șutu

Dar chestiunea iar nu da sfârșit și 
din contră se pare că promite do ia 
delà început. De rândul acesta repre
zentanței universității au ridicat un in
cident în sensul că motivele de casare 
nu puteau fi înlăturate, întrucât co
municarea proprietarilor expropriait, 
era nulă și deci universitatea ar fi fost 
încă în termen să facă depunerea ace
lorași motive.

Înalta Curte a amânat la 2 Februa
rie când urmează a desbate iarăși a- 
ceastă chestiune.

i

AGENT ELECTORAL 
CONDAMNAT

Curtea cu jurați a condamnat eri la 
2000 tel amendă, pe Avram Kanner, 
care cu ocazia alegerilor comunale 
din primăvara anului trecut, a fost 
surprins la secția 11-a de votare pe 
când încerca să voteze eu cartea unui 
alegător, Goldenberg, pe care o uti
liza în contra prevederilor legei elec
torale.
ATENTATELE ANTI-MA 

SONI CE
D. jude prezident Stănescu a ascul

tat eri pe d. ing. Solacdu ca infor
mator, în legătură cu atentatul săvâr
șit anal trecut la loja francmazonă 
din str. Lipscani. D. Solacolu care 
fusese prezent la ședința lojei din 
seara în care cei trei studenți au de
valizat localul, a dat relațlunl în le
gătură cuaceasta.
CASA DE PENSII A AVO

CAT ÎL OR
Ca ocazia adunării generale a ba- 

toului, din seara de 14 Februarie, după 
ce sta votat proectul de regulament 
pentru casa pensii’. >r avocaților, au 
fost aleși următorii membri în con
siliul de administrație: 1. Th. Flore- 
scu, Traian Alexandrescu, Gr. Tran- 
cu-lași, D. Grosdea, Mișu Alexan
drescu. Gr. Ventura, Magder, Renea, 
Aurel Eliescu, Topărceanu și Dumi- 
trașcu. Pe lângă aceștia urmează a fi 
desemnați trei membri de drept, de 
către consiliul de disciplină. Cu ace- 
eaș ocazie au fost aleși cenzori d-nii 

. Toma Dobreszu, Ghițulescu și Ruse- 

. seu. Iar supkanți d-nii Negream, Tb 
sescu și Rădulescu.

Grăniceri români atacați 
Gi granate

Duminică dim-, a avut loc tal 
sala Pascal Petrescu din șos.' 
Crângași, o întrunire a partidului 
țărănesc de sub șefia d-lui dr- 
Lupa, întrunire prezidată de d. 
GEORGE RUDOLF. șeful secto
rului XVIir Grant

D. EREMIA MUNTENESCU, a- 
duce la cunoștință cetățenilor, că 
șeful culorii de verde, d. av. Ca- 
dioschi, fiind bolnav, nu poate lua 
parte la această Întrunire. Critică 
purtarea guvernanților față de 
muncitori-

D. avocat C- TISSESCU, expune 
situația crizei financiare $i a îm- 

, prumutului.
I D. avocat CONSTANTINESCU- 
Dolj, face istoricul guvernării ne
norocite a național-țărăniștilor, 
care a dus țara In pragul prăpas
tie!.

Mal vorbesc d-nH; I. ȘTEFA- 
NESCU, IVANESCU. STRASMUS- 
CHI, CERNOVATEANU și alții-

D GEORGE RUDOLF, închee 
seria cuvântărilor, mulțumind ce-i 
lor prezenți că au răspuns ta nu
măr așa de mare făcând apel la 
solidaritatea în jurul d-rului Lupu-

Sinuciderea unu tânăr

CHIȘINAU, 16. — In dreptul comu
nei Atachi din județul Soroca, la 
punctul numit Călărași—Olea, cinci 
curieri sovietici an Încercat să treacă 
Nistrul spre România. Ei an fort 
observați de grănicerii români și st- 
mâți de aceștia să se predea. Curierii 
Insă s’an retras din nou spre Rusia 
aruncând câteva granate de mână 
spre grănicerii români.

Un trun"aș*macettoneaii  
sechestrat

SOFIA, 16. (Rador). — Ziarele a- 
nouță că d-1 Gheorghe Pop, membra 
marcant al comitetului central ai or
ganizației pro-macedonene> de sub 
șefia Ini Protogheroif, este ținut ca 
ostatec da mai mulți partizani ei lui 
Mihailoif. Partizanii lui Mihailoif, 
care au sechestrat pe Ghoerghe Pop, 
cred că prin această sechestrare, vor 
înlesni Împăcarea dintre cele două 
grupări.

lăsând în _.. .
fermă că printre cei cari ar putea 
emite vreo pretenție la titlul deți
nut de Gh. Covaci, el este în orice 
cnz cu mult distanțat ta coadă.

Matchul semi vedetă a fost în 
realitate mult mai agreabil ochiu
lui decât se spera, mai ales pe 

i prima jumătate.
Alexandru Bunea îu continuă 

ascendentă de formă, boxează pre 
cis și eficace la început luând a- 
vantaj după primele patru reprize.

Anderss reface ceva în reprizele 
cinci și șase și termină la egalitate 
pe a șaptea cu toate că adversarul 
revenise la vechile sisteme: lovi
turi de.urdonate majoritatea blo
cate.

A opta repriză merge t°t la ac-, 
tivul lui Anderss dar Bunea își re
vine pentru a câștiga 'ultimele 
două.

Decizia de match nul e în orice 
caz, prea binevoitoare pentru An
derss, cu atât mai mult cu cât tre
buia să se țină seama și de deci
zia tot eronată cu care fusese gra
tificat la prima întâlnire.

Matchul vedetă a avut desnodă- 
.. . ......................... mântui tragic pe care l’ant relatat

Mai puțin agresiv decât la sala ja început.

tie: deși câștigase, în realitate nu

era destul
’‘-F- ---  - -f------ ------
accident stupid, care răpește rin-! gretabil cu cât faptul acesta se 
gjilui național pe unul din repre- ‘ întâmplă pentru a doua oară și 
zentanții săi cei mai de valoare, I încă în compania aceluiaș adver- 
în momentul când elementele de sar care astfel se acoperă de glo- 
prim ordin se pot număra pe de- rie gratuită.
gete. Pierdere cu atât mai regre- .Matchul de deschidere s’a pe- 
tabilă cu cât e ireparabilă, căci în- trecut între amatorii Gh. Răpeanu 
delungatul timp cât campionul na-, și Petre Vasilescu care au colab«- 
țional la cocoș va fi obligat să 1 rat la o dispută plină de peripeții.

.......... 1 ----- _________ r»x

puncte asupra lui C. Dumitrescu 
(Boxing).

Ion Ceaușu își adjudecă decizia 
prin abandonul adversarului ta re
priza I-a.

O. Nahomea (Turda) șl G- Chi
nesen (Boxing) match nul

Marin Cucu (Boxing) dispune de 
Dumitrescu S. (Turda) prin aban
don ia repriza l-a.

Au u.mat o exhibiție între Ion 
Nestorescu cu Gh. Neamțu șl o 
demonstrație a maestrului lorgu- 
lescu cu R. Olteana.

Străinătatea
Doua sălbatice agresiuni

sțea departe de orice activitate, 
nici un element în afară de învin
gătorul său de Sâmbătă nu poate 
exercita vreo pretenție justificată 
la succesiune.

Vom fi lipsiți deci atât de ser
viciile lui în luptă cu boxourii de 
peste gri ’..’ță cât și de disputele 
adevărate regale sportive, pe cari 
eventual le-ar fi mai putut furniza 
în compania adversarului său de 
Sâmbătă.

Nu putem încheia acest capitol 
trist, fără a ne exprima regretele 
noastre nefericitului Gheorghe Sta 
mate ți a-i ura grabnică însănăto
șire.

Programul a suferit câteva lip
suri din cauza circumstanțelor di
verse: o parte b°xeuri și o pajte 
juriu.

Primii reprezentați prin Mielu 
Marinescu și Nelu Oprescii cari au 
dovedit primul o formă proastă și 
o totală lipsă de inteligență iar se
cundul acelaș deficit de cavalerism 
care l’a caracterizat totdeauna.

ta ceeace privește contribuția 
juriului, ea sa evidențiat prin 
două decizii eronate în parte, ceea 
ce le-a adus numai o jumătate de 
porție de flaerături și proteste.

Năpăstuiții au fost Cionoiu 
Bunea cari au fost creditați 
două decizii de match nul după 
dispute pe cari în realitate le câș
tigaseră. Spuneam în numărul de 
Sâmbătă că Bunea ca să se revan
șeze complet ar trebui să termine 
CU Anderss cel puțin la egalitate 
iar juriul să-i acorde aceiași vic
torie gratuită pe care i-o acordase 
germanului la prima întâlnire. Or 
ta realitate lucrurile s’au petrecut

După o primă repriză în care Ră
peanu își zdruncină serios adver
sarul, acesta se revanșează în cea 
următoare când Răpeanu face Ia 
rându-i cunoștință cu podeaua.

Disputa urmează la egalitate 
până în cea de a doua jumătate a 
reprizei ultime când avantajul de 
justeță luat de’ Răpeanu îi aduce 
victoria.

C. F. R. a debutat la circ Const- 
Cionoiu. Din cauza excesului de 
prudență al am'bilor, disputa șa 
desfășurat în semi monotonie, de
cizia eronată de match nul stâr
nind protestări cu totul reduse 
față de inechitatea ei.

O dispută mai interesantă a fui- 
nizat Marin Plăeșu servtadu-se 
pentru aceasta de compania lui 
Nelu Oprescu. Beneficiind de un 
avantaj de greutate de numai 1 ki- 

i iogram, fostul amator a permis 
adversarului a lua avantaj 
prima repriză, anulâtidui-1 apoi 
următoarele reprize până Ia 
șaptea, când acesta simulează

Mai împlinit la corp, campionul 
Europei a făcut un început de 
match splendid, lăsând o impresie 
formidabilă.

Stamate suferind însă o fractură 
a antebrațului stâng a trebuit 
abandoneze lupta, ratându-se 
întâlnire de toată frumusețea.

Boxul M Pioeșll

să 
o

la

și 
cu

în! 
111 i 
a 
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lovitură joasă și este declarat out. 
Plăeșu s’a prezentat în remar

cabil progres. A câștigat simțitor 
în suflu și a început să lovească 
chiar tare.

Cât despre atitudinea învinsului, 
juriul a dat dovadă de slăbiciune 
neprocedând la o descalificare 
care aducându-i o eventuală reți
nere de bursă ar fi constituit o 
pedeapsă mai bine simțită.

Practicând un continuu marș 
f°rțat pe ring după un adversar 
care se mulțumește să lovească 
rar și bine, Marinescu na a re șit 
decât să termine cu un ochiu în-

Ping-pong
Clasamentul echipelor taClasamentul echipelor ta probe’ 

mondială desfășurată la Budapesta,! 
este următorul: 1) Ungaria; 2) An
glia; 3) Suedia.

D-ra Mednyansld (Ungaria), jnvin. 
gând în finală pe d-na Rister MOllez 
(Germania), a cucerit pentru a dncea 
cară titlul hunit.

Probele de domni, eoottnuă.

Foot-ball
Duminică s’an înregistrat la Buda, 

pesta, următoarele rezultate ale pri. 
mei ligi profesioniste:

Ferenczvaros-Sabaria 1.01 Újpest. 
Vasas 5-3 *. Kispest. Nemzett 1-1; și 
la Szegedin: Hungária-Bastya 5.L

Duminică 15 crt. a avut loc 
Ploești ,o reuniune de box amator 
între reprezentanții cluburilor 
Turda (BucureștD și Boxing (Plo- 
ești), ambele de sub conducerea 
maestrului torgulescu.

. Au asistat peste 500 de persoane 
printre cari prefectul și primarul 
orașului, oaspeții bucurându-se de 
o călduroasă primire.

Singurul punct negru al progra
mului I’a constituit lipsa unui ar
bitru competent ceiace a influen
țat întru câtva aspectul disputelor 
și decizia dată în matchul Nahor-I 
nea-F. Călinescu care de fapt fu
sese câștigat de reprezentantul cu
lorilor bucureștene.

Au fost cinci matchuri cari dis
putate în câte 3 reprize s au sol
dat cu următoarele rezultate: Gh.

TARGOVIȘTE. 16. — Locuito
rul Gh. Ghițâ Dumitrescu In *-  
täte de 25 de ani, din comuna Va 
lea Voevozilor e'a sinucis tră- 
gându-și un glonț de revolver în 
tâmpla dreaptă.

Moartea l-a fost fulgerătoare. 
Cauza funestului act rezida In [ 
unele neînțelegeri familiare.

Match im footbai
Franța-Cehoslovacia

PARIS, 16 (Rador). - Eri s’a 
jucat matchul de football între 
echipele naționale din Franța și 
Cehoslovacia. ,

A învins Cehoslovacia cu 2 la V

Nicolae Carvan. din prelungirea 
Mătăsuri 10. s’a luat aseară la ceartă 
cu vecinul său Dumitru Șaragea.

In toiul certei Carvan a scos un 
cuțit aplicând adversarului său trei 
puternice lovituri In abdomen.

Victima în stare gravă a fost trans
portată la spitalul Brăncovenesc, tar 
agresorul arestat.
— Gardianul public Stan Ștefan a în- 

eunoștiințat autoritățile superioare că 
a transportat la spitalul Colentina pe

băiatul Constantin Aurel, de 17 ani, 
fiul lui Constantin Nicolae. cârciuma: 
din str. Coțofeni 15 bis, care a fost 
înjunghiat în abdomen de către Ioas 
Ștefan zis Moacă zis Piticu, din str, 
R&dulescu Tel 41. In urma cercetări
lor întreprinse agresorul a putut fi 
arestat La interogatoriul ce 1 s’a luat 
Moacă a declarat că era în legitimă 
apărare, de oarece victima îl pro
vocase.

Tribunalele militare
Condamnarea unul ofițer 
la muncă silnică pe viață

In ședința de eri, consiliul de 
’războiu al corpului 2 armată, pre- i 
zidat de d- colonel Botescu a ju
decat pe administratorul sub-locot 
în rezervă Goldman Samuel, din 
cercul recrutare București.

Ordonanța definitivă arată că 
Inculpatul a rămas în Capitală, în 
timpul ocupației germane, pacti
zând cu inamicul și primind un 
serviciu la primărie.

Tot în acest timp ofițerul a ți*  
nut conferințe, prin care lăuda me
ritele armatei germane și critica 
instituțiile românești.

Pentru aceste motive, Sublocot 
. Goldman Samuel a fost trimis în 

judecată pentru dezertare Ia Ina
mic și înțelegere cu inamicul.

Susnumitul fiind azi dispărut, a 
• fost judecat în contumacie«

Ministerul public, prin d. comi
sar regal locotcolonel Pella Ioau 
a cerut o aspră condamnare, ofi
țerul fiind contravenient al art. 
și 198 din codul justiției militare.

Consiliul deliberând, l'a oondam- 
nat pe ofițer la muncă silnică pe 
viață-

Alți condamnați
Consiliul a condamnat pentru de

zertare și risipire de efecte, pe | 
soldați!.*  Ferdinand Paul Gh., din 
centrul de instrucție aeronautic la 
două luni închisoare ; Aiben Ioan 
din reg. 21 infanterie la 6 luni ta 
chisoare.
Condamnat pentru insub- 

ordonanță
Soldatul Lioovschi Ion din comp, 

pompieri a fost oondamnat în lip
să la 2 ani închisoare, pentru in- 
subordonanta,. .

S’au furai bijuterii de mare valoare
D-na Paula Baihosi, din stz. Fin

ul*  3, a reclamat poliției că aseară 
în lipsa d-sale de acasă a fast victi
ma unei îndrăznețe spargeri.

Răufăcători» prin ruperea mai mul 
tor uși au pătruns în dormitor. După 
ce au răvășit întreg interiorul au 
spart un șifonier de unde au furat o 
casetă în oara se aflau bijuterii fi ar
gintărie de mare valoare.

După ce au mai ridicat câteva ro
chii de mătase, hoții s’au făcui nevă- 
zuțt

Lucrurile furate se cifrează Ia su-
-na de 400 mii lei.

D. comisar Paneva, dela oirc. 12 
de poliție a luat întinse măsuri pen- 
’ru arestarea răufăcătorilor.

Trei încercări de sinuci
dere

Femeia Ana Ștefănescu, de 29 
ard, servitoare in str- Sater 16, 
fiind părăsită de concubinul ei care 
s’a dus in armată, q încercai să-și 
curme firul zilelor bând o canti
tate de tînctură de iod.

Cu ambulanța Salvărd a fost 
transportată la spitalul Brăncove- 
nesc.
— D-na Marialonescu.de 29 ani 

moașă, din str. Lucaci 8 bis, nepu- 
tăndu-și câșt’ga existenta, a luat o 
cantitate de sublimat- A fost trans- 
nortată In snitalul Coltea.

— Deasemeni a încercat să-$ 
pună capăt zilelor Eleonora Con- 
stantinescu, de 21 ani, servitoare 1« 
str. 10 Mese 27, care in urma und 
certe avute cu concubinul ei a i/r 
ghițit de supărare o cantitate de 
esență de oțet-

Sinucigașa a fost internată la 
spitalul Coltea.
Accident de automobil
Soldatul Nicolae Dregomlrescu, dig 

reg. I artilerie antiaeriană, a fost 
călcat de automobilul nr. 5315, care 
venea cu mare viteză.

Soldatul s’a ales cu grave leziuni ?! 
a fost transportat la spitalul Ca 
lentina. <

Isprava unui bețiv
Precupețul Constantin Călinoiu, dfa 

str. Epicol 66, fiind într'o complect!! 
stare de ebrietate, se afla aseară !n 
cârciuma lui Frâncu, din aceea? str, 
nr. 292.

Lăutarul Constantin Ilinca Văduva, 
nevoind să cânte ceeace ceruse pre» 
cupețul, acesta înfuriindu-se a luat 
un scaun, aplicând lăutarului mai 
multe lovituri în cap. Victima s’a pră
bușit într’un lac de sânge.

Cu ambulanța Salvărei a fost trans
portat la spitalul Brăncovenesc. Pre*  
cupețul a fost arestat.

Marialonescu.de
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Aclual'Uti necsnzurate

Infernul lui Stalin
Se întorc mortii. Spovedanie. Românii din Rusia. Hasson Aii 

omer. 1027-1029. spre Siberia. KamciaiKa ș d iav

ro- 
in 

ve- 
or- 
Ce- 
iie

I
Din anul 1919 și până în prezent, 

s’a scris dese ori în presa vechiului 
regat și cea ardeleană, despre româ
nii aflători în Rusia, dinaintea și 
din timpul răsboiului, — bine înțeles 
fără a se insista prea mult și fără a 
se evidenția starea disperată în care 
se găsesc, aceste nenorcite suflete 
mânești. Dacă o parte din ei și 
special cei foști prizonieri din 
:hea armată austro-ungară, s’au 
țanizat în grupuri, împreună cu 
hii și Polonii și s’au repatriat,
prin Vladivostok, fie prin Polonia 
sau Constantinopol, cea mai mare 
parte dintre ei, românii ardeleni, a- 
flați dinaintea războiului în Rusia, 
ca agricultori, crescători de oi sau 
comercianți, au rămas împrăștiați 
de vânturile revoluțiilor, pe întinsul 
„împărăției” roșii, abandonați, ne
protejați de nimeni și la discreția 
gloanțelor sovietice, cari au secerat 
aproape jumătate .lin ei.

In categoria acestor din urmă, se 
găseau cam 5000 de suflete, majo
ritate bărbați, iar unii chiar înso
țiți de neveste și copii, fugiți la 
rândul lor, de 
maghiară.

S’au făcut e 
intervenții, fie 
termediul altor 
rea lor, dar aproape fără nici un 
rezultat, cu toată promisiunea ru
șilor in comisiile mixte, și cu toată 
solicitudinea puterilor intermediare. 
Se renunțase la un moment dat la

prigoana și urgia

drept, fel de fel de 
direct, fie prin in
state, pentru salva-

ideea salvărei acestora, dar iată 
că o nouă împrejurare, ne dovede
ște că, se poate obține repatrierea 
lor si încă pe o cale destul de nor
mală : pe bază de pașaport.

Da, pe bază de pașaport românesc, 
eliberat de autoritățile din țară, după 
cercetări și acte prezentate de fami
lie, și trimis refugiatului din Rusia, 
prin intermediul Poloniei, care la 
rândul ei, prin ambasadorul de la 
Moscova, îi procură viza Sovietică 
de plecare și îl repatriază prin punc
tele indicate de G. P. U-ul ce func
ționează pe lângă Comisariatul Ex
ternelor. N'ar ii tocmai greu, dacă 
Statul nostru ar proceda cu toți, ca 
în cazul Iui D. S. din Comuna Ga- 
cova (Sibiu).

Dar de această favoare nu s’au 
bucurat decât foarte putini și după 
cum vom vedea din rândurile ce 
urmează, orice întârziere e o 
crimă fată de acești fii ai terii, 
cari dacă până acum 7—8 luni, mai 
aveau încă un domiciliu stabil și 
puteau ii găsiți, azi hoinăresc in 
bună parte prin întreaga Rusie, 
sau deja au luat drumul morții ia 
Siberia, la- Kamciatka sau la Kitay 
pe malur.le asiatice ale Caspicei.

Cred că nu va fi fără interes 
pentru opinia publică românească, 
lipsită de știri precise, povestirea 
vieței acestor nenorociți, arătată 
în cadrul tuturor evenimentelor 
petrecute până azi, în infernul lui 
Stalin.

zile. Pe el l’au dus
să-l judece odată cu ceilalți, iar pe 
mtne văzându-mă 
căci de, mi eram și 
nimic, decât un fleac de suflet, — 
m'au „comumzat" și mi-au dat o 
meserie, chiar in închisoarea G. P. 
U-ului de acolo ; ajutor de maes
tru la facerea sicrielor,; maestru 
era un rus bețiv, arțăgos și bătăuș 
Vai! mă apuca groaza când îl ve
deam și doar lucram, lucram de 
frică mai mult decât mi se cerea, 
dar nu-i vorbă că și mortii curgeau 
buluc-

Atunci l’am văzut și p® Tipti- 
rlță, dar numai printre gratii... Vor
bea singur, vorbea românește.. Și 
eram s’o pățesc rău de tot, căci 
m’au prins ascultând lângă ușă... 
Știam ce mă așteaptă și de aceea 
am fugit, ascunzându-mă intr’un 
camion ce ducea mortii la groapă. 
De atunci hoinăresc iar...

...Vom ajunge noi vreodată a- 
casă?“

Acesta a fost ultimul cuvânt al lui 
Iancu Biducă, căci la 2—3 minute 
s'a urcat într’un tren de marfă, ce 
mergea spre Poltava și de atunci, 
n’am mai auzit nimic despre el.

V. G. Stârcea

la Moscova,

cine sunt, —
nici nu sunt

Ce povestesc crescătorii de ol
Și acum să luăm firul, așa cum 

ne-a fost povestit de unul din inorți, 
icvenit după 15 ani, în mijlocul fa
miliei sale.

„...Ca crescători de oi,—între cari 
mă. număram și eu, — eram vre o 
1000, dar treptat, treptat, amenzile, 
birurile ce se ridicau adesea la 85 la 
sută, furturile, condamnările și exe
cuțiile fără sfârșit, ne-au redus în 
Octombrie 1928, la vreo 300 de inși 
cu 150.000 de oi, din cele aproape 
500.000, plus alte vite, case și acare
turi, ce se ridicau în primul an al 
revoluției la circa 50.000.000 ruble. 
Credeam că măcar aceștia câți am 
rămas și cu cât am rămas, vom con
tinua s’o ducem mai departe, cu 
toate rechizițile și condamnările fă
ră sfârșit, la care se mai adăuga și 
abuzul autorităților locale, formate 
în mare parte din foști pușcăriași și 
bandiți de ocne, precum și furturile, 
care e meseria de predilecție a gloa
tei comuniste.

„.-.Locuiam de peste 14 ani în 
Rostov pe Don, un oraș destul de 
important altă dată și un centru 
de comerț și comunicație de prim 
ordin- Azi acest oraș, precum șj 
întreaga regiune, e redusă numai 
la importanța unul centru comu
nist, unde nu se muncește decât 
pentru ei și nu mănâncă decât cei 
cu steaua în frunte.

Dar cu toată prigoana, hoția și 
jaful „împărăției“, — căci împără
ție i se zice și azi, — totuși pu
team ascunde și strânge ceva ca 
să ne hrănim, dar iată că în Oct., 
Î92S, ni se confiscă ce a mai ră
mas, oi, vite, bani, acarete etc., 
trecându-se toate la colectivitatea 
comunistă, in timpul și împreună 
cu averea Culaciloi. și lăsându-ne 
astfel complectamente mur tori de 
foame, căci chiar și angajamentul 
de muncă in această colectivitate, 
sra numai o mângâiere, care s'a 
dovedit mai târziu că, avea scopul 
pur și simplu, să ne d'st rugă, cum 
in bună parte s’a ș{ întâmplat.
SliB REGIMUL TEROA-

REI
In acel timp, funcționa la Mos

cova, — și mi se pare că e și azi, 
- un director comunist, pus să 
conducă „Goșuderșvină Moloscină 
Firmă“ (ad că Centrala de pro
ducție și. consum a laptelui din 
Rusia) uit anume Hassan Aii Omer, 
originar din Dobrogeu (?).

Ei bine, acest dobrogean comu
nist, s’a gândit la un moment dat 
și Ia soarta noastră, dar să nu cre
deți căku intențiunea de a ne sal
va, ci din dorința mai mult decât 
comunistă, de a ne distruge cu de-

săvârșire și în adevăr încă nu a- 
junsese măsura conilscărei gene
rale, până in regiunea noastră Șl 
turcul s’a și repezit la n 4 și iată-ne
— in afară de confiscare, — la 
care acceptasem că nut aveam în 
eotro, — strânși în gloată, pentru 
a fi dațl robi lui Aii Omer, care 
avea nevoie de „câinii de români”
— cum ni se zicea — la crescăto
riile comuniste de oi din Caucaz 
și regiunea Caspicei. Au fost mulți 
dintre noi, cari s’au supus și la a- 
cest surghiun, -— fiindcă moartea 
li era indiferentă, — dar vreo 29, 
am fugit chiar in noaptea, când 
trapele și agenții sovietici, se pre
găteau să ne ridice și să ne ducă 
la gara din apropiere, unde câteva 
vagoane de marfă, așteptau într’o 
linie moartă.

Și fugiți, am începtit'sa hciihâfini 
pe drumuri și să călătorim, — care 
mai avea băni ~ în diferite direcțiii 
până flămânzi și goi, dădeam nopțile 
câte o raită pe acasă, pe unde unii 
din noi, aveau neveste și chiar copii. 
Dar ce mâncare și ce somn mai era 
ăsta? împușcăturile, țipetele și vae- 
tele victimelor, te făceau să tresari 
la tot pasul, căci nu era noapte fără 
arestări și fără răpiri și toate astea 
după miezul nopții, pentru ca popu
lația să nu se opuie. Plângeau fe
meile, țipau copii noștri, dar degea
ba, erau mai răi ca fiarele sălba
tice... Și astfel legați la gurii, la ochi 
și la mâini, formau tăcuți convoiul 
morții, pășind în întuneric spre o 
țintă necunoscută.
DEPORTAREA ÎNSPRE 

SAMARCAND
Cum am spus, vre’o _20 

dintre noi, am fugit, iar 
restul de 280, au fost duși 
la Așhabad, Samarcand și 
Almada spre Kitay, unde 
în lacrimi și bătăi îngro
zitoare, robesc la cele 
două milioane de oi, con
fiscate de „împărăție“, 
dela musulmanii din Cau
caz și Caspica.

Printre aceștia se află neuitata 
mei frați de suferință și anume: 
Jugăreanu Ion, Brănescu Ion, FIo- 
rea Ștefan, Jugăreanu Bucur, Ca
sau Vlad, Dragomir Dumitru, Lu- 
naș Ion și alții- Din cei 20 inși cari 
am scăpat prin fugă, în noaptea de 
pomină a lunei Oct., 1928, au fost 
arestați în urmă ca rebeli 6, ca'i 
fără nici o judecată, — așa cum e 
obiceiul dincolo de Nistru — au 
fost deportați în Kamciatka, unde 
mor de foame și unde bolnavi si 
Plini de răni, se mai luptă și cu 
Scorpionul, o insectă veninoasă.

Travailla invatatoruíui roman Tipurile
Aceștia sunt numai o parte, din 

cei ce se aflau în regiunea noastră, 
căci din cele ce am auzit, ar mai fi 
încă mulfi, ale căror nume îmi scapă. 
Dar nu pot să povestesc aceste orori, 
lără să-mi amintesc despre neuitatul 
nostru TIPURIȚA, fost învăfăfor în 
Ardeal, închis de peste 10 luni în ce
lulele G. P. U-ului de Ia SENFIRO- 
POL, din singura vină că, a avut în
drăzneala să se strecoare până la 
Moscova, unde a protestat contra re
gimului barbar, la care sunt supuși 
conaționalii săi, din cuprinsul ,,îm
părăției’’ și tocmai ghinionul lui să 
doa peste KRESTINSKY de la Comî- 
lăriatul Externelor, un dușman neîn 
păcat al românilor, care drept on ce 
răspuns, l’a expediat G. P. U-ului 
„spre cercetare’*.

Dacă la început i se permitea să 
fie aprovizionat de o femee, cu ceva 
alimente, din luna Noembrie 
i s’a luat și acest drept, fiind 
In subsistenta închisorii, ca, 
de două ori pe săptămâna, 
ță de târâte și supă de i 
Cine știe dacă bietul om n 
căci tovarășii din dreapta și 
țelulei lui, se primenesc : in

1030, 
trecut

.crni.
ȘtP

dupac,
W trec prin o „sală de operație’’ zisă

Activitatea gsivernasenta 
li or in sect, de Verde
Aseară a avut loc la clubul națio, 

nal-țărănesc al- culorii de Verde, o 
mare întrunire a membrilor organiza, 
ției convocată de d. deputat Dem. Ră- 
dulescu, în scopul de a lămuri cetii- 
țenii asupra adevăratelor cauze ale 
incidentelor din Calea Griviței, pre
cum și asupra ultimelor evenimente 
politice.

Au. luat cuvântul dinii Pompiliu 
Icnițescu, fost ministru; C. Algiu, 
primarul sect Verde ; Dem. Radu
lescu, deputat; maior Angelescu, P. 
Bruteanu, etc.

In acelaș scop, organizația guverna
mentală din Verde a avut o întrunire 
însoțită de o agapă în cartierul Cără
midarii de jos, la care au participat 
câteva sute de cetățeni.

Compiectarea vacanțelor 
de meseriași la C. F. R.

Administrația-c.f.r. a luat dispoziții 
ca pentru complectarea vacanțelor ce 
se ivesc In personalul participant la 
Casa de Ajutor, itabela A. și B., se 
pot reprimi, până la noui dispozițiuni 
numai fochiști și lucrători meseriași 
dintre acei cari au demisionat pentru 
facerea stagiului . i^itar și cari sunt 
absolvenți ai școalelor C.F.R. de 
elevi meseriași și ucenici (cu diplomă) 
cari au fost lucrători proveniți din 
ucenici cari au fucționat la ateliere 
unde a existat o școală de ucenici.

E un lucru netăgăduit că cele inai aromate 

tutunuri sunt cele de Macedonia datorit? 
climatului său fericit-

’ - '■

e țara tutunului, așa cum 
România e țara grâului.

Opera de salvare
a populației din Vâlcov

JIBRIEAI, 
mul până la 
face cu foarte mare greu
tate. Zăpada topindu-se 
în ultimul timp, a provo
cat. creșterea apelor. Din 
această cattsă, circulația 
între Jibrieni și Vâlcov a 
fost întreruptă, împiede
când totdeodată și eva
cuarea populației rămase 
în Vulcov.

Sloiurile cari au început 
să se desprindă se în
dreaptă cu iuțeală spre 
gurile canalelor.

(Grănicerii lucrează cu a*  
siduitate la deblocarea ca 
nulelor cu dinamită.

Autoritățile iau întinse 
măsuri de ajutorarea 
populației pentru a nu se 
întâmpla o mare primej
die. ■ ’

Ajutorarea iocnitorilor
Președinția consiliului de mi

niștri a aprobat un ajutor de 200

__ Drw-1 mii lei pentru locuitorii așa de 
Jibrieni se | greu încercați ai ținutului Vâl- 

cov.
In toată regiunea nutrețul vi

telor lipsește complect și dease- 
meni combustibilul necesar locu 
itorilor.

Țigaretei

MlH AI
sunt fabricate dintr’un amestec de tutunuri 
superioare de Macedonia, în cari predo
mină renumita varietate ZIHNA. Aceste 
țigarete au azi un renume european.

CASA AU 10 NOMĂ A MONOPOLURILOR REGATULUI ROMÂNIEI

0 anchetă a Ministerului 
Armatei, la Vâlcov

D. Amiral Scodrea, inspectorul 
general al Marinei, din ministerul 
Armatei, a dat eri de dimineață un 
ordin către căpitănia portului Su- 
lina, prin care cere să se trimită ime
diat o delegație dex ofițeri la Vâl
cov, pentru a ancheta asupra cau
zelor care au pricinuit inundațiile.

. Această comisîune va evalua 
pagubele pricinuite de Inundații și 
va referi Minișțeiufiui Aripatei a- 
supra posibilităților de ajutorare a 
sihistratiîdr, cât mai curând posi
bil..

Cum se modifică
legea de organizare a Casației
D. Volanschi va fi numit deadreptul prim-președinte 

O nouă mișcare în magistratură

Din cauza zăpezii căzute în ulti
mele zile, linia îngustă Odobești- 
Cucueți s’a închis pentru toate trafi
curile.

In sudul Basarabiei, viscolul con
tinuă să bată cu furie. Porțiunea A- 
baclia-Ciocmaidan, de pe linia Ba- 
sarabească—Cetatea-Albă a fast în
zăpezită. Din această cauză întregul 
trafic de mărfuri și călători 
sistat.

a fost

a fost 
Aapuse

Linia B aleșii—Rezina care 
înzăpezită, în urma muncii 
de echipele serviciului de întreținere 
s’a dezăpezit.

Viscol sn Banat
Un raport telegrafic primit la di

recțiunea generală a c. f. r. a iută că 
viscolul a început să lată și in Ba
nat Vântul puternic a cauzat mari 
pagube la clădirile din stații. Pe linia 
Oravița — Jam vântul a adus pământ 
umplând șanțurile pe o lungime de 
9 klm. și acoperind șinele. In unele 
părți pământul adus pe linie a dej ă- 
șif îuă’țimea de o lumăta'o vie’ru. 
Circulația este intreț’nută cu das'.in 
darea liniei înaintea trenurilor.

In Bucovina
Situația in Bucovina este urmă

toarea: întreruperi Lujeni-Schil- 
Vrânceni - Pohorlăuți ; restricții 
Dărmăr.ești-Caclca și Adâncată- 
DorneȘti, 30 la suta; Dornești-Sc-

letin și Gr. Ghica-Vodă-Vijnița 50 
la sută; Dărmănești-Seletin-Dăr- 
mănești-Dorneștr se circulă cu 
dublă tracțiune-

CHILIA NOUA. — Vapoarele 
nu mai fac curse- Dunărea e com
plect înghețată. In urma acestui 
fapt, orașul nostru e aproape izo 
lat de restul țării. Poșta vine cu 
mari întârzieri. Ziarele n au mai 
sosit de trei zile, ;

Am arătat că la ministerul justi- d. Volanschi ’ va fi numit 
ției se lucrează la proectul de lege 
pentru modificarea unor texte din 
legea de ofganizâre a Casației.

in ceeace privește primul punct
— cel mai esențial — de a se numi 
direct ca prim-președinte al înaltei 
Curți de Casație pe d. Volanschi, 
faptul se confirmă în totul, Corni- 
siunea redactându-și textul artico
lul unic în acest sens-

Rămâne deci stabilit că

in înaltul post, fără a mai 
fi nevoe de recomanda
rea consiliului superior 
al magistraturei cum se 
procede actualmente fă
ră legea modificată.

Textul proectului de lege va h 
adus pe biroul Corpurilor legiui
toare chiar in cursul acestei 
tămâni.

urnita de vârste a consilierilor
In ceeace privește celelalte modi

ficări ce urmau a se aduce Curțoi de 
Casație, — CA EȘIREA LA PEN
SIE A CONSILIERILOR, să se facă 
la 68 în loc de 70 ani, — pare că sa 
renunțat, pentru moment

In guvern s’au ivit discuțiuni 
dacă micșorarea limitei de vârstă 
n’ar fi o atingere a însuși princi
piului de inamovibilitate. Sunt pă
reri autorizate și acreditate, unii

Frinderaa criminalului 
um calea Rahovel

in nuraărs! nostru de eri am relatat pe când eșia eri noaptea din câr- 
' Impresionanta descoperire din calea ciuma Iui Marin Dinu, tot din aceeaș
Râhovcf, când un necunoscut a fost 
găsit scăldat rntr’ttn lac-de sânge, a- 
vând înfipt un cutiFîn piept.

In urma" cercetărilor întreprcire 
d .jude instriv'tor.Qostin. secondat 
d. comisar Aurică Dragonnrescu, 
la siguranța. Capitalei, s’au putut afla 
următoarele:

Frizerul N G Sotir, zis George
scu, de 32 ani din Calea Raho'. ei 3()9,

de 
de 
de

săp-

de

în

sus

vie 
ma

Casație. Pensionarea se va face 
peste 10 zile, la 26 Februarie.

In locul d-sale se dă o mare 
luptă între d-nii Aristide Alaxan- 
drescu, consilier la Curtea de- Ca
sație, C. Hamangiu și N. Bădescu- 
Roșiori. După cât transpiră din 
cercurile ministerului justiției, reu
șita ar avea-o d. N. Bădescu-Ro- 
șiori, ca unuia ce i s’a promis de 
mult această înaltă demnitate.

In cazul — și faptul se dă ca si
gur — al avansării d-lui N. Băde- 
scu-Roșiori ca prezident al secției 
a IlI-a Casației, urmează ca noul 
consilier ce va fi, avansat să fie nu
mit ia secția Il-a, secția d-lui Bă
descu.

In local d-lui Bădescu-Roșiori 
se crede că va fi numit d. Lucihu 
Ștefănescu, actual procuror pe 
lângă Curtea de Casație.

G. Melicescu

0 adunare le protest 
a comerciantilor olteni

cabinet de cercetare și unde le îu- 
ghiață și ultimul suspin, odată eu 
terminarea .„interogatorului legal”.
FABRICANȚII DE SI

CRIE
Tot în legătură cu aceasta, îmi vor 

bea în toamnă, IANCU BIDUGA, ro
mân originar din Maramureș, aflat 
și el în aceeași situație, numai cu 
deosebirea că dânsul era lăutar, me
serie care azi nu se mai practică în 
Rusia, de cât rar și cu multă precau- 
țiune, întru cât producția muzicală 
de ori ce natură, e un monopol a! 
Statului și din care cauză, nu sc aud 
de cât muzici militare și foarte
altele, tot ale lor. Dar despre asta 
voi vorbi ceva mai târziu.când 
povesti despre comunizarea bunuri
lor- artistice și spirituale.

Și Iancu Biducă începu astfel •-
...„Mă băgasem slugă la un in

giner neamț, care era angajat ia 
caile ferate și-.. Doamne, bine mai 
ei a! Aveam de toate, mâncare 
l urern nu-mi lipsea si nici tutunul, 
dar dracul de neamț făcu o poznă, 
se băgase la complot si iată-ne a- 
du ,i amândoi la G- P. U-ul din 
Senfiropol, unde am stat 40 de

ra r

voi

In cursul zilei de eri au fost convo- 
cați reprezentanții patronilor și mun
citorilor, pentru a discuta mijlocul cel 
mai eficace în vederea reglementarei 
nouilor condițiuni de muncă pentru 
muncitorii din Valea jiului.

Conflictul, după cv.m am anunțat, 
constă în reducerile de 15 la sută, 
pe care societățile miniere 
le aplice, salariilor tuturor 
lor.

Tratativele au avut loc 
denția d-lui ministru Hațiegantt, dc 
față fiind și d-nii mg. Stavri Cunes. 
cii, directorul general al muncii: in. 
spector Panait și d-nii ing. Bujoiu și 
Mircea lonescu, reprezentând societă
țile miniere.

Muncitorii au fost reprezenta ți 
delegați ai societăților jn frunte 
d. deputat •Eftimie Gherman.

Este demn de. îețint-.t că discuțiu- 
nile deschise printr’un inimos apel la 
înțelegere, făcut de d ministru ai 
muncii, au decurs într’o atmosferă de 
conciliațiune, de care au dat dovadă 
atât patronii cât și muncitorii.

înțeleg să 
muncitori-

sub prefi

de
cu

Ct-m se vor face reduce
rile

După discuții contradictorii, cari au 
durat șă dimineața după amiază, 
s’a câștigat un punct mulțumitor țn 
aceste tratative, căzândv-se de acord, 
că reducerile ar putea fi făcute, însă 
nu în proporția pe care intenționează 
s’o introducă societățile.

Reducerile nu pot însă, în nici un 
caz să atingă un minimum de existen
ță, stabilit la 2000 lei lunar, ca salariu 
ie bază.

Pal;on i au .propus ca muncito
rilor să h se aplice reduceri va- 
riind intre 1» și 20 la sută, după 
"im c- lucrează, 4, 5 sau 6 zile. 
Muncitori’ prin reprezentanții, lor 
au cerut ca reducerile să fie intre 
3 și in la sută, pentru leiurile va
riind intre 2—5000 lei-

Deocamdată, s’a căzut de acord 
in pr inc' piu asupra reducerilor, 
urmând ca in cursul zilei de as
tăzi, când tratativele vor urma, 
să :-e stabilească în ce anume pro
porții urmează să se iacă la aceste 
salarii. CARSE

cale, a observat la o mică distanță 
un Imens scandal.

Curios să vadă cele întâmplate, fri
zerul s’a amestecat în grupul de 
curioși ce asistau la scandal. Nu mică 
i-a fost surprinderea când văzu că 
sora sa Sanda Gh. Sotir este bătută 
de către derbedeul Stanciu Ștefan zis 
Nlculescu.

Intervenind, frizerul reuși să-și 
scoată sora din mâinile bătăușului.

Mulțimea adunată începu să hui- 
duiască pe Stanciu. care se depărta 
de grup, îndreptându-se spre linia 
ferată.

Frizerul însă s’a luat după dânsul 
și in urma unui violent schimb de cu 
vinte, a scos cuțitul vârându-1 până 
în plăsele în pietul lui Stanciu. A- 
cesa se prăbuși intr'un lac de sânge. 
Agresorul a fost prins în zorii zilei și 
condus la prefectura politiei, de unde 
după ce i s au dresat actele legale a 
fost înaintat parchetului.

Stanciu se află în stare gravă la 
spitalul Erâncovenese r-i sunt rr.Vne 
speranțe că va scăpa cu vin”

Ce e cu crima
din coiennna

In legătură cu cadavrul descoperit 
eri pe la ora 2 noaptea pe str. Dru
mul la vii s’a putut afla că la mijloc 
e un accident și nu o crimă. Un mun
citor al cărui nume nu s’a putut afla, 

i pe când trecea pe sus zisa stradă în
tr’o complectă stare de ebrietate a 
lunecat căzând cu capul pe bordura 
trotuarului. Lovitura pr'tată a fost 
atât de puternică încât muncitorul a 
încetat din viață.

Cercetările continuă spre al se 
stabili identitatea,

susținând menținerea vârstei 
70 ani.

Alti membri ai guvernului 
care sunt câștigați însuși primul- 
ministru și d. Voicu Nitescu au e- 
mis părerea micșorării vârstei la 
68 ani, cu condiție însă ca locurile 
celor scoși la pensie să nu mai 
fie complectate ci reduse, aceasta 
din cauza economiilor bugetare.

Acest punct de vedere a fost 
tinut și de d. Iunian,

Știrea aceasta a produs o 
indignare în înaltele cercuri ale
gistratilor, ca totii fiind de părere 
să facă o întâmpinare d-lui mini-1 
stru al justiției, susținând respec-1 
tarea prevederilor legii de până 
acum. i
Șl O MIȘCARE IN MA

GISTRATURA
Numirea ca prim-președinte al 

Curtei de Casație în persoana 
d-lui Volanschi, fiind făcută , cer
curi bine informate ne dau ca si
gură următoarea mișcare în înalta 
magistratură:

Ca prim pxeședinte al Cuztei de A- 
pel din Iași - în locul d-lui Volans
chi — va fi numit d. Cxistolor Got- 
gos, consilier la Curtea de Apel din 
Iași, căruia i s’a oferit acum un an, 
postul de consiliei la Casație, și a 
lefuzat

In locul d-lui Gorgos va fi înain
tat unul din președinții locali de la 
tribunalul din Iași, mai multe șanse 
având d. Eșanu.

Ca procuror general al Curtei de 
Casație — loc vacant și acum, lupta 
se dă între d-nii Viforeanu și Mos- 
gos, ambii consilieri la Casafie- șan
sele fiind mai mult de partea d-lui 
Vi'oreanu.

Și intr’un caz și în celălalt, va fi 
avansat consilier la Casație, d. Nicu 
Radovici, președinte al Cnrței de A- 
pel, secția IV din București.

•
La Curtea de Apel din Iași se va 

tace mai târziu un loc liber prin 
eșirea la pensie a d-lui M. 
președintele Secției a H-a- 
vtnța avansărei în locul 
discuțiunea e între d-nii
Bercea și N. N. Gane. Numirea a- 
cestuia din urmă — susțin cercu
rile judecătorești — ar fi o satis
facție dată lașului, d-sa fiind fiul 
marcijii povestitor.
FOI3IONAREA D-LUI 

MLAE5OVEANU
Un alt fapt nou care nu e lipsit 

de importanță este eșirea Ia pen
sie a d-lui Ștefan Mladoveanu, pre 
’identul secției III-a a Curtei de

Oltenii comercianți ambulanți strânși 
în jurul sindicatului oltenilor de sub 
președenția d-lui Călărașu, au ținut 
cri o mare întrunire de protest în con
tra taxelor comunale prea mari.

Oltenii au arătat că față de criza 
financiară car» bântue țara ei nu-și 
mai pot câștiga nici existența lor, dar 
să mai plătească taxe primăriei.

D. CALARAȘU, arată că față dc 
criza destul de grea și față de confis. 
cările de mărfuri pe care Ie face 
primăria municipiului București, prin 
agenții săi, nu le rămâne oltenilor de 
cât lupta contra tuturor acestor ne

dreptăți. Cere în numele oltenilor mic
șorarea taxei comunale pentru cărțu
liile de comerț ambulant deia 1 860 
la 1.000 lei.

Au vorbit d-nii: Ciuculescu, A 
Marinescu. I. Măciuceanu, N. Șerbă- 
nescu și alții cari arată de asemenea 
nedreptatea care se face oltenilor.

S a format o delegație de 100 olteni 
care să se prezinte Joi 19 Februarie 
la consiliul comunal unde să ceară 
micșorarea taxelor comunale.

D. CALARAȘU, închide adunarea 
dând citire unei telegrame adresată M. 
S. Regelui Carol al Il.lea.

Locaiul unei hunei 
mistuit tie incendiu

Patron 
In pri- 
d-sale, 
Adam.

SILISTRA, 16. — Astănoapte pala 
orele 1 un violent incendiu a isbuc- 
nit la imobilul băncii învățătorilor, 
proprietatea d-lui Eucalov, din str. 
Vasile Alexandri. Flăcările au mis
tuit în scurt timp acoperișul și a- 
menința la un moment dat să se în
tindă și la imobilele învecinate.

Sosind însă pompierii la fața Incu
lui, după o muncă uriașă de 3 ore 
focul a fost localizat. întreg imobi
lul a fost disirus. Sunt pagube în
semnate.

Din cercetările iacale până ac.m: 
nu s’a putut preciza care sunt cau
zele acestui incendiu. £ a ordonai 
facerea unei anchete, deoarece se 
crede că la mijloc există o mână cri
minală care a provocat incendiul
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I leu cuvântul_______
ȘOFEUR-mecanic german, 30 ani, 
caut fost serios. Hans, Bonaparte 
62. 3—16590

CAUT post fecior în casă acte în re
gulă. Adresa ziar 8/8. 5813

CAUT post încredere supraveghetor, 
încasator, garanție 30.000 lai. Adre
sați ziar O. 325. 5814■ - «OM.« -i-
VĂDUVĂ tânără gospodină, caut loc 
menajeră persoană israelit. Adresați 
ziar sub S. 110. 5815

DENTIST asistent, perfect operator, 
technică, practică 12 ani caută, post, 
asociație. Ziar „Transilvănean ' 5816
TANAR bacalaureat practică diverse 
direcțiuni, caută post. Adresați jour- 
nal V. 2000. o810
DACTILOGRAFA franceză, germană, 
română, stenografă, facturistă, caută 
post. Lacser, Concordiei 13. 5^11
CAUT post la toate (ori ca jupâ- 
neasă\ casă durabilă, am bărbat o- 
cupof, leafă mică. Adresați ziar 18 
S. .................... 5812

CONTRA cameră, menaj, cusut (me
ditez). Informații Doamna Filota. 
Măgurele 47. 5300

COAFEZA caută post pentru ime
diată angajare. Buchter, Apoludor 
21. 5801

CAUT servici, caut casă bună jtipâ- 
neasă sau la toate. Ița, tsarada A.
No. 40. Parcul Rahova. 5802

FUNCȚIONAR prezentabil necăsă
torit, fosf mare firmă coloniale, dro
guri, textile engros, corespondent, 
casier contabil, magaziner, voiajor, 
cunosc clientela din țară, caut post, 
pretențiuni modeste. Adresați ziar 
sub ..Factotum”. 5803

MAITRE D'hotel sufragiu, kamardie- 
ner, caut post. Ziar U. 6. 5804

BUCATAREASA unguroaică, caut 
post. T. Elisabeta, Școala Florensca 
16. 5805

PLAUTISTA caută angajament. Doc
tor Felix 34. D-șoara Kiss. 5806

GERMANA serioasă, multă practică, 
caută post copii. Ziar 101 R. 5807

■ i>.   ...
GÜTE Köchin sucht Stelle tagsüber 
oder ganz ins Haus. Str. Aurel 
Vlaicn No. 53 bis. 5808

LĂCĂTUȘ, sculer și șofer, caută post.
Merge și portar. Slr. Ermina No. 6,
Ludwig. 5809

FRAULEIN serioasă la 1-2 cop:i 3 
ani în sus caută casă onorabi’ă. JJer- 
srher, Berthelot No. 88. 5703
DOICA tânără caut loc. Oferte la 
ziar „O. 307“. 550-5
MENAJERA perfectă, eventual ș> la 
eonii, caută loc. Răspuns, Puțului 2. 

5505

MENAJERA unguroaică tânără, in
teligentă caută loc la persoană sin
gură sau la două persoane bătrâne. 
A se adresa d-lui Ion Ștefan, strada 
Apele Minerale No. 68. 6404
CAUT loc doică. Oferte la ziar 41 P. 

5508

OFERTE DE SERVICIU 
I leu cuvântul

CAUT vânzători, încasatori 3000 lu
nar, garanție 5000 numerar și un 
casier șef salariu 4000 lunar, garan
ție 10—15.000 numerar. Adresa ziar 
„Vânzători1-. —16600
ASIGURAȚI'VA existenta, găsiți ori 
ce ocupație, cereți ,,GAZETA MEA'*  
chioșcarilor, jurnalistului. 1—16602

ANGAJEZ imediat, bună lucrătoare 
la mode. Practicante și ucenice in
terne. Buzești 11. Spicul de argint.

5833

FRAEULEIN pricepută băiețaș trei 
ani, caută Lazarovici. Rahovei 25, 
prezentarea dimineața. 5834

SE CAUTA perfecte lucrătoare la 
mode, bine plătite. Griviței 166. 5841

CAUT servitoare fără bărbat, loc 
bun. Spindler, Romană 160. Prezen
tare Duminică după prânz. 5842

CROITORI caut doi nracticanii la 
pantaloni de comandă. Calea Grivi- 
ței 81. parter. 5843

CAUT cismar, cuie fier 27 —31, Caiett 
Rahovei 122. 5844

TIPOGRAFIA „Morell“, Văcăreșii 71 
(în curte), primește ucenic. 5836

ANGAJEZ fată cuminte, ajutor la 
toate. Romană 176, lângă Viitor. 5837
ANGAJAM domnișoară avocată „ci
fru executări și procese. Oferte ziar 
37 R. 5838

ANGAJEZ oameni de serviciu, cin
stiți, harnici. Sfamate, Logofătul 
'Nestor 6. 5839 

'AJUTOR-grădinar căutăm căsătorit, 
practică îndelungată, bune referințe, 
știutor carte. Oferte ziar 10 S. 5840 

------------ ------------------------------------- PIANINA nouă Hof și gramofon mare 
vând ocazie, Stoian, Finanțe Vămi. 

5fi66

CAUT bucătăreasă bună, odaie sepa
rată, întreținere bună. Popa Savu 3 
A, lângă Bufet (Taxicoul No. 2). 5830

CAUT femeie la copii, serioasă, acte, 
Str. Spătarului 7. 5831

CAUT practioante, lucrătoare aju
toare la corsete. „Clopot'1, Șelari 2.

5(832

CAUT administrator la cantină cu
30.000 lei. Oferte ziar 48 R. 5827

CAUT Luisa Verzala să vină în De- 
lavrancea 59 sau să scrie adresa a- 
devărată. 5828

CAUT fală 14—15 ani cuminte la un 
copil de un an. Locotenent Stavări 
Ștefan cel mare 51, etaj IV. 5829— ---- ---- -- ■ -. - I
BONA adventistă care a fost In Sf (ii 
Apostoli 54, să vină imediat în ser
viciu. 5434

BUCATAREASA nemțoaică cu prăji
turi. Adresa Parcul Delavrancen 
Alea B. No 3. 5318

PRACTICANT de birou tânăr caută
ORA Academiei No. 53 5525

CAUT femeie la copil 5 luni. Adre
sați ora 3—5 Gianzstein Giuvargiu. 
Văcărești 35. 5526

FATA sau femeie harnica se caută 
pentru casă germană. Cloootarii 
Vechi 2. 5528

Vânzări $• cumpărări 
(diverse)

I LICHIDEZ
Tablouri splendide, pictori cunos- 
cuți cu reputație, vând cu pre*  
•uri extrem de reduse mai con- I venabil ca ori unde, colecție mare, 
sursa cea mai eftină, vizitați spre

convingere.
vizibil zilnic numai între2—4 Du 

iiiinica și sărbători toată ziua. Str*  
Turturele 3 iprin Labirint) Tram 
vai electric 16 (stația Tabacu).

,,OCAZH’’ strada Smârdan 26 gang, 
lichidează mărfuri falimentare en- 
gros, detail. 250 feluri de mărfuri.

6—16485

DENTAR cabinet cumpăr complecj 
sau parțial Bucspan. Smârdan 26, 
telefon 333/95. 3—16545

DE VÂNZARE*  pian Bdsendorfer 
Stufzfliegel, două biblioteci deschise 
de stejar, birouri, scaune de birou, 
una casă de bani marca „FICHET*  
și una mașină de scris marca „UN- 
DERWOOD” cu prețuri convenabile. 
Storfer, str. Paleologu 20. 5—16688

(ăete, transportate vinde Depo-
„Bucur’’, strada Vaselor 29

LEMNE Fag rotund 7o0 lei mia us
cate, 
zitul 
(prin Moșilor. Telefon 316/19.

fi—16574

VÂND urgent imobil nou, două etaje 
moderne, 5 apartamente, 2 prăvălii 
colț, un minut Gara de Nord, preț 
2.600.000 Foarte mari înlesniri. Pro
prietar 46 Vespasian. 1—18601
VINDEM din cuza mutatului: ghișee 
stejar cu marmoră, birouri, dulapuri, 
rafturi, geamlâcuri, cuiere, para
vane, tablouri, etc., etc. Banca Al
bina, strada Lipscani 14. 5—16596

CUMPĂRAȚI vițe altoite, americane 
dela pepinierele coperative „Au
rora’’, Săcueni, Biaor. Oferte la ce
rere représentant L. Waldman, Radu 
Vodă 10. București. 1—16594
VÂND avantagios imobil confortabil, 
două corpuri case, zece odăi, cons
trucție nouă în beton și cărămidă, 
teren 930 metri, strada Sârbească, 
cartierul Obor. Adresați Paul Pe- 
trescu. Societate® Creditul Tenhnic, 
strada Marconi 8, lângă Cassa De
puneri. 1—16587

CUMPĂR pianine, bronzuri, tablouri, 
covoare, obiecte artă. 13 Septembrie 
231, Danii!. 5859

VÂND rochii moderne lungi, man
touri. ceas stil. Rrâncovean1 10, 
mima ușă. 5860

PIANINA stare nouă vând convena
bil. Despot Vodă 33. Apartamentul 
D 5861

PIANINA Pfaffe, placă bronz, vinde 
ocazie, str, Obedenaru 4, parter. Po- 
dui Illeftori- 6862
,-* t ■ rtMFI . Mu iii Ml U ■•yj—»Wgg kdSTWM

PIANINE. Desfidem orice concu
rență. Vindem noi ultimele modele 
40.000, placa bronz. Comisionarul 
Ackerman, Remus 11. 5867
PIANINA, marca lenumită, apcaoe 
ro-sf. v-An.l urgent. Calea Că Arași 
232. 5869

PIAN perfectă stare vinde Griment
9 5870

PIAN Sleinway mignon, vinge î,;et- 
bănescu. Calea Moșilor 134. 5863
PIANINĂ ..Sehidmaper'* superbă, 
vând foarte eftin (închiriez). Grivi- 
ței 243. 5864

PIANE, pianine mărci alese găsiți
■ r ■ mabile numai depo«: „i

Vicleniei 79. fund. 5865

VITA de Rhin „Dealul Zorilor“ e ne
întrecută, lei 25 litru 6856

PLOESTI, ocaziune. Cauza plecărei 
vând mobile fine străine. Adresa Ge
neral Dragalina, 103. 5857

SUFRAGERII, dormitoare cele mai 
moderne vând extrem de eftin, ta
blouri, mesuțe, covor, candelabre 24 
lumini. Maria Rosetti 18. Toțo. 5858

TRANSFORMÂND localul mobile I. 
Brezoi, str. Brezoianu No. 5 vis-â vis 
str. Sărindar, vinde tot stocul de 
mobile cu preturi extrem de ieftine.

6855

CUMPĂR Mobile, Pianine, Covoare, 
Argintărie. Bronzuri, Weber. Flori
lor 19. 5548

PĂDURE 40 pogoane Vlașca dau lăe- 
re. Venerii 15 București. 5554
ROCHI de bal de ocazie vând 151 
calea Victoriei. 5555

CAZAN abur aquatubular 84 metri 
presiune 10 vinde Fabrica Garebed. 
Brăila. 5561

VÂND puf proaspăt, neîntmbui nțat 
de gâscă Jumătate preț. Rabovei 
366. 5451
CUMPĂR Peugeot, Renault, CHinen 
mic închis ocazie. Alexandru Vlâhu- 
tă 14. 5551

OCAZIE una sufragerie de nuc mo
dernă, str. Academiei 37, curte Ta
pițerie. 5448

SMOCHING aproape nou vând foarte 
eflin, Georgescu, Sălciilor 29. fj'.ă.

5449

PIAN cu coadă Boezendorfer tn bu
nă stare, de vânzare. Str. Raion 145.

CUMPĂR trăsurică moșie, doi cai, 
camion mic. Adresa Primăverei 5 
Bancă. 6550
VÂND imobil strada Stefan S'oica 
No. 25 aproape tramvai. Grivița Sec
torul IV, 600000 lei. 5547

GRATIS Bască cumpărătorilor de gol 
furi sau costume fabrica tricotaje.. 
Griviței 59. 5552

VÂND centru casă mare uarter- 
etaje două fațade Imprimerie 9 vis- 
a-vis Liceul Lazăr. 5546

VÂND sufragerie, birou american, 
bicicletă. Șerban Vodă 139, în curte, 
parter. 5559

CITROEN vând ocazional foarte con 
venabil. Sf-ții Apostoli 79. 5560

ÎNCHIRIERI
I leu cuvântul

CENTRUM vermiete möbliertes Zi
rner, Kachelofen, Elektrizität, sepa
rater Eingang. Gonvenabel. Pictor
I.vchian  4. 2—16491

CAMERA mobilată, bae, telefon, în
chiriez persoană serioasă. Pasagiul 
Român 28. Vizibil 11—6 Etaj II.

2—16543

CAUT cameră mobilată, centru, con- 
form modern. A se adresa la ziar 
sub ,,Titrat''.

DE ÎNCHIRIAT două camere, an
treu, vestibul, bucătărie, pivniță, te
racotă, apă, canal. TramVaele 7. 3, 
15, 25. Strada Rădiței 49. 1—16583

ÎNCHIRIEZ convenabil apartament 
compus din cameră, antreu, bucă
tărie, subsol și electrică. Adresați 
Ferari 18 (prin Tunari). 2—16584

GERMANA distinsă, dă cameră bine 
mobilată cu pensiune și pensiune 
externă la persoane serioase. Bu- 
dișteanu 30, etaj dreapta. 2—16518

INHCIRIEZ cameră mobilată, dom
nișoare serioase, cartierul Gării. A- 
dresați ziar ..Serioasă 2’’. 1—16580

DE ÎNCHIRIAT de îndată prăvălie 
mare cu subsol, slr. Alex. Lahovari 
8, Piața Biserica Albă (Calea Vic
toriei). Pentru informativ ni a a- 
dresa în curte. 1—16598

FABRICA mare tâmplărie. instalație 
complectă, mașini, Ghiocei 20, în
chiriez Sf. Gheorghe. Informațiuni 
avocat Ilorowitz, Lucaci 18. 5885

APARTAMENT modern, parchet-1, 
calorifer, electrică, baie istalată, 
închiriez. Cotroceni 12. Tramvay 14.
BIROURI centru, pivniță betonată 
88 m. p., de închiriat, preț redus So
cietatea ,,Obor“. Luterană 6 5885
cietatea ,,Obor“ Luterană 6. 5887

BRUTĂRIE închiriază Riescu, Calea 
Moșilor 161. 5886
PRĂVĂLIE colț, cartier comercial, 
calorifer, electrică, închiriez. Cotro
ceni 12, Tramvay 14. 5881

LOCAL pentru industrie sau comei ț, 
cartier V. Lascftr, 4 încăperi, 'circa 
150 m. p., lumină electrică, forță. A 
se adresa 2 Strada Yorceanu. 5882

APARTAMENT 5 camere, hali, bae. 
dependințe, de închiriat. Informa- 
țiuni biroul proprietății 134 Moși-

APARTAMENT liber 1 Martie, 4 ca
mere, depndințe, confort. Splaiul 
Unirea 112. Lemaître, vizitai 3—6

5684
■■■■MBSMaBMiMaKaHMiaBaMranMiMnrrirvKi

PLIN centru închiriez una, două ca
mere goale, confortabile, acces bae. 
Gabroveni 6, etaj. 5891

DIVERSE 
I leu cuvântul______

SOCIETATEA Comunală Locuințe. 
Piața Rosetti 7 înscrie pentru con
strucții pe Bd Pake-Tanculni. Tei- 
Diaconeselor, Rahovei. Grivitei-Fi- 
lantropia, Dudești-Raion. Plata rate. 
Broșuri cerere. 30—16006

CONSTANTA Maior Măcelaru, din 
București, perdut titlurile Creditului 
Fonciar Urban din București No. 
219050 și 219100 a câte 1000 lei fie
care. le declar nule și fără valoare. 
____________ ____________ 1-16579 
CONSERVATORUL DIN TG.-MUREȘ

Des voi tarea Conservatorului din 
Tg.-Mureș din ultimii ani, a dovedit 
că această instituție este un puter
nic factor atât de apropiere între ele
mentele minoritate și românești cât 
și de naționalizare românească în 
senzul cel bun al cuvântului. Dacă 
desvoltarea muzicală a dovedit atât 
valoarea elementelor ce o conduc cât 
și a unei direcțiuni abile, în schimb 
o lipsă se observă cu fiecare an ce 
trece, anume o clasă de artă drama
tică în care tinerii români cu talent, 
care desigur nu lipsesc ar aduce un 
puternic aport de naționalizare și de 
cultură. Ar câștiga limba româ
nească, iar publicul s’ar deprinde cu 
încetul Bă prețuiască teatrul româ
nesc; căci desigur că având an pro
fesor cu drag de artă și românism 
s’ar forma în scurtă vreme un nn- 
clen de teatru în acest oraș unde in
teresele românești trebuesc bine a- 
vute în vedere. D. Maximilian Coa- 
tin directorul acestei școli care de 
atâția ani de când este în Ardeal a 
dovedit că știe să concilieze toate in
teresele, nu ne îndoim că și de data 
aceasta se va opri la măsura cea 
mai eficace pentru a nu lăsa ca ideia 
noastră să se piardă în zadar, nici 
în indolența factorilor răspunzători, 
nici în greutățile timpului de față, 
în care totuși fiecare trebue să mear 
gă mai departe, pentru ca progresnl 
și cultura tării să rămână aceia ce 
trebue să fie. 1—19001

COMERCIALE
I leu cuvântul_______

VARICE. Ciorapi de gumă prima ca
litate găsiți la Ungar, Șelari 16.

20—19000
PPOFFSioNAIE

I leu cuvântul
MARIA Paraschivescu, moașe, strada 
ZabJovski 53 Telefon 364/34

20-16183

DINȚI pune, plombează, scoate ga
rantat fără durere „Tămăduirea'’. 
Rahovei 5. 15—16588

ROEMER — atelier de poleit și lă
cuit mobilă, Bateriilor 13, telefon 
368/04. 1—16565

PENSIUNI 
I leu cuvântul

doamna serioasă, dăm pensiune 
complectă la domn bine situat. Adre
sați ziar ,,E!vira“. 1—16584

Lecțiuni și Meditații
I leu cuvântul

SIUDENT serios meditează curs pri
mar. secundar inferiori Garantez reu 
șita, preț după învoială Adresați str 
Izvor 36 etaj. I, Dabiciu 10—13027

STUDENT, meditez conștiincios con
tra cameră sau plată. Adresați ziar 
„Student”. 3-16595

CASATORII
I leu cuvântul

D-SOARA frumoasă 24 ani blondină 
dorește cunoștință dotun situat pen
tru căsătorie. Ziar „Nina‘‘. 4—16500

OFICIUL de informațiuni „Isbânda", 
Buzești 59, condus de doamne inte
lectuale prezintă partide serioase. 
Orele 4—7, 2—16591

CORESPONDENTE 
I leu cuvântul

JEANA, scrisoarea ta dată 5 — ri
dicat 15 Februarie. Eu supărat caz 
de boală, acum mai bine. De la tine 
nimic nou. Cu dor Teodor. 1—16597
JEAN vino nuntă, bufet bogat, jnzz, 
vinuri Dea’ul Zorilor. Olguta

2—16468
ADORABILE 1 numai căsătorie! Din 
insuportabila durere, grabă. Aveți 
scrisori la ziar. Emil. 1—16578

Publicații de licitații o- 
ficiale și particulare, con 
vocări, juridice, finan
ciare,

2 lei cuvântul
ROMÂNIA

Corpul Portăreilor Tribunalului Ilfov 
1931, luna Februarie, ziua 11 
PUBLICAȚIUNE No. 10393

In baza adresei No. 6302/931 a 
Jad. Ocol. I București, se publică 
spre cunoștință generală că îi ziua 
de 23 Februarie 1931, dela ora 12 
din zi înainte, se va vinde la licita
ție publică, în București, str. Nerva 
Traian No. 68, averea mobilă urmă
rită a debit. Firma Kandia, care se 
compune din una casă de fier marca 
Anvander Wien și altele anume 
epecificate în procesul verbal de ur
mărire spre despăgubirea credit. 
Aristotel Cutzos.

Șeful port, (ss) Indescifrabil. 
Secretar. (ss) Indescifrabil

ROMÂNIA
Corpul Portăreilor Tribunalului Ilfov

1931, Februarie 12
PUBLICAIȚUNE No. 10620

In baza adresei cu No. 18961/931 
a Jud. Ocol. 8 București, se publică 
spre cunoștința generală că în ziua 
de 21 (douăzeci și una) Februarie 
1931, dela ora 12 din zi înainte, se 
va vinde cu licitație publică, la lo
calitate, pe piața Grand. averea mo
bilă urmărită a debit. Alexe Ne- 
goescu, din București, strada Raco- 
vița Grand No. 26, compusă din: una 
lejgea cu față de zinc și altele a- 
nnme specificate în procesul verbal 
de urmărire spre despăgubirea cre
ditorului Joan Belingher.

Șeful port, (ss) Indescifrabil. 
Secretar (ss) Indescifrabil

Fostul ai-tor financiar de 
R.-Sărat menținut arestat

R-'SARAT 16. — Astăzi dimi
neață tribunalul local a judecat re
confirmarea mandatului de ares
tare emis împotriva fostului ad 
mirdstrator financiar Anghel Mi- 
hăilescu-

D. procuror Jianu a arătat că 
s’au primit noi reclamatiuni îm
potriva fostului ad-tor financiar și 
a cerut reconfirmarea mandatului.

D-nii avocafi Const. Teodores- 
cu si Nae Mironescu au cerut in
firmarea mandatului-

Tribunalul, după o scurtă deli 
berare, a confirmat mandatul.

Congresul general 
ai U.JL A L.

Congresul general al „Uniunei na
ționale a luptătorilor'* (U. N. A. L.) 
va avea loc în ziua de Duminică 22 
Februarie, orele 10 dimineața în sala 
„Tomis” din Capitală. Și-au anunțat 
sosirea peste 1500 delegați din pro
vincie ai societăților de luptători.

Direcțiunea C. F. R. a acordat o 
reducere de 50 la sută pe C. F. R. 
pentru acest congres.

După ședința de dimineață a con
gresului va fi o procesiune la mor
mântul eroului necunoscut.

In seara de 22 Februarie U. N. A.
L. dă în onoarea congresiștilor un 
bal în sala „Eintracht”.

Raportori ai chestiunilor la ordinea 
zilei sunt d-nii Virgil Serdaru, preșe
dintele U. N. A. L., ing. V. Coman, 
căpitan C. Botzan, căpitan Aurel 
Ștefănescu și V. Giumalle.

Confirmarea mandatelor 
de arestare emise împo
triva unor contrabandiști

Ploești 16
Ziarul nostru a relatat pe larg 

și la timp, marea contrabandă de 
mătase descoperită în luna De
cembrie a anului trecut la Si
naia.

In urma cercetărilor făcute de 
d. jude președinte Dentostene Ră 
dulescu — titularul cab. III de in
strucție de pe lângă tribunalul 
local — au fost puși sub acuzare:
I. Gross, comerciant din Bucu
rești, căruia îl era destinată mar 
fa de contrabandă, descoperită ; 
Marinescu și Preoțescu — funcți
onari vamali la punctul de fron
tieră Curtici.

Toți trei sunt acuzați de faptul 
că la adăpostul unor permise de 
scutire de vamă — de care bene
ficiau diferite oficialități — de a- 
cord cu personalul unguresc dela 
frontieră strecurau în țară mari 
cantități de mărfuri fără plata 
taxelor vamale.

In fața acestei grave culpe — 
d. jude instructor Demostene Ră 
dulescu — a emis mandate de a- 
restare împotriva celor trei incul 
păți.

Confirmarea mandatelor a ve
nit spre judecată înaintea s. Il-a 
a tribunalului, care in completul 
d-lor președinte Tulius Gorănea*  
nu și jude-asesor Viorescu — în 
urma concluziilor depuse de d. 
procuror V. Pleșoianu, care a de
ținut fotoliul ministerului public 
a confirmat pentru 30 de zile 
mandatele emise de judele ins
tructor.

Subscripția pentru 
„Copiii de ceara**

Suina din urmă, lei 18.050
A mai subscris:

Lt dr. Georgian N„ Loco, «ei 450 
Total iei . . . 18.500

Lămuriri asupra examenelor 
de capacitate, curs secundar

Ministerul Instrucțiunii Publice a- 
duce la cunoștința candidaților în
scriși la examenele de capacitate din 
sesiunea anului 1931 următoarele:

1. Candidații cari dau examen în 
grupă sau la două specialități dintr’o 
grupă vor depune examenul în ia|,a 
comisiunii respective.

2. Candidații cari dau examen nu 
mai la română principală, vor depune 
examenul în fața comisiunii prezidată 
de d. profesor Rădulescu Poganeanu.

3. Candidații cari dau româna prin
cipală cu istoria, geografia, sau filo- 
sofia secundar, vor depune examenul 
pentru română în fața comisiunii pre
zidată dte d-1 profesor Rădulescu Po_ 
goneanu, iar pentru specialitatea se
cundară în fața comisiunilor care 
examinează grupele din care fac parte 
aceste specialități ca secundare.

4. Candidații cari dau examen nu 
mai la română secundară vor depune 
examenul în fața comisiunii prezida., 
tă de d-1 profesor Cezar Papacostea, 
(grupa B). Tot la această comisiune 
vor mai depune examen pentru ro
mână secundară și cei cari dau o 
principală și română secundară, fără 
ca aceste specialtăți să facă parte din 
aceiași grupă.

5. Candidații cari dau numai drep
tul secundar sau o principală și drep
tul secundar, fără ca aceste specia
lități să facă parte din aceiași grupă, 
vor depune examenul pentru drept în 
fața comisiunii prezidată de d. profe. 
sor I. Petrovici, (grupa H).

6. Candidații cari dau numai fran
ceza secundară sau o principală și 
franceza secundară, fără ca aceste 
specialități să facă parte din aceiași 
grupă, vor depune examenul pentru 
franceza secundară in fața comisiunii

Anularea alegerii 
de primar din Oradea-Mare
ORADEA. — Comitetul local de 

revizie din Timișoara a judecat as
tăzi apelul Introdus de consilierii 
maghiari, contra alegerii de pri
mar din Oradea Mare.

Apelul maghiarilor era motivat 
de faptul că dânșii ceruseră amâ
narea alegerii de primar până ce 
Curtea de Casație se va pronunța 
asupra acțiune! în contencios în

Informațiuni
POLITICE

D. dr. N. Lupu a însărcinat pe 
d. avocat C. C. Petrovici cu or
ganizarea partidului țărănesc în 
județul Argeș.

Primăria municipiului București a 
[ost autorizată să contracteze un îm
prumut la Cassa de depuneri, consem- 
națiuni și economii, in sumă de 10 
milioane lei, pentru acoperirea nevoi
lor urgente,, cum și pentru regularea 
datoriilor comunei țață de debitorii 
străini.

Împrumutul se contractează pe trei 
ani cu o dobândă de 7 la sută.

STUDENȚEȘTI
Comitetul centrului studențesc Bu

curești, ține ședință Marți 17 Fe
bruarie crt., ora 9 seara în localul . 
C. S. B.

Domnii membri sunt insistent ru
gați să ia parte.

Asociația generală a studenților 
Români din Franța, cu sediul în 
13—15, rue de la Bacherle, Paris 
(5-e), persoană morală afiliată la u- 
niunea națională a studenților românj 
din țară, este singurul organism care 
are căderea de a reprezenta legal 
studențimea română din Franța.

Asociația și-a ales în ziua de 8 Fe
bruarie următorul comitet:

Președinte: Virgil V. Zigura: vice
președinte, Dimitrie Șușrnan; secre
tar general, Mircea Lepadatescu; ca
sier, Petre Iliescu; secretar, C-tin A. 
IHescu; membri, d-ra Sanda Râmni- 
ceanu. d-nii Eugen Adam, Gheorghe 
Cront, Teodor Podariu.

Sala de lectură a bibliotecii este 
deschisă în fiecare zi de lucru între 
orele 6—7 p. m. iar secretariatul Mar- 
ția și Vinerea între aceleași ore.

Un birou de informațiuni univer
sitare funcționează, răspunzând deta
liat oricărei cereri adresate asocia
ției

RINOL,, ELECTRFaW- Previne gripa

UNIVERSITARE
Comisia examenului de capacitate 

ptentru profesorii secundari în specia
litatea „religie” va fi prezidată de pr. 
profesor I. Popescu-Mălăești, iar nu 
de pr. prof. I. Mihălcescu, cum din 
eroare s’a anunțat.

Ministerul instrucțiunii aduce la cu
noștința candidaților înscriși la exa
menul de capacitate pentru profesorii 
secundari din sesiunea anului trecut 
și cari din diferite motive nu s’au pre 
zintat la acest examen că pot fi reîn- 
scriși la examenul din anul acesta 
dacă fac o nouă cerere ministerului 
și achită diferența de taxe în cazul 
când actele și taxele înaintate anul 
trecut nu au fost ridicate.

Candidași din categoria de meu sus 
vor specifica în cererile lor speciali
tățile la cari au fost înscriși anul 
trecut 

prezidată de d. prof. P. Grim (grupa 
E).

7. Candidații cari dau numai geo
grafia principală sau geografia prin, 
cipală și o secundară fără ca aceste 
specialități să facă parte din aceiași 
grupă, vor depune examenul pentru 
geografie în fața comisiunii prezidată 
de d. profesor Paul Bujor (grupa K).

8. Candidați! cari dau numai geo
grafia secundară sau o principală șl 
o geografia fără ca aceste spec. 
să facă parte dMi aceiași grupă vor 
depune examenul pentru geogr. în 
fața comisiunii prezidată de d. profe. 
sor Sanielevici (grupa I).

Se aduce la cunoștința candidați
lor ce se vor înscri la exemanul de 
capacitate din sesiunea anului 1931 
și care își aleg ca specialitate din 
obiectele: științele fizice, științele fi- 
zico-chimice ori științele naturale că 
sunt obligați să alăture la cererile lor 
de înscriere și un certificat că posedă 
technică experimentală a specialității 
aleasă ca atare.

Aceste certificate pot fi liberate 
candidaților de Facultățile de științe 
unde si-au făcut studiile universitare 
de specialitate, sau de către Direcția 
unui liceu, care posedă un laborator 
bine înzestrat și un profesor cu bună 
pregătire științifică recunoscută de 
Minister. In acest caz certificatul de 
practică de laborator va purta sem
nătura atât a Directorului liceului cât 
și a profesorului respectiv.

Certificatele de technică experi. 
mentală ale candidaților din această 
categorie pot fi depuse la Minister 
cu cel puțin 15 zile înainte de înce
perea examenului, adică până la 23 
Martie inclusiv. 

legătură cu confirmarea ajutorului 
de primar.

Comitetul local de revizuire, ți
nând seamă de contestația const 
lierilor maghiari, a anulat alegerea 
de primar din Oradea, pe motivul 
că la această alegere se cer două 
treimi de voturi.

D. Dr. Gellu Egry primând Ora- 
dieî, a făcut apel contra acestei 
hotărâri.

DIVERSE
D. general de divizie Mihail lo- 

nescu, directorul general al c. f. r. 
a plecat Duminecă seara la Cluj 
în inspecție.

Administrația C. F. R. a luat dis
poziții ca în toate stațiunile să se li
pească tablourile cu prețurile bilete
lor în locurile cele mai vizibile per) 
tru ca publicul călător să le poată 
consulta cu cât mai puțină pierdere 
de timp. Casele de bilete vor fi tot
deauna deschise cu cel puțin o ju
mătate de oră înaintea plecării fie
cărui tren.

Casierii cari nu vor respecta aceste 
dispozițiuni vor fi aspru pedepsii.

Feriți-vă de 
săpunurile 

împachetate cu 
mâna

Un săpun atins de mâna în timpul 
fabricării sale, e adesea impur, căci mâi
nile ce l-au atins sunt câte odată mur
dare și microbii mâinilor sunt ușor depuși 
pe săpun. Săpunul Cadum e fabricat 
in întregime cu mașina și nici o mână 
nu-l atinge niciodată tn nici una din 
fazele fabricării sale; de aceea, n*are  
nici un microb primejdios. Dacă ați 
putea vizita uzinele săpunului Cadum și 
constata atenția constantă dată igienii 
și sănătății, n’ați mai întrebuința nici
odată alt săpun.

S’a acordat d-lui Mărdărescu Ghe
orghe, general de corp de armată în 
rezervă, dreptul de a purta .Semnul 
onorific1' de 4q ani.

Prin aplicarea dispozițiilor din 
noua lege sanitară, titulatura spi
talului central de boli mintale și ner 
voase din București, s’a schimbat în 
Institutul de boli mintale, nervoase 
și endocrinologice’’-

Oltenii zarzavagii s’au întrunit eri 
pentru a protesta împotriva măsurilor 
consiliului comunaL

Balul Farmaciei
22 Februariei In

Saloanele camerei 
de comerț 

Palatul Bursei 
Tradiționala petrecere a 

Carnavalului

Joi 19 Februarie, orele 6 d. a-, 
d- N. N- Crețu, profesor secundar 
și asistent universitar, va ține la 
Societatea „Tinerimea Română* ’ 
(B-dul Schitu Măgureanu 4), a 
IlI-a conferință despre ,<Tineretul 
și literatura".

Va fi și un film cinematografic.

Balul dreptului, costumat și necos- 
tumat, are loc Sâmbătă 21 Februarie 
a. c. în saloanele Athénée Palane. Se 
pregătesc mari surprize: tombolă, 
concurs de costume, bar american, li
citații etc. Biletele seara la casă.

Eri urma să se țină, la ministerul 
de comunicații o consfătuire a repre. 
zentanților societăților de căi ferate 
particulare.

La convocare nerăspunzând nimeni 
consfătuirea s’a amânat.

Azi a sosit în Capitală d. M. B, 
Cotsworth, directorul Ligei interna
ționale pentru „calendarul fix'*  și 
expert al Comitetului Societății Na
țiunilor pentru reforma calendaru
lui. D. M. B. Cotsworth va primi pe 
reprezentanții presei azi Marți- or® 
11.30 la Grand Hotel, spre a le da 
lămuriri asupra reformei internațio
nale a calendarului.

Direcțiunea generală a C. F. R. a 
trimes tuturor stațiunilor o lungă cir
culară în care le arată mijloacele prin 
care urmează să procedeze Ia o în
frumusețare a stațiilor.

Domnii avocați ai baroului Ilfov, 
sunt rugați a lua parte Miercuri 18 
Februarie 1931 ora 5 p. m. la confe
rința domnului Stelian Ionescu, doc
tor în drept magistrat care va trate 
despre „Falimentul și proectitl nou
lui cod comercial* ’.
Intrarea liberă. Conferința se va ține 
în sala Curței de Apel secția V-a 
București.

La direcțiunea generală a c. f. r,, 
s’a reînființat serviciul controlului 
administrativ și judiciar, care va su
praveghea aplicarea regulamentelor, 
circularilor și diferitelor instrucțiuni 
în legătură cu exploatarea c. f. r«



Finele ernei este eu deosebire periculos pentru sănătate. El a adus eu sine gripa, care a bântuit eu Surie in toată Eurooa. Aeeasta 
ne-a determinat ea, în loc de a înmagazina șoșonii noștri! pe timpul verei, să reducem în mod Foarte simțitor nretui lor.dând astfel 

lâ începutul sezo-posibilitatea si celor nevoiași de a-șl nrocura șoșoni. Ea noi obțineți șoșonii aproape daruiți. Unele modele, cari 
nulul eostau până Ia lei 290, le eăpătați astăzi pentru lei 120.

189
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Mode! 1895*81
Cismulițe din cauciuc pentru 
dame. Guler din blană de 
oaie, cu fepnoir automat >la
i parte. .............. ..

Model 7885-77
Pentru doamne : șoșoni înalți 
In Întregime din cauciuc, cu 

iguler frumos și fermolr «u- 
țwnat. Elagant si oractic.

289

SUCURSALE :
București : r tr Poincarâ 51—BuJ. Pache 34 
Galați: Str. Domnească, 13
ChlșlRÎU: Str. Alexandru cel Bun, 65 
Blljl: Str. Regele Ferdinand 159a

Model 3652-70
Pentru drumul spre școală, 
șoșoni calzi, comozi șl in 

' același timp eftini. Picioarele 
copiilor Dv. sunt apărate da 
rlceală lntr’înșU.

Model 2862-76
ȘoȘoni în Întregime din cau
ciuc pentru copii împiedică 
utțMPa sl răceala picioarelor.

Model 9592-70
Cfzmnllțe impermeabile din 
cauciuc pentru copii. Sunt 
practice mai cu seamă in 
ploaie și noroi.

Ședința de eri a Senatului
Ședința; se deschide Ia orele 

4.45 sub președinția d-lui Tra
ta Bratu. Pe banca ministerială 
& g-ral Condeescu.

D. g-ral CONDEESCU depune 
proectul de lege care prevede că 
econmiile prin vacanță se men
țin și anul acesta.

D. dr. COSTINESCU întreabă 
iacă este adevărat că ministerul 
muncii a comunicat spitalelor că 
In anul 1931 nu se va putea alo-

ca nîci-o sumă de bani pentru 
procurarea medicamentelor.

D. ARTUR VAITOIANU, cere 
ministerului de finanțe o serie de 
dosare pentru a adresa o inter
pelare cu privire la Casa genera
lă de pensii a Statului.

Legea poziției ofițerilor
D. colonel ȘEINESCU, raportor, 

dă citire raportului care însoțește 
proectul de lege privitor la poziția o- 
fițerilor.

, Model 1875-78
ȘoȘbn In întregime din cau
ciuc. Se închide cu nasturi. 

•gChiar la cele mai mari ih- 
Jtemperii, piciorul este apă- 
. rat contra umidităței și a- 
J’frignhiL

Noua alegere 
delà Banca Națională

1575-75
Șoșon cu guler de gabardină 
bordát și toc semi-înalt, tn 
colorile :' neagră și drapp.

289

Model 8855-70
Gheată de Melton, M În
chide cu agrafă, tine foarte 
cald la picioare chter la fri
gul cel mai mare.

Incidentul nngaro-iugoslav
întrevederea dintre d-nii Marincovicî și ministrul 

ungar la Belgrad
Banca Națională a României ne 

comunică:
Declarându-se balota] pentru lo

cul de cenzor ocupat de d-1 Grigore 
Eremie, al cărui mandat expiră la 
31 Decembrie 1931, și Adunarea din 
15 Februarie a. c. descomplectân- 
du-se, nu s’a putut face o nouă vo
tare.

Se aduce la cunoștința d-lor ac
ționari că, pentru a se proceda la 
această votare, adunarea a fost 
amânată pentru Joi 19 Februarie 
a. c. orele 4 p. m. (16) ta localul 
Băncii Naționale a României, str. 
Lipscani No. 25.

bit oratorii precedență și au pus m j acesta vom pune pe ofițer la adăpostul 
evidență pericolul la care ar fi expusă oricărei nedreptăți sau ilegalități, 
oștirea prin detașarea în massă a ofi- Trebue să avem în vedere principiul 
țerilor, în funcții civile. întrucât prin de stabilitate a carierei ofițerului, căci 
proiectul de lege nu se limitează nici i numai așa vom putea desvolta acea 
durata detașării, nici efectivul celor | forță morală a oștirei, de care vor- 
detașați. Dacă detașarea unui ofițer beam la început.
într’o funcție civilă s’ar prelungi mai ( această de
mulți am, evident, că pregătirea de, dc datoria noastră, a tuturora, să ve- 
războiu a acestuia ar fi cu totul re- ghem( corpul ofițcresc £ă aibă Q 
dusă și ar putea deveni chiar nefolo.' 
sitor instituției militare.
Eliminările celor incapa

bili
In art. 37 se prevăd cazurile, pentru 

cari un ofițer din activitate, este tre. 
cut din oficiu în retragere pe baza ra
poartelor șefilor ierarhici. Eu cred, că 
vădita incapacitate pentru funcția gra
dului ce are, nu se poate constata nu
mai într’un singur an.

Pentru a evita nedreptăți, ar fi fo
lositor ca ofițerul care a fost propus 
la trecerea în retragere pentru vădită 
incapacitate, să fie mutat pe teritoriul

Trebue să avem în vedere principiul

pregătire morală la înălțimea sarcini
lor lui de luptător și educator al ar. 
matei, menit, să apere și să mențină 
edificiul României întregite, contra 1- 
namicilor dinăuntru și din afară.

Propunerile d-lui general 
Alevra

D. gen. ALEVRA: Problemele de 
organizare ale armatei fiind complexe, 
ele nu se pot soluționa printr’o singu. 
ră lege.

Ele nu s’au soluționat ades din cau. 
ză că s’a venit cu legi izolate. Trebuia 
să se vină întâi cu legea cadrelor.

| unui alt corp de armată și numai jn Inchee aducând elogii integrității 
Prin această măsură, se infiltrează cazu^ d nOul corP de trupă îl pro-1 morale și solicitudine! d-lui gen. Con- 

politica în cadrele ofițerilor. La schim P“"0 în “““1 turnător, te punerea pi deescu, ministrul armatei, față de 
_____________ _________ _______ barea guvernelor, ofițeri din funcțiu. retragere, să i se aplice dispozițiile art. corpul ofițeresc.

care prevăd necesitățile de trupă și nlle civile, vor fi retrimiși pi armată 1 după ce s’a luat avizul comitetului 
cfițerL Normal ar fi ca numărul ofi- și alții vor fi numiți în acele funcțiuni, corpului de armată și al unei comisiuni 
etilot din tabele să corespundă cu nu- In acest mod se vor restabili legături speciale de examinare. Numai în felul ședință la ora 4 d. a.

I între acei ofițeri si noliticiani. leafi. ____________________________________________________

cuvântarea d-iui gen. mardarescu
D. general MARDARASCU spune: 

Iau cuvântul la această lege ca sena, 
toi de drept și ca unul care am slu
jit oștirea mal bine de 44 de ani. A. 
vtm o armată demnă de toată lauda, 
iar ofițerul român poate figura cu dn. 
ite șl pricepere în orice armată. (A- 
plauze).

Mă voi ocupa în legătură cu legea. 
ie azi, numai de articolele 25 și 29: j 
»imul este incomplect, Iar al doilea 
poate fi dăunător armatei. Articolul 
25 se ocupă de limitele de vârstă.

In armată există tabelele de efectiv:

general de divizie, pentru 40 am 
serviți, primește 16.000 lei pensie; 
un general de corp 17.000 lei-

Ofițerii și funcțiile civile
Referindu-se la articolul 29, ora. 

torul arată efectele nefaste ale imix- 
Hunei politicei în armată. Spune că nu 
e nici în interesul ofițerilor de a o- 
cupa funcțiuni civile.

Prin această măsu

Alte condamnări in Turcia
ANKARA, 16 (Rador).__Curtea

marțială din Menemen a dat azi sen. 
tința în al doilea proces al complotu
lui reacționar. In acest proces, 54 per
soane erau inculpate de a fi avut le. 
gături cu secta dervișilor și de a fi 
asistat la diverse reuniuni secrete.

Toți inculpați au fost condamnați la 
diferite pedepse de închisoare.

BUDAPESTA, 16- (Rador). — 
Ziarul „A. Reggel“ anunță din Bel
grad că ministrul Ungariei a avut 
o întrevedere cu d-1 Marinkovici, 
ministrul Afacerilor Străine. Mini- 
stnd Ungariei a declarat în numele 
guvernului său că afirmațlunile pu
blicate de agenția telegrafică ofi
cioasă, în privința atentatelor cu 
bombe comise in Jugoslavia, nu 
corespund adevărului, in pasagille 
referitoare Ia Ungaria. Din cerce
tările făcute până acum rezultă că 
autoritățile ungare nu au eliberat 
nici un pașaport pe numele de Ro
man Walter. Dacă individul bănuit 
de a fi comis acele atentate a uti
lizat un pașaport care ar fi fost

emis de o autoritate ungară, aed 
pașaport este fără îndoială faMII 
cat

Ministrul Ungariei a adăugat C 
după părerea guvernului ungar 1 
fi fost preferabil ca înainte de p< 
blicarea acestor zvonuri să sa 
controlat autenticitatea lor și a n 
gat că dacă guvernul iugoslav 
avea ta această chestiune informi 
țiuni noul, să le pună la
guvernului ungar pentru a cerce

D-1 Marfacovicl a răspuns o*  
dispune de taformațlunl mal 
cente, dar de îndată ce va 
știri le va comunica 
Ungariei

Ședința s’a terminat la orele 7. Azi

sarnatorirea 
d-lui Virgil Grossu

Prinderea autorului tentativei 
dejefuireastațieiCândești^Buzăij

nărui din buget. i între acei ofițeri și politiciani, legă-
Au fost miniștri cari au făcut însă turi de recunoștință poate pentru cei 

ce i-au numit.
D. ministru gen. CONDEESCU: 

Credeți că va exista vre-un ministru 
care să admită aumiri de 
Sunt cazuri excepționale.

D. NIKAKE BOTEZ.- 
face numirile?

D. gen. CONDEESCU: 
suprem, capul armatei.

D. gen. MARDARASCU a termi
nat accentuând că în trecut s’au numit 
ofițeri pi funcțiuni numai tn cazuri 
conducător silvici din Casa Verde —

avansări peste tabele și le-a plătit din 
Konomil, iar apoi s’a trecut în bu. 
get pe cel înaintați.

Azi se găsesc 90 coloneii peste ne
voile de încadrări ale armatei. Ca re- 
sediu s’a propus reducerea limitei de 
itaC.

Ar fi fost bine să se vină mai 
Iuta cu legea cadrelor, ca să nu 
se poată face înaintări peste ta- 
bele. De asemeni, era nevoie să se 
rină mai întâi cu modificarea legii 
pensiilor, care sunt prea mici. Un

acestea?

Dar cine

Arbitrul

Discursul d-lui general Moșoiu
D. gen. R. MOȘOIU: Trebue să 

constat, delà început, că de mult se 
Mea nevoia modificării legii din 6 
Mata 1913, care după experiențele fă. 
cute în războiul mondial, nu mai co. 
mpundea cerințelor armatei noastre 
Recunosc, că bine a făcut d. ministru 

à r&zboiu, întocmind cu o oră mal 
înainte, proiectul de lege asupra pozl- 
jfaiei ofițerilor.
Proiectul supus astăzi deliberării 

Senatului, este de o importanță covâr. 
țitoare pentru menținerea forței mo
ale și prestigiului corpului ofițeresc. 

■ D. general Moșoiu socotește că 
pentru a putea fi lesne pregătit, corpu
lui ofițeresc trebue să i se creieze ur
ătoarele condițiuni:
Stabilitate țn carieră; asigurarea 

dreptății și legalității în toate chestiu
nile personale și în special, în cele de 
Înaintare ; eliminarea din corpul ofi
țeresc a elementelor incapabile și ne. 
folositoare ; îndepărtarea din armată 
a celor nedemni.

Scopul legii asupra poziției ofițe
rilor, este de a asigura corpului ofițe- 
resc șl aceste 4 condiții de viață șl 
propășire.

Limita de vârstă a ofițe
rilor

Dispozițiunile din proiectul de lege, 
referitoare la cele patru poziții ale 
ofițerilor : activitatea, rezerva, dispo
nibilitatea și retragerea, au fost ad. 
nise de comisiunea apărării naționale 
plnă la art. 25. care fixează limitele 
de vârstă ale ofițerilor activi, după 
care urmează să fié trecuți în rezervă 
din oficiu.

Acest articol, în urma propunere! 
Uni raportor, a fixat limita de vârstă 
|o mod următor : pentru maiori : 52

neralii de divizie: 61 ani. generalii de 
corp de armată 63 a»i. |

După cum vedeți, s’a scăzut vârsta 
cu câte doi ani la ofițerii superiori, 
cu câte un an la generalii de brigadă 
ș de divizie, și cu doi ani la generalii 
de corp de armată.

Dar, prin această reducere a 
vârstei, se scot din armata activă, 
următorul număr de ofițeri: 2 ge- 
nerali de divizie, 17 generali de 
brigadă, 75 coloneii, 52 U.-coloneli, 
21 maiori- In total, până la 1 Oct., 
1931, se aruncă pe drumuri 167 
ofițeri, superiori ș; generali.

Chestiunea s’ar pirtea soluționa, fie 
prin trecerea definitivă în funcții ci
vile, echivalente, a unui număr de ofi
țeri superiori, și generali, fie prin a- 
cordarea de pensiuni echitabile, cu 
care acești ostași îmbătrâniți în slujba 
oștirii, să poată duce o viață demnă 
de trecutul lor.

Eu voiu propune un amendament, 
în sensul că scăderea limitei de vâr
stă să nu se aplice ofițerilor superiori 
și generalilor, cari au comandat uni
tăți pe front.

Adoptarea acestui amendament ar 
fi o măsură, menită să mențină ne
știrbită forța morală a oștirei.

Insuficiența actualelor 
pensii

Nu pot apoi să insist îndeajuns a- 
supra insuficienței pensiilor. Să facă 
toate sforțările pentru îmbunătățirea 
soartei pensionarilor militari, cari sunt 
lipsiți și de strictul necesar. |

Știu că d. ministru de războiu, are 
la inimă această chestiune gravă și 
că o va soluționa cât de grabnic, spre 
a nu se știrbi nimic din valoarea

ni, k..coloneii: 54 ani, coloneii: 56 • corpului ofițeresc.
ei, generalii de brigadă : 59 ani, ge. Asupra prevederilor art. 29, au vor.

Acțiunea comercianților 
și industriașilor

Din inițiativa unui comitet, in 
frunte cu d Mișu Gheorghiu co
merciant, s’a ținut eri dimineață o 
Impozantă întrunire a comercianți
lor și industriașilor din Giurgiu.

D. Gh. Marinescu președintele 
adunării dă cuvântul d-lui Remus 
Ugănescu cerealist care face o a- 
mănunțită xpunere a cauzelor cel 
au determinat desfășurarea actua
lei crize. Protestează contra deci- 
‘Ziunei ministerului de finanțe, con
form căreia contribuabilii urmează 
a fi impuși după veniturile anului 
1930, deasemenea găsește nelvgaiă 
mărirea cotelor adițională de către 
Mtoritățile județene și comunale.

Cere adunării să se ralieze ho- 
firârei sfatului negustoresc și cer- 
alni comercial din București, ca la
1 Martie să se închidă magazinele- nică 22 Februarie^ 
Mutarea aprobă însușindu-și

Ședința delegației economice
Gajurile pentru credite agricole. Chestiunea 

. . . . . . .  traiului
Apoi delegațiunea economică

eftenirii
Aseară la orele 6, membrii de

legației economice a guvernului 
au ținut ședință la ministerul de 
industrie, sub președinția d-lui 
G. G. Mironescu, șeful guvernu
lui.

Au luat parte d-nii miniștri V. 
Madgearu, M. Manoilescu, Ion 
Mihaiache, Tillea, Răducanu șl 

! d. Florin Zaharia, secretarul ge
neral al ministerului de industrie 
și comerț.

Delegația economică a luat cu 
noștință de ultimele știri sosite 
dela Paris, atât în ce privește îm
prumutul cât și chestiunile co
nexe și a aprobat răspunsul gu
vernului.

a 
luat in discuțiune proectul de lege 
prezentat de d- ministru Mad- 
gearu referitor la asigurarea reali
zării gajurilor constituite pentru 
creditele agricole ce se vor acorda 
din suma de 200 milioane franci 
pusă la dispoziție de Banque Fran
çaise (T Acceptation-

Reluând discuția asupra planu 
lui de ieftenire a traiului delega
ția economică în scopul da a fa
ce realizări cât mai repede a ho
tărât repartiția pe departamente 
a propunerilor practice, și a ce
rut miniștrilor respectivi să pro- 
puie măsurile de pus în aplicare.

Organizația național-țărănistă și un 
mare număr de intelectuali din toate 
partidele politice din Brăila, au sărbă
torit Duminică seara pe d. Virgil 
Grossu, noul secretar general al mini, 
sterului de justiție.
Au toastat d-nii C. Ianculescu, Albu. 

leț, Tărtescu. Avesalom, P. Păscule- 
scu, D. Vârnav. Ștefan Nițescu, Ionel 
Marinescu, Mihai Pantely, Nicolae 
Orășeanu, etc

Vorbitorii au evidențiat că banche
tul îmbracă un caracter de sărbătoare 
a orașului Brăila, asupra căruia se 
resfrânge strălucirea ascensiune! me
ritate a d-lui Grossu.

A răspuns, mulțumind, sărbătoritul.

Închiderea conferinței 
economice internationale

BUZĂU, 15. __ Intr’o corespon
dență precedentă arătăm că Anton 
Roșu, dezertor din armată, și un cu
noscut făcător de rele a fost prins, 
de către șeful postului de jandarmi 
Joseni.

De câțiva ani Anton Roșu terori
zează regiunea deluroasă a județului 
nostru.

Pentru faptele sale este urmărit 
de jandarmi și prins de mai multe 
ori evadează din Închisoare. Prin 
luna Decembrie anul trecut, prins din 
nou, este înaintat parchetului, dar eva
dează din arestul poliției Buzău, lă
sând numeroși complici să- și ispă
șească singuri pedeapsa ,iar el își al- 
cătuește o nouă bandă, apropiindu-și 
pe vesttiul spărgător Ștefan Rusu. 
Cu acesta pune la cale jefuirea sta
ției Cânde'ști în cassa căreia fuseseră 
informați că ar fi câteva sute mii de 
lei.

in căutarea bandiților 
de pe șoseaua București-Ploești

D-nii jude instructor Stănescu, ti
tularul cabinetului 7 de instrucție: 
procuror Stunescu și chestor Vasile 
Gustav, șeful Siguranței Capitalei, 
au continuat eri cercetările în legă
tură cu îndrăznețul atac bandiiesc, 
comis în noaptea de Sâmbătă spre 
Duminică. în dreptul kilometrului 
21, depe șoseaua București-Ploești. 
Deși d-nii magistrali consideră însă 

' orice divulgare ca dăunătoare bunu- 
1 lui rezultat al cercetărilor, tcrtnși am 
I mai putut afla următoarele:

Mai mulți gardieni ai închisorii 
au fost chemați la parchet și in ur
ma semnalainentelor ce li s’au dat, 
au declarat că șeful bandei na poa
te fi decât cel evadat

Secretariatul general al comite
tului conferinței economice a țări
lor agricole din centrul și sud- 
estul Europei, anunță că astă-seară 
la orele 6,30, se va închide la 
„Academia de înalte Studii Co
merciale", prima sesiune a comi
tetului permanent internațional.

In această ședință se vor citi 
rezoluțiunile comitetului. Cu acest 
prilej vor lua cuvântul d. Virgil 
Madgearu ministrul agriculturei și 
domeniilor și d- Savel Rădulescu, 
ministru plenipotențiar, șeful divi
ziei economice din ministerul de 
externe-

Atacul
In seara zilei de 17 Ianuarie a. c. 

pornesc din satul Uriători. locul na
tal, în Cândești. Pe la ora 12 noap
tea, după ce s’au convins că nu sunt 
văzuți de nimeni, Anton Roșu a in-

trat pe un geam în bufetul stațițl 
unde a început să spargi zidul ce <u 
în biroul stației; Rusu se postea«« 
de pânda la fereastra camerei încât» 
dormea d-1 Tudose, șeful stației.

Anton Roșu reușind să spargă «ii 
dul și să intre în biurou este simțiv 
de șeful stației care voind să se scnaJ 
le, Rusu văzându-și tovarășul în 
ricol, trage un foc de revolver ră»! 
nind grav pe șef în mamela stângi. 1

Dându-se alarma răufăcătorii au 
dispărut fără a putea fura ceva.

Arestarea lui Roșu
După trei săptămâni de urmăriră 

Roșu este prins și in fața probele® 
își recunoaște vina, mărturisind fi m 
serie de furturi și spargeri în caru 
nici cel puțin nu fusese bănuit. '

La reconstituirea faptului s’au ata^ 
bilit cu preciziune împrejurării*  w 
care s’a produs îndrăzneață tenta*  
tivă de jefuire.

D-1 căpitan Dumitrescu Gheorghe,*  
comandantul legiunei de jandarmi^ 
Buzău, sub a cărui directă condu
cere s’a făcut urmărirea, a luat se
rioase măsuri și pentru prinderea lut 
Ștefan Rusu.

PE URMELE BANDIT! 
LOR

Proectui de*  lege pentru 
revizuirea averilor

Reprezentarea piesei 
„Dreyiuss“ provoacă inel 

dente la Paris

împărțit în 
ocazie o 

Esterhazy, 
autorul lo-

ceastă hotărâre
Mai vorbesc în același senz 

d-nii Pândele T. Raiciu, Petre Mo- 
galide, Bică Căldăraru și Al- Geor 
gescu-Drăjneauu cari propun ex
pedierea rinei telegrame M. S. Re
gelui cerând înalta Sa protecție.

D MIȘU GHEORGHIU, preco
nizează mijloacele ce trebuesc u- 
tilizate în cazul că doleanțele lor 
nu vor fi satisfăcute.

D. C- RAZL președintele came
rei de comerț cere formarea unei 
comisiuni care să facă demersurile: 
necesare la d. președinte al tri-i 
bunalului care prezidează comisia 
de impuneri pentru scăderea im
pozitelor.

întrunirea ia sfârșit, anunțân- 
du-se cea de a doua pentru Duml-

PION

Ofițerilor germani li se 
interzice amestecul in 
demonstrațiile politice 
BERLIN, 16 (Rador) — Gene

ralul von Hammerstein, coman
dantul suprem al Reichswehru- 
lui, a dat un ordin de zi către ar
mată cerând tuturor ofițerilor 
activi, să se țină departe de orice' 
demonstrație politică.

Acest ordin este în legătură 
cu descoperirile autorităților la 
perchezițiile făcute deputaților 
național - socialiști.

PARIS, 16. (Tel. parii.) — Aseară, 
cu ocazia reprezentării piesei „Drey- 
fuss‘‘ sau produs incidente destul 
de grave.

Publicul spectator, s’a 
două grupe. Cu această 
doamnă, fiica maiorului 
a cravașat pe Richepin,
calizării piesei, pentru scena fran
ceză.

Această d'nă a declarat că nu per
mite ca memoria tatălui său să fie 
profanată prin modul cum Richepin, 
a localizat textul piesei, întocmită 
de scriitorul german Reyiisch.

D. Ion Mihaiache, ministrul de 
interne, a terminat elaborarea 
anteproectului de lege pentru 
controlul averilor funcționarilor 
publici.

Anteproectul va fi examinat de 
către comitetul de direcție al 
partidului național - țărănesc.

Anteproectul d-lui Mihaiache 
cuprinde dispozițîuni pentru re
vizuirea averilor tuturor acelora 
cari din 1914 au ocupat funcți
uni publice: miniștri, subsecre - 
tari de stat secretari generali, 
prefecți, etc.

« 

Reprezentanți*  autori
tăților după minuțioase 
cercetări au reușit să *-  
dentifice pe trei din ban
diți: șeful și doi complicii

S’a putut stabili că chiar în 
noaptea ataculni bandiții au pără
sit Capitala cu aceiași mașină cu 
care au dispărut după atac. Mai 
mulți agenți au fost trimiși în ora
șele de provincie spre a lua con
tact cu politiile de acolo și a le 
arăta fotografia șefului de bandă-

D. ing. Ba’if, directorul soc- 
, Vegu" dm Ploeșli s’a prezentul 
eri d. a., la parchet dând prețioase 
lămuriri asupra celor 5 bandiți-

In momentul când eram perche
ziționai, declara d-sa, arn dat un 
brunei banditului nevrând să-i pre
dau banii cc-i aveam asupra mea.

Când banditul încercă, să ridice 
revolverul spre a-mi aplica o lo 
vitură în cap, un altul i se adresă ; 
dezarmându-l:

„Ascultă Mcule ti-am spus că nu 
vreau vărsare de sânge"- D-sa a 
mai declarat că nu crede ca șeful 
bandei să fie Polisciuc, căci trei 
din bandiți vorbeau o impecabilă 
românească, ceilalți doi având un 
accent evreqsc.

Deasemerti au mai fost ascultate 
mai multe din victimele îndrăzne
țului atac. Victimele au relatat că 
șeful bandei le-a spus celorlalți to
varăși ai săi -,ca să se poarte ma- 
nerați cu doamnele".

CEI 4 ARESTAȚI AU 
FOST PUȘI ÎN LIBER

TATE
Cei 4 săteiii cari au fost ares

tați în noaptea atacului și conduși 
la postul de janda rai din comuna 
Săîtica au fo t puși în libertate.
UN EV AL AT DIN VĂCĂ
REȘTI ȘLaFUL BANDEI?

După relațiile date de victime 
se pare că banda a fost condusă de 
un evadat din închisoarea Văcă- 
-îști al cărui nume spre a nu stân

jeni mersul cercetărilor nu-1 putem 1 civilă, 
da. Tot ta cursul zilei de azi, vice-

t

Gandhi se prezintă viceregelui 
Indiei

LONDRA, 16 (Rador). — Vice
regele Indiei, lordul Irwin a acor
dat lui Gandhi întrevederea soli
citată de acesta. Gandhi a plecat 
azi din Allahabad la Delhi pentru a 
se întâlni cu lordul Irwin-

Scrisoarea prin care Gandhi ce
rea această întrevedere, sublinia 
necesitatea unei convorbiri cu vi- 
ce-regele, pentru ca șeful mișcării 
naționaliste să expună jn mod 
franc situația generală.

Lordul Irwin va primi azi după 
amiază pe fruntașii indieni Sapru, 
Sastri și Jayakar, care au fost de
legat» la 
tunde-

Pe 
elementele 
se silesc să convingă pa Gandhi să 
reînceapă mișcarea de nesupunere

regele va avea o conferință cu gu
vernatorii provinciilor, pentru a 
examina situația politică.

Audiența, la 18 Februarie
BOMBAY, 16 (Rador). — Vicc 

Regele va primi pe Ganhi, ii 
ziua de 18 Februarie, în audiență.

Gandhi nu a pus nici o condif.e, 
însă la această conferință nu va 
asista nici o altă persoană.

Inehunită dă ioc la casă

Vor reîncepe agitațiile 
In Palestina?

D. Snowden își preci 
zează politica de 

economii

conferința Mesei Ro

de altă parte se afirmă că 
naționaliste extremiste

CBIȘINAU, 16. — In comuna Me- 
rușani din județul Ismail, iumeia 
Maria Nedilei''-) a luat mai multe 
doctorii băbești pentru a-și provoca 
un avort. In urma acestor leacuri, 
ea a înnebunit și a dat ioc la casa 
tu caic locuia. Casa a ars până'n 
temelie ji nefericita femeia a fost 
găsită arsă scrum, sub dărâmături.

IERUSALIM 1<> (Rador). 
— Scrisoarea primului mi 
nistru d. HacDonald, că
tre d. dr. Wetemimn, pre
ședintele organizației ,,Je 
wish Agency^ și prin care 
guvernul britanic dă o in
terpretare a Cărții Albe, 
favorabilă politicei sio
niste, a produs emoție în 
cercurile arabe din Rales 
tina.

Se semnalează o inten
sificare a agitației împo
triva evreilor.

LONDRA, 16 (Rador). _ In- 
tr'o scrisoare adresată candida
tului laburist la alegerea dela 
East-Islington, d. Snowden des- 
minte că în mult discutatul său 
discurs de săptămâna trecută, 
cu privire la politica de economii, 
ar fi cerut reducerea lucrului. D. 
Snowden precizează că d-sa a 
spus numai că o intensificare a 
lucrului va fi de dorit numai când 
prosperitatea economică ar re
veni.

înarmările
Germaniei

Un Droîest italian 
la Fraga

ROMA, 16 (Rador), - ,,Gior- 
nale d’ltalia’’ anunță că minis
trul Italiei la Praga a fost însăr
cinat să facă un protest pe lângă 
guvernul cehoslovac. Cauza a- 
cestui protest este o informație 
tendențioasă publicată în ziarele 
cehoslovace, încercând să acre
diteze svonul neîntemeiat că în 
aviația italiană s’ar afla supuși 
unguri.

Un articol al lui 
„Le Mălin“

PARIS, 16 (Rador). — Exami
nând budgetul armatei germane, 
„Le Matin” declară că acest bud
get este o capo d’operă de camu
flaj.

Ziarul citează în special cifra de 
32 milioane franci, înscrisă in bud
get pentru întreținerea unui număr 
de 84.000 puști și 1800 carabine, 
cât autoriză tratatul de pace din 
Versailles.

In concluzie, „Le Matin ’ decla
ră că și celelalte cifre ale budge
tului sunt la fel disproporționate, 

1 pentru a masca cheltueli oedecla- 
cate.



•Miercuri 18 Februarie

Semnificația congresului liberal 
congresul general deîa 22 Februarie va 

fixa atitudinea politica a partidului

Soarta guvernului 
si tratativele pentru împrumut

Puternic viscol in ungaria
Trenurile nu pol circula.—Situația in țari

. In vederea congresului general 
al partidului liberal, care se tine 
la 22 Februarie, conducerea parti
dului a comunicat organizațiilor 
județene instrucțiunile necesare.

Se precizează în aceste instruc
țiuni caracterul de manifestare 
strict politic pe care-1 va avea la 
data aceasta congresul general.

In congres nu se va pu
ne eiici o chestiune de or
ganizare internă de par
tid, în afară de ratifica
rea alegerii d-lui I. G. 
Duca la șefia partidului.
O ȘEDINȚA PRELIMI

NARĂ
In ajunul congresului, Ia 21 Fe

bruarie, va avea loc o ședință pre. 
limhiară a șefilor de organizații 
întruniți în comitet central.

In această ședință se va discuta 
xdlnea de zi a congresului.

In ziua congresului dis
cuțiile vor fi foarte res
trânse și nu se va pronun
ța decât un singur discurs

Aprovizionarea G.F.R, cu cărbuni 
S’a primit uronunerea d-lui manoiiescu 

pentru mărirea cotelor de cărbuni
Comisiunea cărbunilor a ținut 

o serie de ședințe la ministerul 
comunicațiilor, în cursul săptămâ
nii trecute. După dezbateri înde
lungate, comisiunea cărbunelui și-a 
însușit propunerea făcută de către 
d. M. Manoiiescu, ministrul indus
triei și comerțului, de a se mări 
cotele de cărbuni pe cari întreprin 
derile miniere le livrează C. F. R.

Propunerea d-lui M. Manoiiescu 
1 fost următoarea:

Se va reduce cota de trei mi- 
Ifoace tone de apă vaporizată prin 
arderea păcurii la două milioane 
tone; se va mări cota de șease 
milioane tone de apă vaporizată 
prin arderea cărbunilor la cota de 
peapte milioane tone, pe an.

D. general de divizie Mihail Io- 
nescu, directorul general al căilor 
ferate a fost — la început — contra 
(propunerii făcute de către minis- 
frul Industriei.

D-sa a obiectat că situația C. F. 
R. este dintre cele mai proaste. în
casările tarifare la sfârșitul lunei 
Ianuarie se anunță a fi cu 100 mi
lioane mal puțin decât ta luna Ia
nuarie a anului trecut.

Directorul general a cedat insă 
și el, in cele din urmă.
CATEVA DATE COMPA

RATIVE
Angajamentul, făcut în 

urma propunerii d-lui Ma 
noilescu, reprezintă pen
tru c. f. r. o cheltuială în 
plus, la capitolul combus

in chestiunea măștilor 
contra gazelor

pentru d. ministru al armatei
Anumite persoane, ocupând o si

tuație oficială sau quasi-oficială, 
au încercat să ne puie în conflict 
cu discreția OBLIGATORIE ce se 
datorează față de anumite acte, 
denumite ,,confidențiale“.

Nu vom cădea în cursa ce ni se 
întinde. In locul clișeelor fotogra
fice, a căror reproducere inten
ționam să o facem, în coloanele 
ziarului nostru, ne mărginim, deo
camdată, a atrage atenția d-lui 
ministru al armatei, asupra urmă
toarelor... ciudățenii :

I. In referatul prezen
tat Comitetului Technic 
Consultativ, asupra măș
tilor contra gazelor, d. 
gen. Schmidt omite cu 
voință, a menționa rezul
tatele experiențelor fă
cute cu o mască „oficia
lă“ a unui mare stat euro
pean, experiențe termi
nate IN AJUN și ale cărei 
calități, oficial constata
te, distanțează cu mult 
masca „Uraeger".

2. AceJaș referat— vădit interesat 
— denaturează» cu intenție, rezulta
tele experiențelor făcute, nu de mult, 
cu o altă mască, produsul unei ia*  
brici streine ce furnizează, nu numai 
armata statului cărui aparține, ci 
nai multe state europene și cari» în
tâmplător, sunt forje inamice ale ale 
Bermaniei.

3. D. gen. Schmidt și-a permis 
tâ bată monedă din faptul că masca 
tDraeger” e confecționată din piele, 
lând d-sa știe bine — sau, cel puțin» 
febuia să știe — că, actualmente, 
pasca furnizată armatei germane e 
îonfecțtonafă din cauciuc (masca de

£ele fiind, cu desăvârșire inlătu- 
tă).

acela prin care d. I. G. 
Duca, va face precizări
le politice impuse de îm
prejurările actuale.

Declarațiunile d-lui Du
ca vor fixa atitudinea 
partidului liberal față de 
toate problemele politice 
puse în discuție: situația 
guvernului actual, even
tualitatea guvernului de 
concentrare, etc.

Liniile generale ale acestor de- 
ciarațiuni sunt fixate și ziarul nos
tru Ie-a anunțat încă de săptămâna 
trecută:

1) partidul liberal*  revendică pu
terea și asumă răspunderea guver
nării; 2) în cazul când formula gu
vernului de partid n’ar fi conside
rată drept cea mai indicată, parti
dul iiberal e dispus să sprijine un 
guvern de concentrare și 3) parti
dul liberal va combate un eventual 
guvern de personalități.

După cum se vede congresul li
beral va prezenta de data aceasta 
o importantă politică deosebită.

tibilului, de 100—150 mi
lioane lei anual, peste 
prevederile bugetare.

Sacrificiul este mare; 
pentru a-i dovedi dăm da
tele de mai jos.

C. F. R. au cheltuit pentru com
bustibil cu cărbuni în anul 1928: 
2.433.156404 lei; în anul 1929: 
2.023.894.920 lei, adică cu 410 mi
lioane lei mai puțin decât în 1928; 
în anul 1930: 1.570.514.774 lei, a- 
dică cu 453 milioane lei mai puțin 
decât în 1929.

Situația C. F. R. în ultimii trei 
ani a fost cu mult mai bună decât 
aceia ce se anunță în anul 1931. 
Afară de aceasta C. F. R. nu aveau 
obligațiile căpătate în urma legilor 
stabilizării, cari îi pretind ca la 
sfârșitul anului 1931 exercițiul fi
nanciar să nu se soldeze cu defi
cit.

Cu toate acestea, după cum 
reese din cifrele date mai sus, ad
ministrația căilor ferate a scăzut 
continuu procentul cotelor de căr
buni mărind procentul cotei de pă
cură-

VI

Actualmente adminis
trația căilor ferate lu
crează la noui caete de 
sarcini în vederea licita
ției. Licitația, din cauza 
lucrărilor pretinse de 
noul angajament ce a in
tervenit, nu se va putea 
ține de cât în cursul lu
nei Martie.

D-l ministru al armatei nu are 
decât să ceară actele respective, 
aflate în arhiva serviciului gazelor.

Comparând referatul pe care d-l 
gen. Schmidt l-a înaintat Comite
tului Technic Consultativ, cu pro- 
cesele-verbale ale experi'/nțe^jr, 
pe cari însuși acest serviciu al ga
zelor le-a efectuat în ultimul timp, 
d-sa va putea constata înrăzneața 
încercare de mistificare a d-lui ge
neral Schmidt, șeful — din neno
rocire — al celui mai important 
serviciu technic, al armatei noa
stre.

Știe d-l ministru al armatei că 
acest domn preconizează suprima
rea probelor de rezistență Ia gazul 
„fosgen* ’ — cel mal răspândit și 
mai întrebuințat gaz de atac — pbn 
tril singurul motiv că masca „Drae 
ger“ sau, cel puțin, modelul ce ni 
se oferă — e aproape complect ne
putincioasă contra Iul?

Dar Marele Stat Major, 
nu are nimic de spus, 
când e vorba de a se da 
o comandă, atât de impor 
tacită, unei „firme“ ce fur 
nizează armate cu cari, 
mai curând sau mai târ
ziu, ne vom întâlni față 
în față?...

Asasinarea unui preot 
io Slovenia

BELGRAD 16 (Tel. part.). _ In 
localitatea Irlcnges, preotul catolic a 
fost asasinat prin tăierea beregatei.

După comiterea crimei, asasinii iu 
golit casa de fier a preotului după 
care au dispărut«

Primul ministru anunța ca, m caz ca tratativele vor eșua, 
guvernul va demisiona

Nouîle dificultăți
Săptămâna în curs a 

debutat eri printr’o mare 
depresiune în cercurile 
guvernamentale întrucât 
ultimi le vești sosite delà 
Paris, arătau că în trata- 
tativele pentru împrumut 
s’a« ivit noui dificultăți.

Bancherii străini, în ul
timul moment, au pretins 
noui aranjamente în 
jurul unor litigii asupra 
soluționării cărora dele
gații români credeau că 
s’a căzut de acord.
PRIMUL MINISTRU IN
FORMEAZĂ PE SUVE

RAN
In urma acestei neaș

teptate întorsături ivite, 
primul ministru s’a pre
zentat eri la amiază în 
audiență Regelui.

D. Gh. Gh. Mironescu, a 
făcut Suveranului un ex
pozeu asupra mersului 
tratativelor și dificultă
ților survenite în ultimul 
moment.
CE SPUN CERCURILE 

GUVERNAMENTALE
In cursul după amiezii, d. Gh. 

Gh. Mironescu a avut întrevederi 
cu principalii săi colaboratori din 
guvern.

Cu această ocazie, pri
mul ministru a declarat 
că, în cazul când împru
mutul nu se va face, va 
pune la dispoziție Suve-

Știri politice
Salarizarea comisa

rilor guvernului
Printr’un jurnal al consiliului de 

miniștri, s’a fixat modul de salari
zare al comisarilor guvernului pe 
lângă diversele instituțiuni sau în
treprinderi, unde funcționează ase
menea comisari.

Pe viitor acești comisari nu vor 
primi un salariu mai mare decât 
echivalentul salariului primitor in 
mână a unui secretar general de 
minister.

Starea Reginei Marioara 
se ameliorează

In leiătură cu boala M. S. Re
gina Marioara, s’au dat eri urmă
toarele buletine medicale';

Starea Maiestății Sale Regina 
Maria a Jugoslaviei se îmbunătă
țește treptat.

Temperatura aseară 39, astăzi 
dimineață 37,4.

Pulsul și respirația normale. E- 
rupțiunea pălește. Dispozițiunea ge 
uerală bună.

16 Februarie 1931, ora 10.
Medicul Curții Regale 

Dr. 1. MAMULEA

Buletin medical 
de aseară

BULETIN MEDICAL EE ASEAR?
Ziua foarte bună. Aproape toate 

fenomenele catarale pe cale de a 
pieri. Dispoziție bună. Somn iinișbt. 
Temperatura 36,8.

16 Februarie» ora 18.
Medicul Curții Regale 

Dr. I. MAMULEA

D.Stambulescuaeșitla pensie
Contramandarea sărbătoririi fostului înalt 

magistrat
In „Monitorul Oficial“ de eri a

î părut decretul regal prin care 
d. Stambulescu, prim-președinte 
al Curței de Casație, este pus în 
retragere pentru regularea dreptu- 
rilor la pensie, pe ziua de azi 17 
Februarie..

Prin această pensionare înaltul 
post de prim-președinte al Curței 
de Casație a devenit vacant. Con
form uzului în asemenea cazuri — 
forul Casației în frunte cu cei trei 
președinți de secții d-nii: Emil Mi- 
clescu, Constantin Rătescu și Ște
fan Mladoveanu — aranjase săr
bătorirea fostului prim-președinte, 
printr’un fastuos banchet. Se anun
țase și participarea d-lui Voicu Ni- 
tescu, ministrul justiției. Or din 
cauza unui doliu survenit in familia 

ranului demisia cabine
tului.

Aceasta nu înseamnă 
adaugă cercurile apro

piate primului ministru—- 
că guvernul se va re
trage.

NOUI INSTRUCȚIUNI
In ședința delegației economice 

(ie aseară, firește, s’a discutat și 

D. G. G. MIRONESCU

chestiunea tratativelor de împru
mut.

Primul ministru a Meut un lung

0 importantă consiătuire 
naționai-țărănistd

Astăseară se întrunesc la clu
bul central din Calea Victoriei, 
șefii de organizâțiuni național-ță 
răniste din țară.

D. uraegârinai speră, tacă
Aviz amatorilor  ■■■ I

ta realizarea unei dorințe, pe 
care o socotea atât de simplă — 
aceia de a găsi „personalități“ 
care să-i servească drept oameni 
de pae, judecând rolul Schlesin- 
ger-ilor, Rappaport-ților și Sch- 
wind-erflor, de până acuma — d. 
Draeger a trebuit să constate un 
eșec.

Există, încă, o demnitate ROMA
NEASCA, pe care d-sa o nesoco
tea și de a cărei realitate s’a isbit.

Dar d-l Draeger, co-proprietarul 
cunoscutei fabrici din Luebeck, 
posedă însușirea caracteristică 
rassei sale; e perseverent. De aceia 
faimosul fabricant de măști con
tra gazelor se încăpățânează a mal 
rămâne în ospitaliera noastră țară, 
așteptând ofertele unor oameni cu 
„suprafață“, cari să consimtă a 
juca rolul de „coadă de topor“.

Timpul, deci, nu e perdut. Aviz 
amatorilor!...

Convertirea împrumutului 
dela 1. T. T.

D. Ogilvie directorul so
cietăților telefoanelor a 
plecat eri dimineață la 
Paris, pentru a semna 
convertirea împrumutu
lui de 8 milioane dolari 
contractat față de socie
tatea I. T. T.

d-lui Stambulescu — moartea re
gretatului d-sale frate colonelul 
Stambulescu —■ solemnitatea nu va 
mai avea loc iar sărbătorirea se 
va face într’un cadru strict proto
colar.

Până la numirea noului 
prim-președinte — numire 
care va fi însoțită de nu
meroase dificultăți, așa 
cum am arătat, — locul 
va fi girat de d. Em. Mi- 
clescu, președintele sec
ției l-a.

In pagina V-a :

Alte amlnunte 
asupra chestiunii 

expozeu asupra stadiului tratative
lor insistând și asupra consecințe
lor politice în cazul că- tratativele 
vor eșua.

S’a redactat, apoi, o te
legramă către d. Mihai 
Popovici cu noui instruc
țiuni și împuterniciri.

NOUILE DIFICULTĂȚI
In mersul tratativelor, dificultă

țile cele mai mari sunt ridicate de 
către reprezentanți] posesorilor de 
acțiuni ale căilor ferate particulare 
Basarabeasca-Akermam și Cernăuți, 
Lemberg șl canalului Bega-

In vederea soluționării acestor 
litigii, Duminecă seara au plecat 
în străinătate d-nii; Gh. Pop, di
rectorul căilor ferate particulare; 
Moldovanu, membru al consiliului 
de administrație al C. F. particulare 
și Coriolan Stănulescu, delegat al 
ministerului de comunicații

Persoanele de mal sus sunt de
legate, de către guvernul român 
având împuterniciri depline, să 
trateze cu reprezentanții posesori
lor de acțiuni de ale căilor ferate 
particulare șl să stabilească un mo- 
dus vlvendl provizoriu.

Delegația se va opri la Belgrad 
pentru a examina condițiile ta care 
statul iugoslav a răscumpărat căile 
ferate particulare moștenite dela 
Austro-Ungaria.

Dela Belgrad delegații se vor 
duce la Budapesta $ Viena, unde 
vor lua contact cu reprezentanții 
societăților de căi ferate particu
lare.

„Viitorul” de aseară a publicat 
un violent protest —- justificat 
de altfel, dacă ar fi corespuns u- 
nui fapt real — împotriva unui 
proect de lege pentru revizuirea 
împroprietăririlor, proect ce s’ar 
afla în pregătire.

Interesându-ne în cercurile au
torizate, suntem în măsură a a- 
răta că nu poate fi vorba de o le
ge pentru revizuirea generală a 
împroprietăririlor.

Proectul, pe care-l are 
guvernul în studiu, nu se 
referă decât la modifca- 
rea câtorva articole din 
legea agrară, privitoare 
anume la acele chestiuni, 
care ar mai putea fi pen
dinte în fața Comitetului 
Agrar.

Funeralii naționale 
pentru D. Comșa 

Guvernul a hotărât să se facă valo
rosului luptător Dimitrie Comșa» fu
neralii naționale 1a Sibiu, la care va 
participa d. Gh. Pop, subsecretar de 
Stat al cultelor, reprezentând guver
nul.

Deasemeni vor participa la înmor
mântare o delegație a Camerei șl una 
a Senatului.

M. S. Regele a conferit 
postum valorosului luptă
tor și memorandist Uimi- 
trie Comșa, marea cruce 
a ordinului Ferdinand.

Scandal și hătae intre gu
vernamentalii din Tighina
Senatorul Zipstein, bătut

CHIȘINAU, 16. — Eri s’a ținut 
la Tgihina o consfătuire a orga
nizației guvernamentale din a- 
cea localitate. Senatorul Zipstein 
acuzând pe d. Bocancea. preșe
dintele delegației județene de în
curajarea acțiunei antisemite, un 
enorm scandal a isbucnit. Atât 
d. Bocancea cât și d. Sarcu au 
sărit asupra d-lui Zipstein, lo- 
vindu-l grav. Intervenind în scan 
dai și partizanii d-lui Zipstein, 
s’a produs o adevărată 'încăera- 
re; sala primăriei unde se ținea 
consfătuirea a fost complect de
vastată. Scandalul a putut fi po
tolit numai în urma intervenției 
prefectului de județ care a putut 
liniști pe beligeranți.

Faptul a produs o enormă sen
zație.
———
Regina Spaniei a plecat 

la Madrid
LONDRA, 16 (Rador). — Regina 

Spaniei a plecat azi dimineață din 
Londra spre Madrid-

BUDAPESTA. 16 (Rador). - 
Viscolul bate cu furie, în toată 
țara și în special în regiunea din
tre Dunăre și frontiera de Vest. 
In această regiune, toate trenu
rile locale și-au întrerupt trafi
cul, atât pentru pasageri cât și 
pentru mărfuri.

Numeroase persoane au înce
tat din viață în această regiune, 
din cauza gerului.

In județul Zala, linia ferată lo
cală, este acoperită cu zăpadă 
groasă de 15—16 centimetri, pe 
o mare întindere.

Târgul anual dela Zala-Egen- 
seg nu s’a putut ține, din cauza 
întreruperei circulației pe șosele. 
Deasemeni au fost amânate șe
dințele Tribunalului din locali
tate. Părțile și martorii au fost 
împiedecați de viscol, să vină la 
oraș pentru a asista la procesele 
fixate pentru judecată.

Circulația în jurul lacului Ba- 
laton, cum și în toate localitățile 
din acea regiune, este cu totul 
întreruptă. Nu au putut să facă 
cursele obișnuite, nici diligențele 
poștale.

Orașul Szzekszard, este 
complect izolat de cele

Sanchez Guerra formează 
cabinetul spaniol

Madrid, 16 (Rador)—In cursul 
zilei de eri Regüle a primit pe 
d-nii Romanones, Garcia Pietro, 
Bambo, Sanchez Guerra, Villa
nueva și Alvarez. Aceștia au re
comandat alcătuirea unui guvern 
de uniune cetățenească.

Oamenii politici au preconizat 
convocarea corpului electoral 
pentru alegeri constituante.

Din Valencia se anunță că gu
vernatorul a pus în libertate pe 
toți prizonierii politici, deținuți 
în prevenție. Treisprezece aso
ciații muncitorești, dizolvate du
pă evenimentele din 15 Decem
brie. au fost autorizate să-și reia 
activitatea.

*
MADRID 16 (Rador). - 

D. Sanchez Guerra, fost 
prim ministru, a fost în
sărcinat de Suveran să 
formeze gpvernul.

REGELE ALFONS

D. Sanchez Guerra a 
fost solicitat să primeas
că această misiune după 
ce d. Santiago de Alba a 
refuzat să accepte forma 
rea Cabinetului.

♦

MADRID, 16. (Rador). — D-l 
Sanchez Guerra, plecând dela pa
latul regal, a făcut ziariștilor de
clarația următoare:

„După o foarte lungă convorbire 
Regele, care mi-a vorbit în numele 
Spaniei șl a stăruit asupra momen
telor dificile în care trăim, m’a în
sărcinat, în termeni foarte amabili 
să formez un guvern de uniune a 
partidelor“.

Ziariștii au întrebat da
că aceasta înseamnă o- 
rientarea către o adunare 
constituantă. D. Sanchez 
Guerra a răspuns 1 „Fă
ră îndoială».

Demisia unor miniștri
ai cabinetului .iugoslav

BELGRAD, 16. (Rador). — D. Mi
lan Srsklc, ministrul Justiției, a fost 
numit ministru fără portofoliu, pe 
lângă Președinția Consiliului. D. Kos 
ta Kumanudi, actual ministru ad-in- 
terim la Externe» a fost numit mi
nistru al Lucrărilor Publice. D. Di
mitrie Ljotyc, avocat» a fost numit 
ministru al Justiției.

D. Franges, ministru fără portofo
liu, Trifunovici, ministrul Lucrărilor 
Publice și Svegel, ministru fără por-

lalte localități din înspre*  
jurimi.

Deasemeni sunt intre« 
rupte legăturile telefon!« 
ce în multe părți ale ță« 
rei. Numeroase persoane 
au încetat din viață în di«' 
ferite localități.
Trenurile n’au plecat diai 

Budapesta
Dintr’un comunicat al căilor ferate, 

reese că azi nu au plecat și nici nu 1 
sosit la Budapesta nici un tren al 
companiei Budapesta-Adriatica. S’M 
trimis mai multe trenuri pentru defc 
fundarea liniilor.

Mari zăpezi căzute 
m Slovacia

PRAGA, 16 (Rador). — In Sta 
vacia au căzut mari cantități da 
zăpadă. Circulația trenurilor sa 
face cu mare greutate și cu întâr
zieri importante.

Un tren accelerat phecat asea
ră din Bratislava spre Zilina a 
fost blocat de massele de zăpadă. 
Azi dimineață, o echipă de 250 sol
dați continua încă lucrările pentru 
deblocarea trenului. Circulația tre
nurilor de marfă e ta parte oprită-

MADRID, 16. (Rador). — D-nii 
Melquiades, Alvarez și Villanuavg, 
an făgăduit d-lui Sanchez Guerra, 
că vor colabora cu d-sa, atât tn gn*  
vern, cât și tn afară de guvern.

Socialiștii nu vor colabora
MADRID, 16. (Rador). — In 

cursul după amiezei, se crede ci 
socialiștii nu sunt dispuși să cota 
boreze cu un guvern prezidat de 
d-l Sanchez Guerra.

Dacă d. Guerra, eșuea
ză în misiunea incredin« 
țață, este probabil că Su« 
veranul va însărcina cu 
formarea guvernului pe 
d. Melchiades Alvarez.
MUNCITORIMEA SPA> 

NIOLA AMENINȚA
BARCELONA, 16. (Ra

dor). — Uniunea Sindica
telor a ținut eri o mare 
întrunire. Numeroși ora« 
tori au expus punctul de 
vedere al muncitorilor în 
actuala criză. Afirmând 
caracterul nepolitic al 
sindicatelor, au declarat 
că muncitorii vor intra în 
acțiune dacă s’ar întreve« 
dea primejdia unei noul 
dictaturi.

Rezoluția adoptată cere 
autorizarea de funcționa« 
re a sindicatelor. In cazul 
când această autorizare 
va fi refuzată, se crede că 
lucrătorii vor declana 
greva, în momentul con
stituirii noului guvern.
—•■■■MB’ • _

Condamnarea atentatorilor 
la viata d-lui Pilsmlski
VARȘOVIA, 16 (Rador). _ Tri. 

bunalul a condamnat la câte im an tn 
chisoare, pe 3 dintre cei 5 indivizi 
dați tn judecată pentru pregătirea o. 
nui atentat împotriva Mareșalului 
Pilsudski.

Doi inculpați au fost achitați.
———

Denunțarea convențiunei 
de caie ferată româno- 

cehosiovacă
Convenția dintre căile 

ferate cehoslovace și ad*  
ministrația c. f. r., în
cheiată la 6 Septembrie 
IS26 a fost denunțată.

In consecință nu se mai permite 
urcarea și coborârea călătorilor 
din stația Sighetul Marmației in 
trenurile de peage cchoslovaco 
No. 1 șl 2. Călătorii vor utiliza pe 
parcursul român trenurile c. I. r., 
cari vor circula după mersul fixat 
Formalitățile vamale și polițienești 
vor fi făcute numai în stațiile Va. 
lea Vișăului și Dragoș-Vodă.

tofoliu, și-au dat demisia, care a fost 
acceptată.

Noul post de ministru fără portofo
liu, pe lăngă Președinția Consiliului, 
a fost înființat pe baza unei legi pro*  
mulgată azi» și prin care se aduce un 
amendament la legea pentru organi*  
zarea Consiliului de miniștri. Atri
buțiile noului ministru, sunt fixate 
prin lege, și ele se referă Ia expedie
rea tuturor afacerilor Președintei, 
cu excepția celor pe care și le va re*  
zerva Președintele Consiliului. j
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